



Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων

ΙΑ΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Α΄

Συνεδρίαση 10^{ης} Μαρτίου 2017

Ωρα έναρξης: 11.10 π.μ.

Αρ. 23

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ)

Καλημέρα σας.

Κηρύσσω την έναρξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. Παρακαλώ τους έντιμους βουλευτές να δηλώσουν την παρουσία τους ηλεκτρονικά όπως πάντα και οι υπόλοιποι να πάνε έξω να... Ο Στέφανος προλαβαίνει.

(Αστειευόμενος)

Αντιλαμβάνομαι ότι, επειδή δεν έχουμε πολλά θέματα, επήρετέ το χαλαρά, αλλά ελπίζω και στη συζήτηση στα ομόφωνα να μην πολλομιλάτε!

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Ξεκινούμε, Πρόεδρε;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κύριε Λουκαΐδη, δώσε μου ακόμα ένα λεπτό, γιατί θα δώσω χρόνο, για να ληφθούν παρουσίες.

Παρακαλώ, πάρτε τις θέσεις σας και δηλώστε την παρουσία σας.

Ελένη, επάτησέ σου το ο Στέφανος. Εντάξει; Δέχεσαι;

(Αστειευόμενος)

Όχι, για κάποιους που νομίζουν ότι εν θεωρούμεν που δαπάνω! Να το πατήσει τζαι ο Χριστάκης του Νίκου.

Λοιπόν, δηλώστε την παρουσία σας, παρακαλώ.

Υπάρχει απαρτία;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

(Α. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ)

Υπάρχει απαρτία, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πριν ξεκινήσω, αντιλαμβάνομαι ότι ήθελε το λόγο ο κ. Λουκαΐδης.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, είπατε ότι, επειδή θεωρήσαμε ότι είναι μικρή σε θέματα η ατζέντα, ήρταμεν έτσι λίγο χαλαρά. Η αλήθεια είναι ότι συζητούσαμε σοβαρά θέματα στην κοινοβουλευτική ομάδα ως πριν λίγο, με την απουσία όμως των τριών βουλευτών μας της επιτροπής Μεταφορών, οι οποίοι ήρθαν στο τέλος της συνεδρίας, ενώ υπήρχαν θέματα που τους αφορούσαν και, επειδή το έχουμε συζητήσει στη Σύσκεψη των Αρχηγών και επειδή έχουμε προσθέσει μέρα εργασίας της Βουλής, αλλά τελικά δεν μπορούμε να συνεδριάσουμε με την κοινοβουλευτική ομάδα, πρέπει να το ξανασυζητήσουμε, γιατί είναι, νομίζω, εντελώς λανθασμένο, απαράδεκτο να συνεχιστεί αυτή η κατάσταση.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να το συζητήσουμε, βεβαίως. Έχουμε συνεδρία μετά οι αρχηγοί των κομμάτων, μετά που δαμαί.

Ναι, κύριε Τορναρίτη.

Ν. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα και εγώ να εγείρω ακριβώς το ίδιο θέμα, το οποίο έχω εγείρει ακόμα δύο φορές στη Σύσκεψη των Αρχηγών και των Εκπροσώπων των Κομμάτων. Είναι πραγματικότητα ότι δεν μπορεί έτσι να συνεχίσει να λειτουργεί τουλάχιστον η δική μας ομάδα, να συνεδριάζουν επιτροπές την ίδια ώρα που συνεδριάζει η κοινοβουλευτική ομάδα, οπότε νομίζω ότι σήμερα πρέπει να πάρουμε την απόφαση ότι δεν μπορεί να συνεδριάζουν επιτροπές της Βουλής το πρωί της Παρασκευής.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εντάξει, θα πάρουμε την απόφαση ως απόφαση που θέλετε, αλλά στη βάση που θεωρώ ότι συμφωνήσαμε όλοι, ότι προτεραιότητα έχει το πρόγραμμα της Βουλής και ύστερα των κομμάτων -δεν προέχουν οι προτεραιότητες των κομμάτων της Βουλής και νομίζω ότι το συμφωνήσαμε- και να συμφωνήσουμε ό,τι θέλετε, δεν έχω πρόβλημα.

Ν. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Ακριβώς είναι για αυτό το λόγο. Για να υπάρχει εύρυθμη λειτουργία της Βουλής, πρέπει να ενημερώνονται οι βουλευτές. Όταν συνεδριάζουν οι επιτροπές και παίζει το καμπανάκι, για να έρθουν οι βουλευτές στην ολομέλεια, δεν ενημερώνονται οι κοινοβουλευτικές ομάδες και προκαλείται αναστάτωση.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Θα το δούμε η ώρα δώδεκα, δώδεκάμισι, που θα πάμε πάνω.

Ευχαριστώ.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Έχετε απόλυτο δίκαιο σε αυτό που λέτε και θα συμφωνήσω μαζί σας. Όταν αναφερόμαστε όμως σε συνεδριάσεις των κοινοβουλευτικών ομάδων, αναφερόμαστε σε κοινοβουλευτικό έργο. Αυτό συμβαίνει σε όλα τα κοινοβούλια, συμβαίνει εκεί που εκπροσωπούμε την κυπριακή Βουλή, είναι καθορισμένες στο πρόγραμμα για παράδειγμα της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης, σε συγκεκριμένες χρονικές περιόδους που δε γίνεται τίποτε άλλο, συνεδριάσεις των κοινοβουλευτικών ομάδων που είναι στην ΚΣΣΕ, στην Κοινοβουλευτική Συνέλευση, οπότε και εδώ θα πρέπει να γίνεται σεβαστή αυτή η διαδικασία και η δουλειά των κοινοβουλευτικών ομάδων.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εντάξει, θα τα δούμε πάνω, υπάρχουν και απογεύματα, θα δούμε τι πρέπει να γίνει.

Προχωρούμε στο Πρώτο Κεφάλαιο της ημερησίας διάταξης, που είναι η νομοθετική εργασία. Θα παρακαλούσα, αν δεν υπάρχει ένσταση, όλες οι εκθέσεις να θεωρούνται αναγνωσθείσες. Το πρώτο θέμα πιλοφορείται «Οι περί Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων - Θέση Προϊστάμενου Υπηρεσίας Διαχείρισης Επιδομάτων Πρόνοιας (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2017». Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Έγκριση του σχεδίου υπηρεσίας για τη θέση του Προϊστάμενου Υπηρεσίας Διαχείρισης Επιδομάτων Πρόνοιας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων για τους κανονισμούς «Οι περί Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων - Θέση Προϊστάμενου Υπηρεσίας Διαχείρισης Επιδομάτων Πρόνοιας (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2017»

Παρόντες:

Αντρέας Φακοντής, πρόεδρος

Άγγελος Βότσης

Σκεύη Κούτρα Κουκουμά

Ηλίας Μυριάνθους

Μάριος Μαυρίδης

Σόλων Κασίνης

Μαρίνος Μουσιούπτας

Γιώργος Περδίκης

Λίνος Παπαγιάννης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων μελέτησε τους πιο πάνω κανονισμούς σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 7 και στις 14 Φεβρουαρίου 2017. Στην πρώτη συνεδρίαση της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ο γενικός διευθυντής του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και εκπρόσωποι του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού (ΤΔΔΠ) του Υπουργείου Οικονομικών και των συνδικαλιστικών οργανώσεων ΠΑΣΥΔΥ και ΑΣΔΥΚ.

Σκοπός των κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται με βάση τις διατάξεις των άρθρων 27 και 87 του περί Δημόσιας Υπηρεσίας Νόμου, είναι η θέσπιση σχεδίου υπηρεσίας για τη θέση Προϊστάμενου Υπηρεσίας Διαχείρισης Επιδομάτων Πρόνοιας στο Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, η ανάγκη για θέσπιση του προτεινόμενου σχεδίου υπηρεσίας προέκυψε ύστερα από την απόφαση της κυβέρνησης για αναθεώρηση της επιδοματικής πολιτικής του κράτους και κατ' ακολουθίαν της απόφασης για σύσταση της Υπηρεσίας Διαχείρισης Επιδομάτων Πρόνοιας, η οποία έχει ήδη αναλάβει την εφαρμογή της νομοθεσίας για το ελάχιστο εγγυημένο εισόδημα, όπως και γενικότερα τη διαχείριση των κοινωνικών παροχών στο Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων.

Σημειώνεται ότι, όπως διαπιστώθηκε στο πλαίσιο της συζήτησης, η εισηγητική έκθεση που συνοδεύει τους κανονισμούς, η οποία είχε αρχικά κατατεθεί στη Βουλή και με την οποία επιχειρείτο σύγκριση του προτεινόμενου νέου σχεδίου υπηρεσίας με το σχέδιο υπηρεσίας της θέσης του Προϊστάμενου της Υπηρεσίας Χορηγιών και Επιδομάτων του Υπουργείου Οικονομικών, η οποία έχει καταργηθεί, δεν απέδιδε την πλήρη εικόνα των μισθολογικών δεδομένων της προτεινόμενης νέας θέσης.

Συναφώς, ο γενικός διευθυντής του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κλήθηκε να καταθέσει στην επιτροπή αναθεωρημένη εισηγητική έκθεση στην οποία ειδικότερα να διευκρινίζεται η ακριβής μισθοδοτική κλίμακα της θέσης για την οποία προτείνεται το σχέδιο υπηρεσίας. Επιπροσθέτως, ζητήθηκε και κατατέθηκε κατάσταση της παρούσας στελέχωσης της Υπηρεσίας Διαχείρισης Επιδομάτων Πρόνοιας του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, καθώς και άλλα σχετικά στοιχεία τα οποία υποστηρίζουν την πρόταση της κυβέρνησης για θέσπιση του σχεδίου υπηρεσίας κατά τον προτεινόμενο τύπο.

Ειδικότερα, όπως προκύπτει από την κατατεθείσα ενώπιον της επιτροπής αναθεωρημένη εισηγητική έκθεση, αλλά και από την έρευνα στην οποία προέβησαν οι αρμόδιες υπηρεσίες της Βουλής, από τη σύγκριση του προτεινόμενου σχεδίου υπηρεσίας της συγκεκριμένης θέσης με το σχέδιο υπηρεσίας της καταργηθείσας θέσης Προϊστάμενου της Υπηρεσίας Χορηγιών και Επιδομάτων στο Υπουργείο Οικονομικών εξάγονται τα ακόλουθα:

1. Ως μισθοδοτική κλίμακα της προτεινόμενης νέας θέσης καθορίζεται η Α15⁽ⁱ⁾ αντί της κλίμακας Α14 που αντιστοιχούσε στην καταργηθείσα θέση με βάση το αντίστοιχο σχέδιο υπηρεσίας.

Σημειώνεται ότι, σύμφωνα με τα όσα κατατέθηκαν από την παριστάμενη στην επιτροπή εκπρόσωπο του ΤΔΔΠ, η μισθοδοτική κλίμακα της καταργηθείσας θέσης Προϊστάμενου της Υπηρεσίας Χορηγιών και Επιδομάτων του Υπουργείου Οικονομικών, με την οποία επιχειρείται αρμοδίως η σύγκριση της μισθοδοσίας της προτεινόμενης νέας θέσης, είχε ήδη τροποποιηθεί και αναβαθμιστεί από την κλίμακα Α14 στην κλίμακα Α15⁽ⁱ⁾, με ισχύ από τον κρατικό προϋπολογισμό του 2008, όπως διαφάνηκε, χωρίς αντίστοιχη τροποποίηση του σχετικού σχεδίου υπηρεσίας της καταργηθείσας θέσης, το οποίο εξακολούθησε να προνοεί ως μισθοδοτική κλίμακα της εν λόγω θέσης την κλίμακα Α14.

2. Στα απαιτούμενα προσόντα της θέσης για την οποία προτείνεται το σχέδιο υπηρεσίας, επιπροσθέτως των προβλεπόμενων στο σχέδιο υπηρεσίας της καταργηθείσας θέσης διπλωμάτων, συμπεριλήφθηκε το πανεπιστημιακό δίπλωμα στα νομικά όπως και η ιδιότητα μέλους του Συνδέσμου Εγκεκριμένων Λογιστών Κύπρου στη θέση ενός των απαιτούμενων πανεπιστημιακών διπλωμάτων, τίτλων ή ισότιμων προσόντων στα νομικά, οικονομικά, διοίκηση επιχειρήσεων, δημόσια διοίκηση ή σε συνδυασμό των θεμάτων αυτών.

Σημειώνεται ότι τόσο οι εκπρόσωποι του ΤΔΔΠ όσο και οι εκπρόσωποι της ΠΑΣΥΔΥ οι οποίοι παρέστησαν στη συζήτηση του θέματος συμφώνησαν με τους σκοπούς των κανονισμών, όπως αυτοί κατατέθηκαν από την εκτελεστική εξουσία, επισημαίνοντας ότι αυτοί συζητήθηκαν και εγκρίθηκαν από τη Μικτή Επιτροπή Προσωπικού, στην οποία μετέχουν εκπρόσωποι και των δύο πιο πάνω φορέων.

Ο εκπρόσωπος της συνδικαλιστικής οργάνωσης ΑΣΔΥΚ, τόσο κατά τη συζήτηση του θέματος όσο και με κατατεθέν υπόμνημά του, ημερομηνίας 7 Φεβρουαρίου 2017, επισήμανε ότι οποιαδήποτε συμφωνία μεταξύ

κυβέρνησης και ΠΑΣΥΔΥ στο πλαίσιο αποφάσεων της Μικτής Επιτροπής Προσωπικού δε δεσμεύει την ΑΣΔΥΚ.

Σημειώνεται περαιτέρω ότι με τη θέσπιση του σχεδίου υπηρεσίας το ισχύον σχέδιο υπηρεσίας της θέσης Προϊστάμενου Υπηρεσίας Χορηγιών και Επιδομάτων στο Υπουργείο Οικονομικών ουσιαστικά καταργείται, αφού τόσο η αντίστοιχη υπηρεσία όσο και η σχετική θέση έχουν καταργηθεί.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, αφού έλαβε υπόψη όλα τα πιο πάνω, ομόφωνα εισηγείται στην ολομέλεια της Βουλής την έγκριση των κανονισμών όπως αυτοί κατατέθηκαν από την εκτελεστική εξουσία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν.

Προχωρούμε στην ψηφοφορία. Να παρακαλέσω να ανακοινωθεί το αποτέλεσμα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα τρεις παρόντες, σαράντα τρεις ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με σαράντα τρεις ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, οι κανονισμοί εγκρίνονται.

Το υπ' αριθμόν 2 θέμα τιλοφορείται «Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου για Προώθηση και Ενθάρρυνση της Χρήσης των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και της Εξοικονόμησης Ενέργειας του 2017 Νόμος του 2016». Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Έγκριση του προϋπολογισμού του Ταμείου για Προώθηση και Ενθάρρυνση της Χρήσης των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και της Εξοικονόμησης Ενέργειας, ο οποίος προβλέπει δαπάνες ύψους €42.824.737 και έσοδα ύψους €50.670.040.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου για Προώθηση και Ενθάρρυνση της Χρήσης των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και της Εξοικονόμησης Ενέργειας του 2017 Νόμος του 2016»

Παρόντες:

Αβέρωφ Νεοφύτου, πρόεδρος

Αντρέας Καυκαλιάς

Μάριος Μαυρίδης

Άγγελος Βότσης

Ονούφριος Κουλλά

Μαρίνος Μουσιούπτας

Στέφανος Στεφάνου

Άννα Θεολόγου

Άριστος Δαμιανού

Γιώργος Περγίκης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 13 και στις 20 Φεβρουαρίου 2017. Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, του Υπουργείου Οικονομικών, της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας Κύπρου και της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου (ΑΗΚ).

Ο προϋπολογισμός του Ταμείου για Προώθηση και Ενθάρρυνση της Χρήσης των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και της Εξοικονόμησης Ενέργειας για το έτος 2017 όπως αρχικά κατατέθηκε στη Βουλή προέβλεπε συνολικές δαπάνες ύψους €42.824.737 και συνολικά έσοδα ύψους €50.670.040.

Σημειώνεται ότι το Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού με επιστολή του ημερομηνίας 10 Ιανουαρίου 2017 κατέθεσε στη Βουλή αναθεωρημένο κείμενο του υπό αναφορά νομοσχεδίου, καθότι στο κονδύλι που αντιστοιχεί στις συνολικές δαπάνες εκ παραδρομής είχε περιληφθεί λανθασμένο ποσό. Συναφώς, οι συνολικά προβλεπόμενες δαπάνες του ταμείου για το έτος 2017 για τις οποίες ζητείται έγκριση πληρωμής με το αναθεωρημένο κείμενο του σχετικού νομοσχεδίου ανέρχονται στις €50.349.822.

Σύμφωνα με τα κατατεθέντα στοιχεία, τα έσοδα του ταμείου συνοψίζονται μεταξύ άλλων στα ακόλουθα:

1. Έμμεσοι φόροι (€46.000.000).
2. Αντισταθμιστικά οφέλη (€870.000).
3. Χορηγίες (€3.800.010).

Οι κυριότερες δαπάνες του ταμείου για το έτος 2017 αφορούν μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

1. Επιχορηγήσεις (€42.824.737).
2. Λειτουργικές δαπάνες (€10.010).
3. Εκπαίδευση προσωπικού/συνέδρια, σεμινάρια και άλλα γεγονότα (€7.010).
4. Συμβουλευτικές υπηρεσίες, έρευνες (€29.000).
5. Συμμετοχή σε εκθέσεις (€30.000).
6. Αντισταθμιστικά οφέλη (€1.614.010).
7. Άλλα δάνεια (€5.816.055).

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν, τα έσοδα του ταμείου θα προέλθουν αφενός από την επιβολή του τέλους κατανάλωσης, το οποίο υπολογίζεται σε ευρώσέντ ανά κιλοβατώρα επί της αναγεγραμμένης στο σχετικό λογαριασμό ή τιμολόγιο κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας που εκδίδεται από τον παροχέα ηλεκτρικής ενέργειας, και αφετέρου από κρατική χορηγία.

Σημειώνεται ότι το ύψος του τέλους κατανάλωσης, το οποίο για το έτος 2017 προβλέπεται στο ένα ευρώσέντ ανά κιλοβατώρα, υπολογίζεται στη βάση σχετικής μεθοδολογίας που προβλέπεται σε σχετικούς κανονισμούς, που εκδίδονται σύμφωνα με τις διατάξεις του περί της Προώθησης και Ενθάρρυνσης της Χρήσης Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας Νόμου.

Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, τα χρηματικά ποσά, τα οποία εισπράττονται από κάθε εξουσιοδοτημένο παροχέα, κατατίθενται στο ταμείο το αργότερο μέχρι το τέλος του μήνα που έπεται του μήνα της είσπραξης. Ως εκ τούτου, το ποσό που κατατίθεται στο ταμείο μέχρι την 31^η Δεκεμβρίου κάθε έτους είναι μικρότερο από το ποσό που χρεώνεται και εισπράττεται για την ίδια περίοδο από τον εξουσιοδοτημένο παροχέα ηλεκτρικής ενέργειας, καθότι μέρος των εισπράξεων του δωδέκατου μήνα κατατίθεται στο ταμείο κατά τον πρώτο μήνα του επόμενου έτους.

Στο πλαίσιο της συζήτησης του προϋπολογισμού ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού δήλωσε ότι για το έτος 2017 τα έσοδα του ταμείου που προκύπτουν από την επιβολή του τέλους κατανάλωσης αναμένεται να ανέλθουν στα €46 εκατομ., ενώ τα έσοδα από κρατική χορηγία αναμένεται να ανέλθουν στα €3,8 εκατομ.

Σύμφωνα με τον ίδιο εκπρόσωπο, κονδύλι ύψους €42.824.737 από τον προτεινόμενο προϋπολογισμό θα διατεθεί για την επιδότηση και χρηματοδότηση δραστηριοτήτων που στοχεύουν στην ενθάρρυνση της χρήσης ανανεώσιμων πηγών ενέργειας (ΑΠΕ), καθώς και για την κάλυψη υποχρεώσεων προς αιτητές οι οποίες δεν είχαν πληρωθεί μέχρι την 31^η Δεκεμβρίου 2016.

Όπως ο ίδιος εκπρόσωπος ανέφερε, κονδύλι ύψους €5.816.055 από τον προτεινόμενο προϋπολογισμό θα χρησιμοποιηθεί για τη σταδιακή αποπληρωμή προς την ΑΗΚ της συνολικής χρηματοδότησης που έχει χορηγηθεί προς το ταμείο κατά το 2016 και η οποία κρίθηκε αναγκαία λόγω της μείωσης τους κόστους αποφυγής που περιόρισε τους πόρους χρηματοδότησης του ταμείου. Σημείωσε περαιτέρω ότι η ΑΗΚ είχε συνεχίσει να καταβάλλει για λογαριασμό του ταμείου όλες τις επιδοτήσεις προς τους παραγωγούς ηλεκτρικής ενέργειας από ΑΠΕ οι οποίοι είναι συμβεβλημένοι με το ταμείο. Ως εκ τούτου, έχει συμφωνηθεί όπως η οφειλόμενη προς την ΑΗΚ χρηματοδότηση αποπληρωθεί από το ταμείο σε ισόποσες δόσεις κατά την τριετία 2017-2019, κατά τη διάρκεια της οποίας το ταμείο αναμένεται να έχει αυξημένα έσοδα από την επιβολή αυξημένου τέλους κατανάλωσης.

Στο στάδιο της περαιτέρω εξέτασης του υπό αναφορά προϋπολογισμού τα μέλη της επιτροπής ζήτησαν μεταξύ άλλων στοιχεία για τις καταβληθείσες από το ταμείο χορηγίες προς νομικά πρόσωπα, φυσικά πρόσωπα τα οποία ασκούν οικονομική δραστηριότητα και μη κερδοσκοπικούς οργανισμούς κατά την τριετία 2014-2016, καθώς και στοιχεία για τα νομικά πρόσωπα και φυσικά πρόσωπα που ασκούν οικονομική δραστηριότητα και τα οποία έχουν συμβληθεί με το ταμείο για λήψη επιδότησης για την παραγωγή ηλεκτρισμού από ΑΠΕ κατά την τριετία 2014-2016.

Συναφώς, το Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού με επιστολή του ημερομηνίας 15 Φεβρουαρίου 2017 κατέθεσε τα εν λόγω στοιχεία ενώπιον της επιτροπής.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού διεξήλθε τις επιμέρους πρόνοιες του νομοσχεδίου, κατά πλειοψηφία του προέδρου και των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας

του Δημοκρατικού Συναγερμού, των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, τάσσεται υπέρ της ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο για την κατά νόμο έγκριση του προϋπολογισμού του Ταμείου για Προώθηση και Ενθάρρυνση της Χρήσης των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και της Εξοικονόμησης Ενέργειας για το έτος 2017 όπως αυτός τελικά διαμορφώθηκε.

Το μέλος της επιτροπής βουλευτής της Συμμαχίας Πολιτών και το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν.

Δεύτερη ανάγνωση.

Όχι, συγγνώμη! Πατήστε το κουμπί, για να σας δω, διότι πάει το μάτι μου αλλού πλέον αντί κάτω.

Ο κ. Θεοπέμπτου.

Χ. ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, έχουμε εδώ έναν προϋπολογισμό ο οποίος ξεπερνά τα €40 εκατομ. Θα ψηφίσουμε υπέρ του προϋπολογισμού, αλλά θα ήθελα το τμήμα, συγγνώμη, η υπηρεσία η οποία χειρίζεται αυτά τα ποσά να βελτιώσει τους τρόπους διαχείρισης του ταμείου, να έχουμε περισσότερη διαφάνεια στον τρόπο που ξοδεύονται τα λεφτά και να βελτιώσει τις μεθόδους διαβούλευσης τις οποίες έχει για τις αποφάσεις τις οποίες παίρνει για το ποιους και με πόσα έχουμε επιδοτήσει. Είναι ένα θέμα για το οποίο υπάρχει και έκθεση του Γενικού Ελεγκτή και νομίζω ότι είναι ένα θέμα που πρέπει οπωσδήποτε οι υπηρεσιακοί να μας δείξουν ότι θα βελτιώσουν τον τρόπο με τον οποίο διαχειρίζονται το ταμείο.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Στεφάνου.

ΣΤ. ΣΤΕΦΑΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, δύο πράγματα μόνο αναφορικά με το ταμείο του οποίου τον προϋπολογισμό βεβαίως υπερψηφίζουμε. Το πρώτο έχει να κάνει με μια διαπίστωση ότι δεν υπάρχει οποιοσδήποτε περιορισμός των ποσών που εκταμιεύονται για τη χρήση των ΑΠΕ στους διάφορους τομείς, ηλεκτρισμό, θέρμανση, ψύξη και μεταφορές, με αποτέλεσμα οι χρηματοδοτήσεις των επιδοτήσεων να είναι δυσανάλογα κατανομημένες έναντι των χρηματοδοτήσεων στον τομέα του ηλεκτρισμού, άρα εδώ θα πρέπει να γίνει μια εργασία από μέρους του ταμείου.

Το δεύτερο που θέλουμε να πούμε είναι ότι υπάρχει και θέμα αναφορικά με τον προσανατολισμό του ταμείου. Τι θέλουμε ως κράτος; Θέλουμε να προσανατολίσουμε το ταμείο προς τις πράσινες επενδύσεις - παρότι το πράσινο το χρώμα είναι πολύ οικείο- ή θέλουμε να στηρίξουμε τα νοικοκυριά στην εξοικονόμηση της κατανάλωσης ενέργειας και άρα πρέπει να τα διευκολύνουμε μέσα από τα προγράμματα -να τα διευκολύνουμε μέσα από τα προγράμματα- να μπορούν να συμμετέχουν; Εδώ θα πρέπει να γίνει μια συγκεκριμένη εργασία, για να μπορεί το ταμείο πιο έγκυρα και πιο ορθά, κατά την άποψή μας, να λειτουργεί.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Σιζόπουλος.

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Κύριε Πρόεδρε, θα συνεχίσω από εκεί που έμεινε ο κ. Στεφάνου, λέγοντας καταρχάς ότι και από την πλευρά της ΕΔΕΚ θα ψηφίσουμε τον προϋπολογισμό, όμως η πραγματικότητα είναι ότι αυτό το ταμείο θα πρέπει να αξιοποιηθεί προς την κατεύθυνση κυρίως της ανάπτυξης των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και να υποβοηθήσει τους πολίτες, ειδικά σ' αυτή την κρίσιμη οικονομική κατάσταση. Εμείς βλέπουμε -και είχαμε δώσει και στο παρελθόν προτάσεις συγκεκριμένες- ότι θα έπρεπε να είχε χρηματοδοτηθεί η δημιουργία φωτοβολταϊκών πάρκων κυρίως στην ορεινή Κύπρο, έτσι ώστε να προσφέρεται σε χαμηλές τιμές ηλεκτρική ενέργεια στους κατοίκους των περιοχών αυτών, οι οποίοι έχουν πληγεί πολύ περισσότερο από την οικονομική κρίση, δεδομένου μάλιστα ότι τα τελευταία χρόνια δε λαμβάνουν ούτε το επίδομα θέρμανσης ούτε οποιοδήποτε άλλο επίδομα. Για αυτό ακριβώς το λόγο και θα πρέπει να προχωρήσουν στην εκπόνηση συγκεκριμένων

σχεδίων, στη χρηματοδότησή τους από το συγκεκριμένο ταμείο, ώστε οι κάτοικοι αυτών των περιοχών να απολαύουν τουλάχιστον αυτού του δικαιώματος. Την ίδια στιγμή μέσα από την ενεργοποίηση τέτοιων φωτοβολταϊκών πάρκων θα υπάρχει και η μείωση των ρύπων της Αρχής Ηλεκτρισμού και κατ' επέκταση και η μείωση του προστίμου που καταβάλλει η Κυπριακή Δημοκρατία για τους ρύπους της. Διερωτώμαι πραγματικά γιατί δεν αναπτύσσονται αυτές οι πρωτοβουλίες και γιατί δε δημιουργούνται αυτοί οι σχεδιασμοί προς ικανοποίηση και του ενός και του άλλου, όπως ανέφερα προηγουμένως.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ πολύ.

Ο κ. Λιλλήκας.

Γ. ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε, και εμείς, ως Συμμαχία Πολιτών, θα υπερψηφίσουμε τον προϋπολογισμό του ταμείου. Το ταμείο πρέπει να πούμε ότι έχει ένα πολύ σημαντικό σκοπό να υπηρετήσει και θα πρέπει να στηριχτεί πιο γενναιόδωρα από την ίδια την πολιτεία, εννοώ από τον κρατικό προϋπολογισμό. Δε θα πρέπει τα έσοδά του να προέρχονται μόνο από τη συνδρομή των πολιτών. Θα πρέπει ταυτόχρονα να υπάρξει μια πιο, θα έλεγα, σύνθετη στρατηγική, γιατί και οι επιδοτήσεις είναι αναγκαίες για την ανάπτυξη νέων πηγών ενέργειας φιλικών προς το περιβάλλον -και ευτυχώς διαθέτουμε άπλετο ήλιο, που πρέπει να αξιοποιηθεί ακόμη περισσότερο- αλλά ταυτόχρονα θα πρέπει να επιδοτηθούν προγράμματα, να συνεχίσει ένα παλαιότερο πρόγραμμα, το οποίο αναστάληκε, που στοχεύει στο να βοηθήσει μεσαία και χαμηλά εισοδηματικά στρώματα στην εξοικονόμηση ενέργειας, διότι και η εξοικονόμηση ενέργειας συμβάλλει θετικά στην προστασία του περιβάλλοντός μας. Ένα τέτοιο πρόγραμμα είχε αναπτυχθεί παλαιότερα στην ύπαιθρο και είχε αξιοποιηθεί από πάρα πολλούς κατοίκους της υπαίθρου. Θα πρέπει λοιπόν το ταμείο να επανέλθει σε μια πιο σύνθετη στρατηγική, αξιοποιώντας και την ανάπτυξη νέων πηγών ενέργειας, αλλά και την εξοικονόμηση.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ πολύ.

Ο κ. Κουλίας.

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Κουλίας ή Κουλλάς; Κοιτάζετε ποτζει, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Κουλλά.

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

(Αστειευόμενος)

Όι να μας αλλάξετε τζιαι το όνομα!

Ο. ΚΟΥΛΛΑ:

Έχουμε ένα ταμείο το οποίο ονομάζεται “Ταμείο για Προώθηση και Ενθάρρυνση της Χρήσης των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και της Εξοικονόμησης Ενέργειας”. Δεν πρέπει να μπερδεύουμε τα πράγματα. Αυτό το ταμείο έχει δικούς του στόχους, να επιτύχουμε ουσιαστικά τις δεσμεύσεις της Κυπριακής Δημοκρατίας έναντι της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Άρα, το ζητούμενο είναι πώς θα πετύχουμε τους στόχους μας με τα λιγότερο δυνατά χρήματα ή με τα ίδια χρήματα, έσοδα του ταμείου, πώς θα ξεπεράσουμε ενδεχομένως τους στόχους μας. Το να βάζουμε ιδέες ή να λέμε «θα ήταν καλό να στηρίξουμε και αυτούς και εκείνους, τους πιο αδύναμους», που περισσότερο εμπίπτει στην έννοια της κοινωνικής ή αναδιανεμητικής πολιτικής, ίσως δεν είναι μέσα στα πλαίσια της συζήτησης που πρέπει να κάνουμε.

Πρέπει επίσης να πω ότι για τα νοικοκυριά έχει αλλάξει το σύστημα, έχουμε πάει στο λεγόμενο “net metering”. Δεν εκταμειούνται χρήματα από το ταμείο, αλλά ουσιαστικά υποβοηθά η ΑΗΚ στην αγορά και στην εγκατάσταση από νοικοκυριά. Υπήρχε ειδικό σχέδιο για ευάλωτες ομάδες να εγκαταστήσουν φωτοβολταϊκά και να συμψηφίζεται το ρεύμα που καταναλώνουν με το ρεύμα που παράγουν, χωρίς να γίνεται εκταμίευση από αυτό το ταμείο, που ταυτόχρονα υπηρετεί βεβαίως και την κοινωνική πολιτική και την παραγωγή από ΑΠΕ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Κουλίας τωρά.

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Άμαν ακούω το συνάδελφο τον Ονούφριο, είναι σαν ένας καλός τεχνοκράτης! Στο υπουργείο πρέπει να έκαμνες πάρα πολλά καλή δουλειά, κύριε, αλλά εδώ πρέπει να ανοίξεις τα φτερά σου και να βάλεις την ιδέα σου να πάμε λίγο παρακάτω.

Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στην Κύπρο έχουμε ένα αγαθό δωρεάν, ο ήλιος, αλλά ούτε εδώ που έχουμε δωρεάν αγαθό τα καταφέραμε να βρούμε τρόπο απλό να αξιοποιήσουμε αυτό το δώρο από το Θεό. Παράδειγμα; Δε νομίζω σε κανένα σπίτι στην Κύπρο να μην έχουμε ηλιακό θερμοσίφωνα. Τότε, που φαίνεται οι ηγέτες μας ήταν ηγέτες που η έγνοια τους ήταν ο τόπος και ο λαός, κατάφεραν με έναν απλό τρόπο να καταστήσουν προσβάσιμο το σύστημα του ηλιακού θερμοσίφωνα και στην πιο φτωχή οικογένεια και μάλιστα σε μεγάλες ξενοδοχειακές μονάδες υπάρχουν εγκατεστημένοι οι μηχανισμοί.

Ρώτησα, όταν το ρεύμα εκάμαν το έτσι πανάκριβο όπως το χρυσό -διότι στις εταιρείες που φέρνουν τα πετρέλαια συμφέρει να αγοράζουμε πετρέλαιο να παράγουμε ρεύμα, διότι κάποιοι εισπράττουν που τούτην τη δουλειά- και ρωτώντας, κύριε Πρόεδρε και αγαπητοί συνάδελφοι, έμαθα ότι περίπου, άμα βάλεις οκτώ πλάκες πάνω στο σπίτι σου, θα έχεις 40% εξοικονόμηση. Συνδέεσαι με το σύστημα, όπως το είπε ο κ. Κουλλάς, με την ηλεκτρική και μειώνεται κατά 40%. Πόσο είναι το κόστος, κύριοι; Είναι €5.000. Αν το κράτος, που έχει την ικανότητα και τη δυνατότητα, βρει μια μεθοδολογία, για να γίνει προσβάσιμο στα πολλά νοικοκυριά, τότε τούτες οι €5.000 θα κατέβουν πολλά χαμηλά, αλλά στις αποτυχιές είμαστε μάνες, διότι υπάρχουν κάποια μεγάλα συμφέροντα, συμφέρει τους να φέρνουμε πετρέλαιο κ.ο.κ. Άρα, το κράτος και ο αρμόδιος υπουργός και η αρμόδια κοινοβουλευτική επιτροπή και η Βουλή γενικότερα πρέπει να δουν τούτον τον τρόπο, ότι πρέπει να καταστήσουμε προσβάσιμα τα φωτοβολταϊκά, όπως είναι οι ηλιακοί θερμοσίφωνες, και να ξεκινήσουμε από τη Βουλή, κύριε Πρόεδρε, αφού έχουμε καμπόση ταράτσα πάνω.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Είνα μ' που έχουμε πάνω;

Z. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Καμπόση ταράτσα πάνω, για να μπουν τα φωτοβολταϊκά!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Έν' τζιαι καλή η ταράτσα! Αν επεπράτησες μες το αίθριο σήμερα, έν' πολλά καλή η ταράτσα, να της βάλουμε τζιαι ποτούτα πουμπάνω!

Z. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Και, επειδή είσαστε προοδευτικός, πόννα βγάλουμε και τα κάγκελα που απέναντι, κύριε Πρόεδρε, να μην είμαστε φρούριο αλλά ναός της Δημοκρατίας, να βρείτε τζιαι έναν τρόπο -νομίζω έννα τον εύρετε- να βάλουμε φωτοβολταϊκά στη Βουλή. Καλό παράδειγμα δηλαδή!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Ζαχαρίου.

Z. ΖΑΧΑΡΙΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, κύριοι συνάδελφοι, ενώπιόν μας έχουμε τον προϋπολογισμό ουσιαστικά του ταμείου. Το ταμείο το συγκεκριμένο έχει δώσει πάρα πολλά στην Κύπρο και στην πράσινη ανάπτυξη και ταυτόχρονα έχει βοηθήσει και φτωχές οικογένειες με τη νέα μέθοδο εφαρμογής του net metering, που εφάρμοσε τελευταία η εκτελεστική εξουσία. Έχουν γίνει βήματα πάρα πολλά σημαντικά και είναι πάρα πολύ σημαντικός ο συγκεκριμένος προϋπολογισμός. Όμως χρειάζεται να γίνουν πολύ περισσότερα. Θυμάμαι μια μέρα του περσινού χρόνου, όταν παραλάμβανα τον πρόεδρο της επιτροπής Ενέργειας της Εσθονίας, τον ενημέρωσα...

(Θόρυβος στην αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ, λίγη ησυχία! Όταν συνεννοούνται τα κόμματα μεταξύ τους, να μη μιλάτε δυνατά! Κάμετε τη συνεννόησή σας, αλλά να ακούμε και τον ομιλητή.

Z. ΖΑΧΑΡΙΟΥ:

...ότι είμαστε σε ποσοστό πάνω από 10% στη χρήση της ηλιακής ενέργειας και έχουμε στόχο να πάμε στο 15%, 16%, 20%. Χαμογέλασε -και μιλώ για τον πρόεδρο της αντίστοιχης επιτροπής της Εσθονίας, που ήρθε στη Βουλή- και μου λέει: «Εσείς εκεί είστε ακόμα; Εμείς στην Εσθονία περάσαμε το 50%!». Και δεν έχουν ήλιο! Τι σημαίνει αυτό το πράγμα; Ότι έχουμε πάρα πολύ δρόμο μπροστά μας για την πράσινη ανάπτυξη. Η κυβερνητική στρατηγική και της σημερινής κυβέρνησης και της προηγούμενης είναι προς την ορθή κατεύθυνση. Υπάρχουν συγκεκριμένες στρατηγικές οι οποίες αναθεωρούνται σε τακτά χρονικά διαστήματα. Ξεκινήσαμε στην αρχή με το net metering με απαίτηση της Βουλής και με άρνηση των

τεχνοκρατών της ΑΗΚ, επειδή θα ρίχναμε το σύστημα, αν ανεβάζαμε net metering στην Κύπρο. Αυτή ήταν η φιλοσοφία τους. Μετά από έντονες πιέσεις της Βουλής και όλων των πολιτικών κομμάτων, αποδείχτηκε ότι το net metering είναι εκείνο που θα βοηθήσει τα νοικοκυριά στο τέλος να παράγουν το δικό τους ρεύμα και ό,τι απομένει να μπορούν να το πουλήσουν και πίσω στην Αρχή Ηλεκτρισμού. Με το παλιό σύστημα των επιδοτήσεων ό,τι ρεύμα παραγόταν επιπλέον το έπαιρνε απλώς πίσω η εταιρεία της Αρχής Ηλεκτρισμού.

Έχουν γίνει σημαντικά βήματα. Έχουν αυξηθεί τα έσοδα στο ταμείο από το ταμείο ρύπων, που προηγουμένως ήταν ελάχιστα, με συγκεκριμένες ποσοτώσεις. Για τη φετινή χρονιά τα έσοδα του ταμείου ρύπων είναι πολύ χαμηλά. Υπάρχει ένας πίνακας βάσει του οποίου μέχρι το 2020-2022 αυξάνονται καθημερινά και η εισροή προς το συγκεκριμένο ταμείο...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κύριε συνάδελφε, να συντομεύουμε λίγο.

Z. ΖΑΧΑΡΙΟΥ:

...θα είναι πολύ καλύτερη και έτσι θα βοηθήσει και το συγκεκριμένο ταμείο να πάει μπροστά. Από την άλλη, πρέπει και το Υπουργείο Ενέργειας να θεσμοθετήσει μηχανισμό αυτόματης αυξομείωσης του ποσοστού της συνεισφοράς των πολιτών αναλόγως της τιμής των καυσίμων, διότι δεν είναι σωστό κάθε χρόνο να ερχόμαστε εμείς ως Βουλή να το κάνουμε. Αν θα πέσει τα καύσιμα, θα πάει πάνω το ποσοστό, αν θα ανεβεί το καύσιμο, θα πέσει κάτω το ποσοστό. Αυτό το πράγμα πρέπει από μόνο του να γίνεται, όπως γίνεται και με την τιμή του ηλεκτρικού ρεύματος από την Αρχή Ηλεκτρισμού.

Με βάση τα δεδομένα του προϋπολογισμού, ο οποίος έχει και συγκεκριμένο στόχο και όραμα, τοποθετούμαστε υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Βλέπω χωρίς έκπληξη για αυτό το ομόφωνο νομοσχέδιο να αυξάνεται ο κατάλογος των ομιλητών. Και φυσικά δε θα σταματήσω κανέναν να μιλήσει, αλλά σας προειδοποιώ ότι υπάρχουν και άλλα ομόφωνα, οπότε ετοιμαστείτε να μπει ένας μακρύς κατάλογος, για να εξηγηθούν καλά οι θέσεις. Αν ήθελα και αν δικαιούμουν να κάμω μία τοποθέτηση για ζητήματα όπως τούτο που συζητούμε, θα έλεγα ότι είναι η καθυστέρηση στην εφαρμογή όλων αυτών των σχεδιασμών που φταίει. Ας μην την καθυστερήσουμε και εμείς περισσότερο με πολλή κουβέντα, όταν συμφωνούμε και είμαστε ομόφωνοι, και ας αφήσουμε χρόνο για κοινοβουλευτικό έλεγχο για πίεση προς εφαρμογή.

Δίνω το λόγο στην κ. Θεολόγου.

A. ΘΕΟΛΟΓΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, θα είμαι σύντομη.

Απλά, θέλω να θυμίσω στους αγαπητούς συναδέλφους ότι πριν από δύο βδομάδες με ομόφωνη πρόταση της Επιτροπής Εμπορίου και Βιομηχανίας ρυθμίσαμε την ενιαία αγορά ενέργειας προσωρινά, μέχρι να ολοκληρωθεί το σύστημα αιτήσεων για παροχή ενέργειας. Και αναλόγως της ζήτησης ενέργειας, με μια μορφή χρηματιστηριακού συστήματος, ώστε ακριβώς να γίνει προσβάσιμη και να ανοίξει η αγορά ενέργειας για κατ' επέκταση χαμηλότερες τιμές ενέργειας... Απλά, το μόνο που θέλω έτσι να θέσω ως προβληματισμό είναι το εξής: Καλώς ή κακώς τα συμβόλαια τα οποία έγιναν από πλευράς του κράτους για την παροχή ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και κατ' επέκταση την επιδότησή τους δεν είχαν τη ρήτρα της κυμαινόμενης επιδότησης, κάτι το οποίο με τα δεδομένα γενικότερα της αγοράς θα έπρεπε να υπάρχει στα συμβόλαια και, αν μη τι άλλο, θα έπρεπε να υπάρχει στα οποιαδήποτε νέα συμβόλαια προκύψουν αυτή η ρύθμιση.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Γιωργάλλας.

Επειδή μίλησαν δυο-τρεις από το κόμμα σου, κύριε Μαυρίδη, είπα να ακουστούν όλα τα κόμματα και θα επανέλθω.

N. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Εμείς αποσύρουμε τον κ. Μαυρίδη!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να αποσυρθεί μόνος του! Δεν έχεις δικαίωμα να τον αποσύρεις εσύ!

M. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

...μετά από πολλές πιέσεις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να το δηλώσεις, για να σε προστατεύσω!

Ν. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Θα γράψει άρθρο!

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Μάριο Μαυρίδη)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Αστειεύομενος)

Να το κάμουμε μετά, που θα τελειώσουμε, Μάριε, στο αίθριο. Θα έχει καλή βροχή εκεί και θα το κάμουμε.

Ναι, κύριε Γιωργάλλα.

Μ. ΓΙΩΡΓΑΛΛΑΣ:

Και η Αλληλεγγύη θα υπερψηφίσει το συγκεκριμένο προϋπολογισμό. Απλά, ένιωσα την ανάγκη έτσι λίγο να πω δυο-τρία τεχνικά κομματάκια. Το ένα το είπε ο Ονούφριος προηγουμένως, ότι το συγκεκριμένο ταμείο δεν είναι ταμείο, για να ενισχύσει τις επενδύσεις στην ηλεκτροπαραγωγή, αλλά για να βοηθήσει την υλοποίηση των στόχων που έχουμε να καλύψουμε σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Το δεύτερο το είπε η Άννα. Πριν από δύο βδομάδες ψήφισε αυτή η Βουλή -ομόφωνα μάλιστα- τη μεταβατική περίοδο μέχρι τη φιλελευθεροποίηση της αγοράς. Τι σημαίνει αυτό το πράγμα; Σημαίνει ότι, μέχρι να φτάσουμε σε αυτό το σημείο, θα υπάρξει μία μεταβατική περίοδος, η οποία θα διευκολύνει τη φιλελευθεροποίηση της αγοράς, για να έρθουν νέοι επενδυτές. Για να υπάρξει ανταγωνισμός στην ηλεκτραγορά, θα πρέπει να υπάρξουν νέες επενδύσεις. Και απλά, να σημειώσω ότι η Κύπρος έχει αυτή τη στιγμή σε αναμονή μεγάλες επενδύσεις. Μάλιστα, δυο από αυτές είναι βραβευμένες από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή με εκατόν εκατομμύρια και δυστυχώς δεν υλοποιούνται. Δεν υλοποιούνται, απλούστατα διότι δεν υπάρχει τρόπος η παραγωγή τους να διοχετεύεται στην αγορά. Αυτό θα γίνει, όταν θα απεξαρτηθεί τελείως και θα αποκτήσει δικές του υποδομές ο διαχειριστής δικτύου, για να μπορέσουν οι όποιες επενδύσεις να υλοποιηθούν, να παράξουν ρεύμα και να το διοχετεύσουν στους πολίτες. Όλα τα υπόλοιπα εντάξει, είναι μεν καλά μέτρα, αλλά σε καμιά περίπτωση δεν καλύπτουν όλες τις ανάγκες.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Η κ. Ερωτοκρίτου.

ΧΡ. ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ:

Πολύ σύντομα, κύριε Πρόεδρε.

Εμείς θα υπερψηφίσουμε το νομοσχέδιο, πλην όμως, επειδή έχω ακούσει πλείστες όσες τοποθετήσεις αναφορικά με τους στόχους και τις πολιτικές της Ευρωπαϊκής Ένωσης και επειδή δεν επιθυμούμε να συνεχιστεί αυτή η νοοτροπία, που έχουμε ενδεχομένως όλοι μας, να μην ξέρουμε ποιες είναι οι υποχρεώσεις μας, να μη γνωρίζουμε ποιοι είναι οι στόχοι μας και ενδεχομένως να μην ξέρουμε και τι θα επιβληθεί σε μας, εάν δεν τους πετύχουμε, διερωτώμαι κατά πόσο είναι έτοιμες οι αρμόδιες υπηρεσίες να ενημερώσουν με ποιους τρόπους θα πετύχουμε το 20% της παραγωγής της ηλεκτρικής ενέργειας που πρέπει να προέρχεται από τις ΑΠΕ μέχρι το 2020, που είναι ο στόχος και η δέσμευση προς την Ευρωπαϊκή Ένωση, και κατά πόσο σήμερα βρισκόμαστε σε ένα ποσοστό ως Κυπριακή Δημοκρατία που μας επιτρέπει να ευελπιστούμε ότι υπάρχει και στρατηγικός σχεδιασμός και ότι μέχρι το 2020 θα φθάσουμε αυτό το στόχο και δε θα έχουμε... Σήμερα είμαστε στο 13%. Πώς θα φθάσουμε στο 20%;

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Μάριο Μαυρίδη)

Πώς θα πετύχουμε; Μα, ο στόχος, με όλο το σεβασμό, ο στόχος δε θα έπρεπε να είναι να πετυχαίνουμε εξαιρέσεις! Δε θα έπρεπε να επιδιώκουμε τις εξαιρέσεις! Θα έπρεπε να ήμαστε έτοιμοι ως πολιτεία και ως κυβέρνηση να πετυχαίνουμε τους στόχους, έτσι ώστε να μη βρισκόμαστε μπροστά σε δυσάρεστες εκπλήξεις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, κύριε Λουκαΐδη.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Επί της διαδικασίας, κύριε Πρόεδρε.

Δεν ήθελα να θέσω το ζήτημα ενωρίτερα, για να μη θεωρηθεί ότι ήθελα να φιμώσω ή να μην επιτραπεί σε οποιοδήποτε συνάδελφο να εκφραστεί, αλλά για τα επόμενα ζητήματα, μιας και θέσατε το θέμα, θερμή παράκληση, παρ' όλων ότι λειτουργείτε πολύ δημοκρατικά, νομίζω είναι δημοκρατικό να υπάρχουν και κανόνες. Οπότε, όσοι θέλουν να μιλήσουν, να πρωτολογήσουν, να το δηλώνουν, να κλείνει ο κατάλογος και απ' εκεί και πέρα, εάν εσείς το εγκρίνετε, θα υπάρχει μόνο δικαίωμα και δυνατότητα δευτερολογίας απ' όσους έχουν εγγραφεί, για να μη συνεχίζεται αυτή η κατάσταση πραγμάτων. Νομίζω ότι είναι ο ενδεικνυόμενος τρόπος να λειτουργήσουμε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Εάν μπορούσε και κάθε κόμμα να περιοριστεί σε ένα-δύο ομιλητές, θα ήταν καλό και τούτο.

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

Υπάρχει όρεξη!

Δεύτερη ανάγνωση, παρακαλώ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Ερμηνεία. Άρθρο 2.

Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο ποσού ύψους €50.349.822 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31^η Δεκεμβρίου 2017. Άρθρο 3.

Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν. Άρθρο 4.

Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη ελλείμματος άλλων άρθρων κάτω από το ίδιο Κεφάλαιο. Άρθρο 5.

Λειτουργοί υπεύθυνοι για την είσπραξη των εσόδων. Άρθρο 6.

Λειτουργοί που ασκούν έλεγχο πάνω στα κονδύλια. Άρθρο 7.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Προχωρούμε σε ηλεκτρονική ψηφοφορία για την έγκριση των άρθρων 1 έως 7 του υπ' αριθμόν 2 νομοσχεδίου με την επιλογή τη δική σας.

Παρακαλώ να ανακοινωθεί το αποτέλεσμα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα επτά βουλευτές παρόντες.

Σαράντα επτά ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με σαράντα επτά ψήφους υπέρ, τα άρθρα εγκρίνονται ομόφωνα.

Προχωρούμε στην τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου για Προώθηση και Ενθάρρυνση της Χρήσης των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και της Εξοικονόμησης Ενέργειας του 2017 Νόμος του 2017.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ να προχωρήσουμε σε ψηφοφορία.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα, παρακαλώ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα επτά βουλευτές παρόντες.

Σαράντα επτά ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με σαράντα επτά ψήφους υπέρ, το νομοσχέδιο ομόφωνα ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 3 θέμα πιλοφορείται «Ο περί Προϋπολογισμού του Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου του 2017 Νόμος του 2017». Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Έγκριση του προϋπολογισμού του Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου για το 2017, ο οποίος προβλέπει δαπάνες ύψους €32.562.000 και έσοδα του ίδιου ύψους.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου του 2017 Νόμος του 2017»

Παρόντες:

Αβέρωφ Νεοφύτου, πρόεδρος	Αντρέας Καυκαλιάς
Μάριος Μαυρίδης	Άγγελος Βότσης
Ονούφριος Κουλλά	Μαρίνος Μουσιούπτας
Στέφανος Στεφάνου	Άννα Θεολόγου
Άριστος Δαμιανού	Γιώργος Περδίκης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 30 Ιανουαρίου και στις 13 και 20 Φεβρουαρίου 2017. Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Υπουργείου Εσωτερικών, καθώς και ο πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου και ο αναπληρωτής γενικός διευθυντής του Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου (ΡΙΚ).

Ο προϋπολογισμός του ΡΙΚ για το έτος 2017, όπως αρχικά κατατέθηκε στην επιτροπή, ήταν ισοσκελισμένος και προέβλεπε συνολικές δαπάνες ύψους €32.480.000 και συνολικά έσοδα του ίδιου ύψους.

Σημειώνεται ότι μετά την κατάθεση του προϋπολογισμού στη Βουλή προέκυψε η ανάγκη επαύξησης πιστώσεων που αντιστοιχούν σε συγκεκριμένο κονδύλι του, με αποτέλεσμα την υποβολή νέου κειμένου του νομοσχεδίου για τον προϋπολογισμό του ΡΙΚ, με το οποίο το σύνολο δαπανών για τις οποίες ζητείται έγκριση πληρωμής ανέρχεται σε €32.562.000. Η ανάγκη επαύξησης των πιστώσεων προέκυψε, καθώς συγκεκριμένο κονδύλι που είχε περιληφθεί στον προϋπολογισμό και αφορούσε την αφαίρεση αμιάντου από τις κτιριακές εγκαταστάσεις του ΡΙΚ κρίθηκε ανεπαρκές για σκοπούς υλοποίησης δράσης για πλήρη αφαίρεσή του.

Σύμφωνα με τα κατατεθέντα στοιχεία, τα έσοδα του ΡΙΚ θα προέλθουν κυρίως από κρατική χορηγία (€28.000.000) και από άλλες δραστηριότητες (€4.480.000). Οι συνολικές δαπάνες του ΡΙΚ, όπως αυτές αρχικά προϋπολογίστηκαν, προβλέπουν δαπάνες για το μόνιμο προσωπικό (€13.383.010), γενικά έξοδα και υπηρεσίες (€1.596.435), έξοδα προγραμμάτων (€13.545.805), συντήρηση και λειτουργία μηχανημάτων και άλλων εγκαταστάσεων (€1.472.000), αποπληρωμή δανείων (€1.352.750), κεφαλαιουχικές δαπάνες (€990.000), καθώς και μη προβλεπόμενες δαπάνες και αποθεματικό (€140.000).

Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, οι προϋπολογιζόμενες δαπάνες για το έτος 2017 παρουσιάζονται μειωμένες κατά €362.371 σε σχέση με τις αντίστοιχες δαπάνες για το έτος 2016. Μείωση ίδιου ύψους προβλέπεται και στα έσοδα του ιδρύματος. Η μείωση στα έσοδα του ιδρύματος οφείλεται κυρίως στη μείωση της κρατικής χορηγίας για σκοπούς παροχής ραδιοτηλεοπτικών υπηρεσιών, στη μείωση των εσόδων από άλλες δραστηριότητες και στην κατάργηση της αποκοπής ποσοστού ύψους 1,5% από το μισθολόγιο του προσωπικού για κάλυψη μέρους της ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης λόγω μη ανανέωσης της σχετικής συμφωνίας μεταξύ του ΡΙΚ και των συντεχνιών.

Καταθέτοντας ενώπιον της επιτροπής, ο πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου του ΡΙΚ δήλωσε ότι ο προϋπολογισμός του ιδρύματος για το 2017 έχει καταρτιστεί στη βάση των σχετικών οδηγιών του Υπουργείου Οικονομικών και παρουσιάζεται μειωμένος σε σχέση με τον αντίστοιχο προϋπολογισμό για το 2016.

Αναλύοντας περαιτέρω τον υπό συζήτηση προϋπολογισμό, ο ίδιος αρμόδιος δήλωσε ότι ποσοστό 77,6% των προϋπολογιζόμενων δαπανών, το οποίο ανέρχεται περίπου στα €25,2 εκατομ., προορίζεται για την κάλυψη ανελαστικών δαπανών, οι οποίες αφορούν μεταξύ άλλων το κόστος συνεργατών αορίστου χρόνου, το Ταμείο Συντάξεων του ΡΙΚ, τις δαπάνες για το μόνιμο προσωπικό, οι οποίες παρουσιάζουν πτωχική τάση, την αποπληρωμή δανείων και την ιατροφαρμακευτική περίθαλψη του προσωπικού και των συνταξιούχων του ΡΙΚ. Περαιτέρω, σε σχέση με τις δαπάνες, σημείωσε ότι ποσοστό ύψους 28,6% (€8,02 εκατομ.) από την κρατική

χορηγία προορίζεται να καλύψει το κόστος καταβολής συντάξεων (€7 εκατομ.) και την ιατροφαρμακευτική περίθαλψη του προσωπικού και των συνταξιούχων του ΠΙΚ (€1,02 εκατομ.).

Ο ίδιος αξιωματούχος δήλωσε ότι η κρατική χορηγία που λαμβάνει το ΠΙΚ βρίσκεται στο 69% του μέσου όρου της δημόσιας ενίσχυσης που λαμβάνουν άλλες δημόσιες ραδιοτηλεοράσεις στην Ευρώπη που είναι μέλη της EBU.

Στο πλαίσιο της συζήτησης του προϋπολογισμού την επιτροπή απασχόλησε σωρεία ζητημάτων τα οποία αφορούν μεταξύ άλλων τη στελέχωση του ιδρύματος, την απασχόληση συνεργατών αορίστου χρόνου, τις οφειλές χρεωστών προς το ΠΙΚ, τους νομικούς συμβούλους, την αξιολόγηση των προγραμμάτων, το Ταμείο Συντάξεων του ΠΙΚ, τις κτιριακές εγκαταστάσεις και την αξιοποίηση της ακίνητης περιουσίας του ιδρύματος.

Συναφώς, ο πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου του ΠΙΚ δήλωσε μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

1. Το ΠΙΚ διαθέτει 181 οργανικές μόνιμες θέσεις, ωστόσο στο ίδρυμα απασχολούνται 85 μόνιμοι υπάλληλοι και 261 συνεργάτες αορίστου χρόνου. Ο μεγάλος αριθμός συνεργατών αορίστου χρόνου, καθώς και το ύψος των κονδυλίων για την αμοιβή τους αποτελούν στρέβλωση για το ίδρυμα. Η στρέβλωση αυτή εκτιμάται ότι θα αντιμετωπιστεί με την επικείμενη ολοκλήρωση του οργανογράμματος του ΠΙΚ, καθότι θα δοθεί η δυνατότητα διεκδίκησης από αυτούς των θέσεων που θα προκύψουν. Η επίλυση του ζητήματος που αφορά το καθεστώς των συνεργατών αορίστου χρόνου είναι επιβεβλημένη, ώστε να αρθεί η διαχρονική αδικία που παρατηρείται έναντι της εν λόγω ομάδας απασχολουμένων.
2. Οι οφειλές χρεωστών προς το ΠΙΚ διαχωρίζονται ως εξής:
 - α. Παλιές οφειλές οι οποίες δεν έχουν διαγραφεί και για τις οποίες γίνονται ενέργειες για την αντιμετώπισή τους σε συνεργασία με τους ελεγκτές του ιδρύματος,
 - β. Νέες οφειλές για τις οποίες στη βάση νέας πρακτικής παρέχεται λογική περίοδος πίστωσης προς εξόφληση.
 - γ. Οφειλές για τις οποίες εκκρεμούν υποθέσεις ενώπιον δικαστηρίου.
3. Το ΠΙΚ διατηρεί μακροχρόνια συνεργασία με συγκεκριμένο νομικό οίκο για την παροχή υπηρεσιών νομικού συμβούλου με πάγια ετήσια αμοιβή ύψους €42.000. Η πρόνοια αυτή έχει μειωθεί σημαντικά τα τελευταία χρόνια, ενώ το ύψος της εν λόγω αμοιβής θα τύχει επανεξέτασης από το διοικητικό συμβούλιο. Περαιτέρω, σε σχέση με την αγορά υπηρεσιών νομικού συμβούλου για εκπροσώπηση του ιδρύματος σε δικαστικές υποθέσεις ενώπιον δικαστηρίου, προγραμματίζεται η προκήρυξη εντός του τρέχοντος έτους διαγωνισμού για την ανάθεση των εν λόγω υποθέσεων.
4. Τα προγράμματα του ιδρύματος τυγχάνουν αξιολόγησης καθημερινά στη βάση των μετρήσεων τηλεθέασης. Επιπρόσθετα, στα πλαίσια του μηχανισμού αξιολόγησης των προγραμμάτων από το ίδρυμα τα προγράμματα τυγχάνουν αξιολόγησης αναλόγως του στόχου και του σκοπού που αυτά επιτελούν.
5. Το Ταμείο Συντάξεων αντιμετωπίζει αναλογιστικό έλλειμμα, το οποίο έχει συσσωρευτεί διαχρονικά. Το ποσό που έχει προϋπολογισθεί στον υπό συζήτηση προϋπολογισμό ως εισφορά προς το Ταμείο Συντάξεων ανέρχεται στα €7 εκατομ. και θα καλυφθεί απευθείας από το κράτος υπό μορφή εμβάσματος από το αρμόδιο υπουργείο σε λογαριασμό του Ταμείου Συντάξεων του προσωπικού του ΠΙΚ.
6. Η αντιμετώπιση των προβλημάτων των κτιριακών εγκαταστάσεων του ΠΙΚ αποτελεί προτεραιότητα για το διοικητικό συμβούλιο του ιδρύματος. Προς το σκοπό αυτό στον προϋπολογισμό του ΠΙΚ για το 2017 περιλήφθηκε πρόνοια ύψους €20.000 για την αφαίρεση μέρους του αμιάντου από τις κτιριακές εγκαταστάσεις. Μετά την κατάθεση του εν λόγω προϋπολογισμού στη Βουλή αποφασίστηκε από το διοικητικό συμβούλιο του ΠΙΚ η πλήρης αφαίρεση του αμιάντου. Για την υλοποίηση της δράσης αυτής είναι αναγκαία η αύξηση της σχετικής πρόβλεψης στον υπό συζήτηση προϋπολογισμό. Το πρόβλημα των εγκαταστάσεων του ιδρύματος θα επιλυθεί οριστικά με την ανέγερση νέων κτιρίων. Ως εκ τούτου, στον υπό συζήτηση προϋπολογισμό έχει δημιουργηθεί για πρώτη φορά πρόνοια που προβλέπει για την ανέγερση νέων κτιριακών εγκαταστάσεων.
7. Το διοικητικό συμβούλιο μελετά τη δυνατότητα αξιοποίησης της ακίνητης ιδιοκτησίας του ιδρύματος. Η αξιοποίηση της εν λόγω περιουσίας αποτελεί ευαίσθητο ζήτημα για το οποίο θα απαιτηθεί και η συμβολή του Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας.

Σε σχέση ειδικότερα με το ζήτημα της πλήρους αφαίρεσης του αμιάντου από τις εγκαταστάσεις του ΠΙΚ, η εκπρόσωπος του Υπουργείου Εσωτερικών δήλωσε ότι το Υπουργείο Εσωτερικών συμφωνεί με την υλοποίηση της εν λόγω δράσης, της οποίας η πρόσθετη προϋπολογιζόμενη δαπάνη υπολογίζεται στις €82.000 και αναμένεται να καλυφθεί από εξοικονομήσεις του Υπουργείου Εσωτερικών. Ως αποτέλεσμα το σχετικό συνολικό κονδύλι θα ανέλθει στις €102.000. Συναφώς, η ίδια εκπρόσωπος ενημέρωσε την επιτροπή ότι το Υπουργείο Εσωτερικών θα προέβαινε στην κατάθεση αναθεωρημένου κειμένου προϋπολογισμού στο οποίο

θα ενσωματωνόταν η αυξημένη πρόνοια για μετακίνηση των αμιάντων, αφού αυτό εγκριθεί από το Υπουργικό Συμβούλιο.

Συναφώς, το Υπουργείο Εσωτερικών με επιστολή του ημερομηνίας 10 Φεβρουαρίου 2017 κατέθεσε αναθεωρημένο κείμενο νομοσχεδίου στο οποίο ενσωματώνονται οι αναγκαίες πρόσθετες πιστώσεις για σκοπούς πλήρους αφαίρεσης του αμιάντου από τις κτιριακές εγκαταστάσεις του ΡΙΚ. Με βάση το αναθεωρημένο κείμενο του νομοσχεδίου, η συνολική προϋπολογιζόμενη δαπάνη του άρθρου «Γενικά Έξοδα και Υπηρεσίες» είναι αυξημένη από €1.596.435 σε €1.678.435, καθότι σε αυτό εμπίπτει η πρόνοια για τη μετακίνηση των αμιάντων.

Σημειώνεται ότι στο στάδιο της περαιτέρω εξέτασης του προϋπολογισμού του ΡΙΚ για το 2017 ζητήθηκε η κατάθεση πρόσθετων στοιχείων, σε σχέση με το κονδύλι που αφορά ταινίες, αθλητικά δικαιώματα, ξένες παραγωγές, παραγωγή ντοκιμαντέρ/συμπαραγωγές, καθώς και για τα έσοδα του ιδρύματος από διαφημίσεις για το 2016, στοιχεία τα οποία κατατέθηκαν με σχετικά υπομνήματα του ΡΙΚ, ημερομηνίας 31^{ης} Ιανουαρίου και 1^{ης} Φεβρουαρίου 2017.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού διεξήλθε τις επιμέρους πρόνοιες του υπό συζήτηση προϋπολογισμού, αποφάσισε κατά πλειοψηφία του προέδρου και των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος να εισηγηθεί στη Βουλή την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο για την κατά νόμο έγκριση του προϋπολογισμού του ΡΙΚ για το έτος 2017 όπως αυτός διαμορφώθηκε σύμφωνα με τα πιο πάνω.

Το μέλος της επιτροπής βουλευτής της Συμμαχίας Πολιτών και το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κατ' ακρίβειαν τούτο θα έπρεπε να το συζητούσαμε μετά που θα βρίσκαμε τον τρόπο μετάδοσης των συνεδριών της Βουλής και θα λαμβάναμε τη βοήθεια που ζητήσαμε από το ΡΙΚ. Να πω όμως ότι το ΡΙΚ μάς έστειλε επιστολή και ξεκινούμε ένα διάλογο πολύ θετικό και ελπίζω πριν από τους επόμενους προϋπολογισμούς να κάνουμε μία καλή συνεργασία, για να μεταδίδονται...

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ:

Να το καταψηφίσουμε!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Αστειευόμενος)

Να το καταψηφίσουμε; Προτιμάτε να μη μεταδίδονται; Και τούτο μπορούμε να το δούμε.

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο κ. Θεοπέμπτου.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Α, έχουμε μπόλικους πάλι. Πάλι είναι ομόφωνο;

Χ. ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ:

Είναι για το καλό της Βουλής, Πρόεδρε, που θα μιλήσω.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Θεοπέμπτου.

Χ. ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ:

Πρέπει να πούμε ένα "ευχαριστώ" στο Υπουργείο Εσωτερικών. Με τη θετική παρέμβαση της επιτροπής Περιβάλλοντος και ιδιαίτερα του κ. Αδάμου έχουμε πετύχει μέσα στον προϋπολογισμό να υπάρχει κονδύλι, για να αφαιρεθούν οι αμιάντοι από το ΡΙΚ, που υπάρχουν μέσα. Παράλληλα όμως, θέλω να τονίσω ότι έχουμε ακόμα προβλήματα με την ποιότητα του εσωτερικού αέρα και είναι ένα θέμα που θα πρέπει να παρακαλέσουμε τη διοίκηση του ΡΙΚ να το κοιτάξει προσεκτικά.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Λιλλήκας.

Γ. ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε, παρ' όλο που θα υπερψηφίσουμε τον προϋπολογισμό του κρατικού ιδρύματος ραδιοτηλεόρασης, θέλω να επισημάνω δύο ζητήματα πολύ σύντομα. Το ένα αφορά το γεγονός ότι ο χαρακτήρας του ΡΙΚ είναι ένας χαρακτήρας ημικρατικού οργανισμού, που στόχο έχει την ενημέρωση, την αντικειμενική ενημέρωση της κυπριακής κοινωνίας. Είναι παράδοξο, τουλάχιστον παράδοξο στο διοικητικό συμβούλιο ενός οργανισμού που θέλει να παρουσιάζεται ως αντικειμενικός οργανισμός για την πληροφόρηση της κοινωνίας να διορίζονται εκπρόσωποι κομμάτων. Είναι καιρός επιτέλους να αφήσουμε τους θεσμούς να αναπνεύσουν, τους διάφορους οργανισμούς προωθώντας επαγγελματίες, εμπειρογνώμονες και τεχνοκράτες και όχι ανθρώπους οι οποίοι θα διοικούν έναν οργανισμό που στοχεύει στην αντικειμενική ενημέρωση, αλλά ταυτόχρονα έχουν ένα κομματικό καπέλο και βεβαίως έχουν και την οργανική σχέση με τα κόμματα, που δεν μπορεί παρά να τους επηρεάζει στη λήψη των αποφάσεων. Ας είμαστε ειλικρινείς!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Ευσταθίου.

Γ. ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Ένα...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Α, με συγχωρείτε, κύριε Λιλλήκα.

Γ. ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Ένα δεύτερο θέμα, κύριε Πρόεδρε... Και θέλω να πω ότι ελπίζω ότι θα γίνει ακόμα πιο αντικειμενικό το ΡΙΚ, γιατί δεν μπορώ να πω ότι είναι ιδιαίτερα αντικειμενικό.

Όσον αφορά τους εργαζομένους, κύριε Πρόεδρε, συζητείται και επανέρχεται χρόνο με το χρόνο το ζήτημα της νέας δομής του κρατικού ιδρύματος. Θα πρέπει επιτέλους να τελειώνει αυτή η ιστορία! Είναι αδιανόητο σε ένα ίδρυμα, σε έναν οργανισμό να υπάρχουν τρεις, πέντε, δεν ξέρω πόσες κατηγορίες εργαζομένων που επιτελούν το ίδιο έργο. Άλλοι είναι μόνιμοι υπάλληλοι με άλλο μισθό, άλλοι είναι για χρόνια έκτακτοι, άλλοι είναι συνεργάτες. Και βεβαίως οι μη μόνιμοι, ενώ επιτελούν το ίδιο έργο με τους μόνιμους υπαλλήλους, παίρνουν πολύ λιγότερα λεφτά. Αυτή είναι μία άنيση μεταχείριση σε βάρος μιας μεγάλης μερίδας εργαζομένων και θα λυθεί, μόνο όταν γίνει αναδιάρθρωση επιτέλους του ιδρύματος, για να μπει σε μια και πιο επαγγελματική, αλλά και πιο δίκαιη βάση.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Επειδή θεωρώ ότι η εισήγηση του κ. Λουκαΐδη πέρασε περίπου ως ομόφωνη απόφαση και θέλω να με δεσμεύει, δε θα δώσω το λόγο στον κ. Γιωργάλλα και θα μείνω στον τελευταίο ομιλητή. Ακόμα τρεις ομιλητές δηλαδή και να ζητάτε το λόγο έγκαιρα, για να είσαστε στη λίστα όσοι θέλετε.

Ο κ. Ευσταθίου.

Κ. ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, σημειώνουμε με ικανοποίηση την παρατήρηση του κ. Λιλλήκα και λέμε ότι η πολύ σωστή διαπίστωση για την παρουσία των κομματικών εκπροσώπων στα διοικητικά συμβούλια και του ΡΙΚ αφήνει παγερά αδιάφορη την ΕΔΕΚ, γιατί, δόξα τω Θεώ, έχουμε αποκλειστεί από όλα τα δημόσια ή ημικρατικά όργανα αυτού του κράτους.

Αναφορικά τώρα με τον προϋπολογισμό του ΡΙΚ, θα τον υπερψηφίσουμε, γιατί ακριβώς πιστεύουμε στη δημόσια ραδιοτηλεόραση, στο δημόσιο διάλογο, στην ίση μεταχείριση και στην αντικειμενικότητα. Όμως το ΡΙΚ θα πρέπει και αυτό να είναι ιδιαίτερα προσεκτικό, όταν δεν ακολουθεί αυτούς τους κανόνες και παρουσιάζεται να ασκεί δυσμενή μεταχείριση τουλάχιστον έναντι της ΕΔΕΚ, αφού, όταν ο πρόεδρος της συναντιέται με τον Πρόεδρο της Ελληνικής Δημοκρατίας ή τον Πρωθυπουργό, δε θεωρείται άξια αναφοράς η είδηση αυτή ούτε και ως τριακοστή ή τεσσαρακοστή στο δελτίο ειδήσεων.

Επίσης, θέλουμε να πούμε ότι η τακτική με την οποία μειώνεται η παρουσία των κομμάτων εκτός κυβέρνησης, με τη μείωση δηλαδή της παρουσίας δημοσιογραφικών διασκέψεων ή εκδηλώσεων, δεν προσθέτει οτιδήποτε στο δημόσιο διάλογο και χαιρόμαστε. Σημειώνουμε με ικανοποίηση την πρόθεση

τουλάχιστον, τη διακήρυξη του ΡΙΚ να τελειώσει αυτή την αδικία των συνεργατών, που ταλανίζονται τόσα χρόνια στην υπηρεσία του ΡΙΚ.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Στεφάνου.

ΣΤ. ΣΤΕΦΑΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, καταρχάς, να χαιρετίσω την παρουσία του προέδρου του διοικητικού συμβουλίου του ΡΙΚ, του φίλου του κ. Τσόκκου και του νέου γενικού διευθυντή του ΡΙΚ.

Θα πρέπει να πω ότι το ΑΚΕΛ θα υπερψηφίσει τον προϋπολογισμό του ΡΙΚ. Εμείς πιστεύουμε στη δημόσια ραδιοτηλεόραση, γι' αυτό και πιστεύουμε ότι η δημόσια ραδιοτηλεόραση θα πρέπει να τυγχάνει της στήριξης του κράτους, πάντοτε βέβαια με υπευθυνότητα και ορθολογισμό από πλευράς του ΡΙΚ έναντι των δαπανών του κράτους σε σχέση με τη δημόσια ραδιοτηλεόραση. Θα πρέπει να πω ότι για μας η δημόσια ραδιοτηλεόραση πρωτίστως κρίνεται από το επίπεδο της εξυπηρέτησης, της αποστολής και του ρόλου που έχει η δημόσια ραδιοτηλεόραση, που ασφαλώς και είναι διαφορετική ή εν μέρει -σε ένα σημαντικό μέρος- διαφορετική από τους ιδιωτικούς ραδιοτηλεοπτικούς σταθμούς. Διαφορετική είναι και η προσέγγισή μας, με την έννοια ότι έχουμε απαιτήσεις από τη δημόσια ραδιοτηλεόραση. Και, παρά το γεγονός ότι εμείς υπερψηφίζουμε τον προϋπολογισμό του ΡΙΚ, πρέπει να πω ότι έχουμε και παρατηρήσεις, έχουμε και έντονες απόψεις, έχουμε και διαφωνίες σε σχέση με διάφορα πράγματα που γίνονται στο ΡΙΚ ή που προβάλλει το ΡΙΚ και για τη λειτουργία του και για τα εργασιακά ζητήματα, για τα οποία όντως χρειάζεται να συνεχιστεί η προσπάθεια εξορθολογισμού. Υπάρχουν διαφορετικές ομάδες εργαζομένων που κατά καιρούς προσλήφθηκαν στο ΡΙΚ, δημιουργούνται και αντιπαραθέσεις, δημιουργούνται και άλλα προβλήματα και λειτουργικά και όχι μόνο, που θα πρέπει κάποια στιγμή να επιλυθούν.

Θα πρέπει να πω ότι εμείς εντοπίζουμε και πρόβλημα αντικειμενικότητας στο ΡΙΚ και πρόβλημα αξιολόγησης ειδήσεων και πρόβλημα περιεχομένου προγραμμάτων, χωρίς να μηδενίζουμε ασφαλώς και την προσφορά του ΡΙΚ. Θα πω ότι πρόσφατα και εμείς ως κόμμα αναγκαστήκαμε να πάρουμε κάποια μέτρα με αποχή από πολιτικές εκπομπές του ΡΙΚ και συζητήσεις σε ένδειξη διαμαρτυρίας. Ανοίξαμε ένα διάλογο και θεωρώ ότι αυτά πρέπει να λυθούν μέσα από το διάλογο, όπως επίσης θα πρέπει να δούμε και τι γίνεται με το ζήτημα του τι σημαίνει αντικειμενική και ισότιμη παρουσία, πώς αυτά διασφαλίζονται, πώς γίνονται κ.λπ. Δεν είναι εύκολα θέματα, όμως θα πρέπει να προσπαθήσουμε όλοι και πρωτίστως το ΡΙΚ, ώστε αυτά τα ζητήματα να επιλυθούν με τον καλύτερο δυνατόν τρόπο και για την κοινωνία και για όλους εμάς.

Κλείνω με το εξής: Εμείς πάντοτε είμαστε ανοικτοί σε διάλογο, έχουμε απόψεις και θα είμαστε πάρα πολύ ευτυχείς, αν έχουμε τη δυνατότητα να κάνουμε αυτό το διάλογο.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο τελευταίος ομιλητής είναι ο κ. Κουλλά, διότι υποθέτω ότι και ο κ. Κουλίας θα σεβαστεί τη συμφωνία που κάναμε πριν από λίγα λεπτά.

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Ποιοι την εκάμαν;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ε, έκαμέν σας εισήγηση ο κ. Λουκαϊδής, αποδεχτήκατε... Εγώ δεν έχω πρόβλημα να επανέλθουμε, να συζητάτε. Όταν γίνεται μια εισήγηση και τη δέχεστε, έχω την εντύπωση ότι συμφωνούμε.

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Είπε κανένας ότι την αποδεχτήκαμε, κύριε Πρόεδρε;

Κύριε Πρόεδρε, είναι χρήσιμο ο διάλογος που γίνεται, ιδιαίτερα για το ΡΙΚ, επειδή είναι ο τακτικός επισκέπτης είκοσι τέσσερις ώρες στο σπίτι μας, αξίζει τον κόπο να γίνει...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ πολύ. Κατάλαβα και θα τα συζητήσουμε και αυτά στη σύσκεψη.

Ο κ. Κουλλά έχει το λόγο και μετά ο κ. Γιωργάλλας.

Ο. ΚΟΥΛΛΑ:

Ασφαλέστατα, κύριε Πρόεδρε, η δημόσια ραδιοτηλεόραση είναι κάτι διαφορετικό, είναι κάτι που όλοι βλέπουμε με έναν άλλο φακό εν σχέσει, θέλω να πω, με ημικρατικούς οργανισμούς στο σύνολό τους ή άλλους δημόσιους οργανισμούς. Ωστόσο, δε λείπουν και έχουν λεχθεί κάποια πράγματα και είναι δεδομένο αυτό, ότι υπάρχουν οι ίδιες γνωστές παθογένειες, όπως σε όλους τους ημικρατικούς οργανισμούς. Δε θα τα πω εγώ, γιατί είμαι βέβαιος ότι σας τα λέει κάθε χρόνο ο κ. Μαυρίδης. Όμως δεν μπορώ να μην επισημάνω το εξής: Κάποτε το ΡΙΚ -και δεν μπορεί να λέμε μόνο τα αρνητικά, αγαπητοί συνάδελφοι- ήθελε €40 εκατομ. σχεδόν ή και περισσότερο ως κρατική χορηγία και έχει επιτευχθεί το να μπορεί να εργάζεται, πιστεύω, χωρίς καμία έκπτωση επί της ποιότητας των προγραμμάτων του με €28 εκατομ. Άρα, αυτό δείχνει και το σωστό τρόπο που πρέπει να ακολουθήσουμε γενικότερα.

Όσον αφορά τους εργαζομένους, μα, γιατί; Στο δημόσιο δεν έχουμε καμιά δεκαπενταριά διαφορετικές ταχύτητες εργαζομένων; Έχουμε έκτακτους, μόνιμους, έκτακτους αορίστου χρόνου και ποτέ δεν έχω αντιληφθεί τι σημαίνει “έκτακτος αορίστου χρόνου” ειρήσθω εν παρόδω. Είναι έκτακτος χωρίς ημερομηνία λήξης δηλαδή, άρα είναι μόνιμος. Εν πάση περιπτώσει, δε θα το έλεγα, αλλά, αφού έχει ακουστεί, δεν ξέρω αν είναι όπως τους προπονητές που διαμαρτύρονται σε κάθε απόφαση του διαιτητή, για να πάρουν την εύνοιά του μετά. Αλλά εμείς ως το μεγαλύτερο κόμμα νομίζετε ότι έχουμε την ίδια ή ισότιμη κάλυψη με όλα τα υπόλοιπα κόμματα; Και ζητούμε να μελετηθεί αυτό το θέμα, να μετρήσουμε το χρόνο που βγαίνουν εκπρόσωποι ή πρόεδροι άλλων κομμάτων με το δικό μας χρόνο, που είμαστε το πρώτο κόμμα σε όλες τις εκλογικές αναμετρήσεις των τελευταίων ετών. Δεν ξέρω με ποιο τρόπο μπορεί να θεωρείται ως ισότιμη μεταχείριση.

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

Ότι κάθε κόμμα δικαιούται τον ίδιο χρόνο ακριβώς; Και είναι ισότιμο αυτό;

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Γιωργάλλας.

Μ. ΓΙΩΡΓΑΛΛΑΣ:

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, θα είμαι σύντομος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κύριε Κουλία, είσαι έτοιμος να μιλήσεις, έτσι;

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Ναι, ναι, ένα δευτερόλεπτο μόνο, για να ενισχύσω τη θέση σας.

Μ. ΓΙΩΡΓΑΛΛΑΣ:

Να καλωσορίσω και τον πρόεδρο και το γενικό διευθυντή του ΡΙΚ και να ευχηθούμε καλή επιτυχία στο γενικό διευθυντή, διότι μόλις ανέλαβε τα καθήκοντά του.

Και η Αλληλεγγύη θα υπερψηφίσει τον προϋπολογισμό του ΡΙΚ, απλά με την υπόδειξη ότι πρέπει να ενταθεί η προσπάθεια να εκσυγχρονιστούν οι διαδικασίες λειτουργίας και ιδιαίτερα να γίνει αναδιάρθρωση των κατηγοριών και των ταχυτήτων του προσωπικού. Διότι εδώ και πολλά χρόνια γίνεται μια προσπάθεια να υπάρξει ένα συγκεκριμένο οργανόγραμμα με συγκεκριμένες θέσεις εργασίας και συγκεκριμένα επίπεδα εργαζομένων και υπάρχει μια δυσκολία να γίνει αυτό στο ΡΙΚ. Γι' αυτό η δική μας η παράκληση προς το διοικητικό συμβούλιο είναι να ενταθεί αυτή η προσπάθεια.

Τώρα γίνεται λόγος από τα κόμματα για παθογένειες, γίνεται λόγος για διαφορετικές ταχύτητες εργαζομένων με υπόδειξη βέβαια στο διοικητικό συμβούλιο, αλλά απλά να σημειώσω ότι δεν είναι ούτε το σημερινό ούτε το προηγούμενο ούτε τα προηγούμενα διοικητικά συμβούλια που δημιούργησαν αυτή την κατάσταση στο ΡΙΚ. Απλά, έτσι, για να βάζουμε σωστά τα πράγματα στη θέση τους, για να μπορούμε να τα επιλύσουμε. Η ευθύνη των κομμάτων διαχρονικά για τη δημιουργία αυτής της κομματικής εικόνας των εργαζομένων σε διάφορους οργανισμούς είναι και στο ΡΙΚ και σε πολλούς άλλους και κάποια στιγμή - συμφωνώ με το Στέφανο- πρέπει να σταματήσει και αυτό.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Κουlias.

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, χαιρετίζω την εδώ παρουσία του διοικητικού συμβουλίου...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Αστειευόμενος)

Κύριε Μυλωνά, αν διερωτάσαι πού είναι γραμμένος ο κ. Κουλίας, είναι από το πίσω μέρος της τηλεοράσεως! Έγραψε το όνομά του από πίσω και το είδα!

Ναι, κ. Κουλία.

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Τέλος πάντων. Καλή ευλογία!

Καταρχάς, μια πολύ καλή πληροφόρηση που έχουμε από την Ελλάδα είναι, όταν γίνονται οι συζητήσεις στην ολομέλεια την ελληνική από την τηλεόραση... Και βλέπω το συχνά-πυκνά και μάλιστα εκεί γίνεται και στις κοινοβουλευτικές ομάδες. Δεν ξέρω αν το κάμνει η εθνική ραδιοτηλεόραση.

ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:

Οι επιτροπές.

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Αλλά είναι παραγωγικό και για τους πολίτες, αλλά και εμείς να είμαστε πιο συσταρισμένοι, κύριοι. Όταν μας ακούει όλη η Κύπρος, νομίζω ότι θα είμαστε και πιο προσεκτικοί. Και αξίζει τον κόπο να μεταδίδεται όλη η δουλειά που γίνεται στη Βουλή και ιδιαίτερα στις κοινοβουλευτικές επιτροπές, που επωμίζονται το μεγαλύτερο όγκο εργασίας και εκεί καθορίζεται και εν πολλοίς η τύχη του λαού μας. Είναι καλά να μας βλέπουν και άλλοι και νομίζω ότι το ΡΙΚ πρέπει να βρει τους τρόπους, αφού έχει διάφορα κανάλια, να διαθέτει και χρόνο για τη δημοκρατία.

Φυσικά, μπορούμε να πούμε ότι όσον αφορά την αντικειμενικότητα, επειδή πολλές φορές τα κόμματα περίπου -να το πω κατά τη λαϊκή ρύση- «τινάσσουμεν τη ράσιην μας», έχουμε τις ευθύνες μας για το πόσο αντικειμενικό ή μη είναι το ΡΙΚ. Και, άμα είναι η κυβέρνηση η δική μας, είναι πολλά αντικειμενικό, άμα είμαστε από την άλλη, δεν είναι αντικειμενικό. Όμως δεν υπάρχει αμφιβολία ότι εκεί μπορεί να βελτιωθεί. Τώρα που πήρε και ένα διευθυντή που είναι από τον ιδιωτικό τομέα, που ήταν παραγωγικός, ελπίζω να βρει τους τρόπους ο νέος διευθυντής μας να βάλει μια τάξη κατά το σωστό και δίκαιο τρόπο και όχι ο δημοσιογράφος, ανάλογα με το πώς αντιλαμβάνεται τα πολιτικά πράγματα, να εκφράζεται πολλές φορές και στην εκπομπή του ωσάν να είναι ιδιωτική του υπόθεση. Αυτό δεν είναι σωστό. Και πρέπει να παραδεχτούμε ότι το ΡΙΚ έχει μια αρχαιοπρεπέστατη εμφάνιση. Εφαρμόζει το θεσμό του πατρικίου και του πληβείου. Φεύγουν οι πατρικοί και οι πληβίοι επωμίζονται την εργασία, αλλά ο μισθός είναι ο ίδιος. Εδώ έχουμε και εμείς την ευθύνη μας, διότι δεχθήκαμε... Με την πάροδο των χρόνων δηλαδή κάμποσοι πατρικοί αναχώρησαν με τη βούρκαν γεμάτη και έμειναν οι πληβίοι και κάμνουν τη δουλειά τους. Έπρεπε η Βουλή επιτέλους να θέσει ένα φρένο και να μπει μια τάξη. Δεν μπορεί οι λίγοι να παίρνουν τη μερίδα του λέοντος και οι πολλοί να αμείβονται, έτσι, με πολύ πεινιχρό αντάλλαγμα.

Ευχαριστώ, Πρόεδρε, για την κατανόηση.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Μυλωνάς.

Π. ΜΥΛΩΝΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε, δε θα αναφερθώ στο ΡΙΚ, απλώς από τη λιγοστή εμπειρία μου θα πω -και το ξέρουν άπαντες, άσχετα με τα κίνητρα που δίνονται και τις τοποθετήσεις εδώ- ότι ευτυχώς που υπάρχει η δημόσια τηλεόραση. Αλλά θέλω να μιλήσω γι' αυτό που θεωρήσατε δεδομένο, ότι συμφωνήσαμε δηλαδή όλοι με την τοποθέτηση του κ. Λουκαΐδη. Από τις συζητήσεις, κύριε Πρόεδρε, προκύπτει ή προκύπτουν ή μπορεί να προκύψουν ορθότερα θέματα για τα οποία μπορούν να ζητούν οι βουλευτές ή οι εκπρόσωποι των κομμάτων να τοποθετούνται. Θεωρώ ότι ακόμα δε ζούμε στη Λατινική Αμερική ή σε άλλες εποχές.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

(Αστειευόμενος)

Ο κ. Μαυριδής, για τον οποίο προέκυψαν θέματα τώρα!

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Υπάρχουν στο ΡΙΚ διάφορες κατηγορίες εργαζομένων με διαφορετικά ωφελήματα και απολαβές. Εγώ να πω μόνο κάτι. Και, κύριε Πρόεδρε, πρέπει να μου δίνετε το λόγο σε όλα τα θέματα που τον ζητώ, διότι εγώ πάντα είμαι σύντομος και λέω περιεκτικά αυτό που πρέπει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να πεις στους συναδέλφους σου να μη σου αφαιρούν το λόγο, Μάριε, και εγώ δεν έχω πρόβλημα. Συνεννοήθου με την κοινοβουλευτική σου ομάδα.

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Ευχαριστώ.

Ο Μάριο Ντράγκι έχει πει αυτό που βεβαίως είπα εγώ πριν, ότι πιο παλιοί εργαζόμενοι υποστηρίζονται και προστατεύονται από πολύ ισχυρές συντεχνίες λόγω των συντεχνιών και νομοθεσίες και είναι εις βάρος των νεότερων εργαζομένων αλλά ιδιαίτερα των ανέργων, των νέων ανθρώπων που είναι σήμερα στην Κύπρο πτυχιούχοι αλλά χωρίς δουλειά και αναγκάζονται να ξενιτεύονται. Νομίζω καταλάβατε τι εννοώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Λουκαΐδης.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, λυπούμαι που είμαι αναγκασμένος να τοποθετηθώ εκ νέου για το ζήτημα της διαδικασίας. Με αναγκάζει η παρέμβαση του συναδέλφου του κ. Μυλωνά. Αυτό το κοινοβούλιο έχει κανονισμό, με βάση τον οποίο λειτουργεί, γιατί προφανώς ένα σώμα, αν θέλει να είναι οργανωμένο και να έχει τα ελάχιστα επίπεδα σοβαρότητας και υπευθυνότητας, δεν μπορεί να λειτουργεί σε συνθήκες αναρχίας. Δεν μπορεί δηλαδή για το ΡΙΚ τώρα για όση ώρα θέλουμε να στεκούμαστε από το βήμα της Βουλής, όποιοι θέλουμε, όση ώρα κόβκει ο νους μας τζιαι να κάμνουμε τέσσερις ώρες συζήτηση! Πριν να γίνει η διαδικασία ηλεκτρονικά, εζητούσαν τα κόμματα, οι βουλευτές το λόγο, καταγραφόταν κατάλογος για πρωτολογίες και ακολουθούσε η διαδικασία, όπως ορίζει ο κανονισμός. Τώρα, επειδή θυμούμαστε στην πορεία να ζητούμε το λόγο, αναγράφει ο φωτεινός πίνακας ποιος εζήτησε το λόγο, αλλά μπορεί να μην τελειώνουμε ποτέ μας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ε, να μεν μας φταίξει η ηλεκτρονική ψηφοφορία, κύριε Λουκαΐδη, στο τέλος. Να πάμε πίσω;

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Όχι, δε φταίει η ηλεκτρονική ψηφοφορία. Πρέπει να ρυθμίσουμε το ζήτημα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να το ρυθμίσουμε.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Προφανώς, δε φταίει η τεχνολογία...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εγώ έφερα και εισηγήσεις καθορισμού χρόνου. Αν θέλετε, να το κάμουμε για το κάθε θέμα.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Λοιπόν, να το ρυθμίσουμε, για να μην υπάρχει αναρχία. Και έγινε μια συγκεκριμένη εισήγηση, για να ρυθμιστεί. Εάν κάποιος διαφωνεί και θέλει να ρυθμιστεί διαφορετικά, έχει κάθε δικαίωμα να θέσει την άποψή του και να αποφασίσουμε, αλλά πρέπει να ρυθμίσουμε το ζήτημα με έναν τρόπο, γιατί διαφορετικά θα λειτουργούμε χωρίς να σεβόμαστε τον εαυτό μας. Τόσο απλά έν' τα πράγματα. Να μην το ρυθμίσουμε τώρα, αντιλαμβάνομαι. Εγώ είπα να το ρυθμίσουμε στη σύσκεψη, αλλά, αν το ρυθμίσουμε, να γίνει σεβαστό το πώς θα λειτουργούμε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Έν' προτιμότερο, διότι, αν κάθε φορά συζητούμε τέτοια θέματα, εδώ που πάμε να στρώσουμε κάποια πράγματα, νομίζω πάμε να τα ξηλώσουμε στο τέλος.

Ο κ. Κουλίας.

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε, με όλο το σεβασμό προς το συνάδελφο το Λουκαΐδη, εδώ δε λέμε ό,τι κόψει ο νους μας. Εδώ είναι η Βουλή των Αντιπροσώπων. Οι εκλεγμένοι βουλευτές έχουν χρέος και υποχρέωση να βγαίνουν να λεν την άποψή τους και να τοποθετούνται και δε λέμε ό,τι μας κατέβει και όπως μας κατέβει. Και επισημαίνω προς όλους μας ότι ο λόγος -το να στέκει εδώ ένα βουλευτής και να μιλά- είναι κατοχυρωμένος εκ του συντάγματος. Και λέει ότι βουλευτής εγγραφής επί του πίνακα του προεδρεύοντος για σοβαρό θέμα πρέπει να έχει εύλογο χρόνο να πει την άποψή του. Αν δε συζητούμε εδώ, πού θα συζητούμε; Μες τα

σοκκάτζια; Είναι δημοκρατική μας υποχρέωση να βγαίνουμε να λέμε την άποψή μας και δε νομίζω να βλάψουμε κανέναν.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ένα λεπτό, ο κ. Λουκαΐδης δεν έκαμε τίποτε παραπάνω από μια διαδικαστική εισήγηση. Τωρά θα το αναγάγουμε εις τη συζήτηση ποιος έν' ο ρόλος του βουλευτή και ποια έν' η δημοκρατία; Νομίζω ότι έχουμε σύσκεψη και μετά και θα έχουμε κάθε εβδομάδα και δυο φορές την εβδομάδα, αν θέλετε. Αυτά τα θέματα εκεί να συζητούνται και όχι στην ολομέλεια.

Εγώ δεν έχω κανένα πρόβλημα και οι δημοσιογράφοι και ο κόσμος να ξέρει και τις πραγματικές δυσκολίες που έχουμε. Από την άλλη όμως, είναι πιο παραγωγικό εις τη Σύσκεψη των Αρχηγών να καταλήξουμε σε ένα σχεδιασμό, όπως εκαταλήξαμεν σε πολλά άλλα. Και εμένα η δική μου εισήγηση από την πρώτη ημέρα, ακόμα δεν εκαταλήξαμεν, είναι να χωριστούν τα θέματα σε κάποιες κατηγορίες και να λέμε ότι αυτό το θέμα θα είναι τόσα λεπτά, αυτό θα είναι τόσα λεπτά, αυτό θα είναι τόσες ώρες. Και να 'μαστε όλοι δεσμευμένοι. Και όταν είναι κανονισμός που αποφασίζεται δημοκρατικά, τότε είναι μη δημοκρατικό να μην εφαρμόζεται ο κανονισμός.

Θέλετε και άλλοι να μιλήσετε;

Α. ΘΕΟΛΟΓΟΥ:

Επί της διαδικασίας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα.

Α. ΘΕΟΛΟΓΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, επειδή τα θέματα των προϋπολογισμών συζητούνται επαρκώς στην επιτροπή Οικονομικών και δόξα σοι ο Θεός συζητούμε που η ώρα εννιάμισι το πρωί κάθε Δευτέρα ως η ώρα πέντε-έξι το απόγευμα, εγώ θεωρώ ότι...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μα φαίνεται δεν τα εξαντλείται εκεί! Άρα, χρειάζεστε και άλλες ώρες!

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

Α. ΘΕΟΛΟΓΟΥ:

Εμάθαμεν πλέον, είμαστε εκπαιδευμένοι στην επιτροπή Οικονομικών! Τα θέματα, επειδή ακριβώς συζητούνται τόσο εκτενώς...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Διεξοδικά.

Α. ΘΕΟΛΟΓΟΥ:

...θεωρώ ότι, τουλάχιστον το κομμάτι των προϋπολογισμών, δε θα έπρεπε να παίρνει τόση ώρα η συζήτηση θεμάτων, τα οποία ήδη εσυζητήθηκαν στην επιτροπή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Λιλλήκας.

Γ. ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε, πάει να γίνει ένα ζήτημα διαδικαστικής φύσεως ζήτημα πολιτικό. Η ολομέλεια στα κοινοβούλια θεωρείται ο ναός της δημοκρατίας. Υπάρχει λόγος που θεωρείται ο ναός της δημοκρατίας. Είναι ο ναός της δημοκρατίας, διότι είναι στην ολομέλεια και όχι στις επιτροπές που αναπτύσσεται η πολιτική επιχειρηματολογία. Οι επιτροπές πρέπει να κάνουν τεχνοκρατικό έλεγχο και τεχνοκρατική επεξεργασία των νομοσχεδίων. Στην ολομέλεια πρέπει να αναπτύσσεται ο πολιτικός λόγος. Και εγώ θα παρακαλέσω τις υπηρεσίες να κάμετε μία σύγκριση, να κάμετε μια μελέτη για το χρόνο που διαθέτουν τα άλλα κοινοβούλια στην Ευρώπη ή και σε άλλες χώρες σε πολιτική συζήτηση σε σύγκριση με το χρόνο που διαθέτουμε εμείς. Μετά συζητούμε ή διερωτώμαστε γιατί υπάρχει μια απαξίωση της πολιτικής. Πώς να μην υπάρχει, όταν μας βλέπουν οι πολίτες να συνεδριάζουμε μισή ώρα και να εγκρίνουμε δέκα νομοσχέδια, είκοσι νομοσχέδια, γιατί πρέπει να κερδίσουμε χρόνο και δεν υπάρχει καμιά ανάπτυξη, έστω πολιτική επιχειρηματολογία. Όλοι έχουμε

διαφορετική σκοπιά, γιατί υπερψηφίζουμε ή καταψηφίζουμε ένα νομοσχέδιο. Δεν ξεκινούμε από την ίδια αφετηρία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μα τότε, κύριε Λιλλήκα -με συγχωρείτε που σας διακόπτω, καταλήγεται τζιόλας, τζιαι απαντήστε μου όμως- έγινε αυτό σε αυτή τη σύνοδο να συζητούμε ένα θέμα ή να αφαιρεθεί ο λόγος από οποιονδήποτε ή να περιοριστεί ο λόγος σε οποιονδήποτε; Δεν ξέρω σε ποια Βουλή αναφέρεστε και ποια περίοδο, αλλά σε αυτή τη σύνοδο νομίζω δεν έχει γίνει.

Γ. ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε, δεν ήταν επίκριση ούτε κατά εσάς ούτε κατά του κ. Λουκαΐδη.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μα, η Βουλή έντζιε δική μου ακόμα!

Γ. ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Όχι, μα δεν αναφέρθηκα ούτε σε εσάς ούτε στον κ. Λουκαΐδη. Δεν επικρίνω ή αντιπαραθέτω... Θέτω έναν προβληματισμό που πρέπει ως ολομέλεια να μας προβληματίσει, ως βουλευτές. Είμαστε οι εκπρόσωποι του λαού και σε αυτό το χώρο στο ναό της δημοκρατίας καλούμαστε στα μάτια των πολιτών που μας εψήφισαν, για να τους εκπροσωπούμε, να αναπτύξουμε εκείνο τον πολιτικό λόγο και εκείνα τα πολιτικά επιχειρήματα, για να δικαιολογήσουμε, όχι απλά την παρουσία μας, τις τοποθετήσεις μας υπέρ ή κατά ενός νομοσχεδίου.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα. Ευχαριστώ πολύ, όμως και πάλι επιμένω ότι έν' αλλού που πρέπει να συζητηθεί, αλλά, εφόσον συζητείται εδώ, ναι, επαναλαμβάνω, η κοινωνία να γίνεται κοινωνός και των απόψεών μας και, επειδή έχω και ιδιαίτερη ευθύνη, όσο και αν συναποφασίζουμε εδώ, λέω ότι ένα πράγμα είναι να αφήνεις χρόνο για συζήτηση, άλλο πράγμα είναι να είσαι μέσα στο θέμα που συζητάς και άλλο πράγμα αυτός ο χρόνος να είναι παραγωγικός.

Δεύτερη ανάγνωση, παρακαλώ!

Κύριε Λουκαΐδη, θέλετε να μιλήσετε; Με συγχωρείτε.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Ε, αφού μπορούμε να μιλούμε ελεύθερα για όσο χρόνο χρειάζεται, νομίζω ότι θα αξιοποιήσω αυτό το δημοκρατικό δικαίωμα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ελάτε στο βήμα, κύριε Λουκαΐδη.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Δε θα έρτω στο βήμα. Ε, έχει και κανόνα γι' αυτό το ζήτημα. Δεν ξέρω αν θα τον καταργήσουμε. Τα δύο λεπτά, βέβαια, αν είναι από τη θέση μας.

Θέλω να πω ότι συμφωνώ απολύτως με τον κ. Λιλλήκα επί της ουσίας και το δικό μου το κόμμα δε συμφωνεί απλώς με αυτή τη θέση, αλλά έχει καταθέσει εδώ και καιρό συγκεκριμένες εισηγήσεις στη σύσκεψη, ώστε ακριβώς να βελτιωθεί η συζήτηση στο πλαίσιο της ολομέλειας, που εδώ θα πρέπει σε μεγάλο βαθμό να γίνονται οι συζητήσεις. Όμως και σε αυτή την περίπτωση και για οποιοδήποτε άλλο επίπεδο μιλούμε οργανωμένης συζήτησης, για να μιλούμε για οργανωμένη συζήτηση, πρέπει να υπάρχουν κανόνες. Αυτό εισηγήθηκε ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος του ΑΚΕΛ, αλλιώς δεν μπορεί να γίνεται αυτή η συζήτηση αποτελεσματικά, σωστά, αποδοτικά και δε θα έχει τα ορθά αποτελέσματα. Αυτό το πολύ απλό πράγμα είπαμε, η όποια συζήτηση να γίνεται οργανωμένα με κανόνες, όπως ούτως ή άλλως ορίζει ο κανονισμός της Βουλής, επαναλαμβάνω.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Τορναρίτης.

Ν. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Και εμείς βεβαίως υποστηρίζουμε τη δημοκρατία, υποστηρίζουμε το διάλογο και, αν και εφόσον, κύριε Πρόεδρε, αποφασιστεί ότι έτσι θα λειτουργούμε, θα λειτουργήσουμε με το συγκεκριμένο τρόπο. Δεν έχουμε προφανώς τίποτε να κρύψουμε, αλλά, επειδή έχω το λόγο, να μου επιτρέψετε να μιλήσω για το θέμα που

βρισκόμαστε εδώ πέρα, καλωσορίζοντας τον πρόεδρο και το διευθυντή του ΡΙΚ, και να πω ότι το ΡΙΚ είναι αλήθεια ότι έκανε βήματα μπροστά τα τελευταία χρόνια. Είναι αλήθεια επίσης ότι, αν κάποιο κόμμα αισθάνεται αδικημένο, όπως ακούστηκε και προηγούμενα, τούτο πρέπει να είναι ο Δημοκρατικός Συναγερμός, γιατί, αν δείτε πως μεταφέρονται οι ειδήσεις σε όλες τις χώρες, τουλάχιστον της Ευρωπαϊκής Ένωσης -και αναφέρομαι ειδικότερα στα δελτία ειδήσεων, κύριε Πρόεδρε- είναι ανάλογα προφανώς με τη δύναμη που δίδει ο λαός στο κάθε κόμμα. Δηλαδή, σεβόμενοι πάντοτε τη λαϊκή ψήφο, τη λαϊκή κυριαρχία.

Θέλω όμως να πω το εξής: Ήταν μια συζήτηση που έγινε και στο παρελθόν. Την είχε εγείρει ο κ. Στυλιανίδης για το ραδιοτηλεοπτικό τοπίο της πατρίδας μας. Το ΡΙΚ καλά κρατεί και καλά στέκει. Οι ιδιωτικοί σταθμοί οι οποίοι επίσης χειρίζονται κρατικό πλούτο πρέπει και εκεί να δούμε πώς χειρίζονται τον κρατικό πλούτο που ονομάζεται ραδιοσυχνότητες ή τηλεοπτικές συχνότητες. Πρέπει να πω, με λύπη μου, ότι υπάρχει σταθμός που διατηρεί μαύρες λίστες. Υπάρχει σταθμός που δεν καλεί συγκεκριμένους βουλευτές για μήνες ολόκληρους. Ε, δεν μπορεί αυτός ο σταθμός να συνεχίσει με αυτή τη νοοτροπία έναντι συναδέλφων βουλευτών οριζόντια, κύριε Πρόεδρε, από όλα τα κόμματα. Αυτό είναι συγκεκριμένο, είναι θέμα δημοκρατίας και είναι θέμα που πρέπει να απασχολήσει το κοινοβούλιο. Και επειδή είχε γίνει πρόταση παλαιότερα από τον κ. Στυλιανίδη, πρέπει να επανέλθει η συγκεκριμένη επιτροπή και να μελετήσει το θεσμικό πλαίσιο κάτω από το οποίο λειτουργούν όλοι αυτοί που διαχειρίζονται τη δημοκρατία μέσα από τα μέσα μαζικής επικοινωνίας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εγώ ενόμιζα ότι ετελειώσαμε τη συζήτηση και έμενε μόνο το διαδικαστικό να τελειώσουμε. Αντιλαμβάνομαι τωρά μπαίνουμε ξανά στην ουσία του θέματος.

Θα κάμω έκκληση ο τελευταίος ομιλητής να είναι ο κ. Παπαγιάννης.

Λ. ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, θα είμαι πολύ σύντομος. Να αναφέρω απλώς ότι η τελευταία φορά που καλεστήκαμε, οποιοσδήποτε εκπρόσωπος από το ΕΛΑΜ, στο ΡΙΚ ήταν στις 7 του Φεβράρη! Ήμουν εγώ και έκτοτε δεν είχαμε ούτε μία πρόσκληση. Απλώς, γιατί έγιναν αναφορές για αδικίες.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο του Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου ποσού ύψους €32.562.000 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31^η Δεκεμβρίου 2017. Άρθρο 2.

Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν. Άρθρο 3.

Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη του ελλείμματος άλλων άρθρων κάτω από το ίδιο Κεφάλαιο. Άρθρο 4.

Δημιουργία και κατάργηση θέσεων. Άρθρο 5.

Αναστολή πλήρωσης κενών θέσεων πρώτου διορισμού, προαγωγής και πρώτου διορισμού και προαγωγής. Άρθρο 6.

Απαγόρευση προσλήψεων για την κάλυψη έκτακτων αναγκών. Άρθρο 7.

Μείωση κλιμάκων εισδοχής. Άρθρο 8.

Αυτόματη Τιμαριθμική Αναπροσαρμογή. Άρθρο 9.

Αποζημίωση για υπερωριακή εργασία. Άρθρο 10.

Επιδόματα, αποζημιώσεις, οικονομικά ωφελήματα. Άρθρο 11.

Φορολόγηση επιδομάτων. Άρθρο 12.

Αμοιβή συνεργατών. Άρθρο 13.

Αναπροσαρμογή του ύψους των απολαβών. Άρθρο 14.

Απαγόρευση απασχόλησης συνταξιούχων προσώπων. Άρθρο 15.

Χρήση μηχανοκίνητων οχημάτων. Άρθρο 16.

Παροχή προκαταβολής άτοκου δανείου για αγορά ιδιωτικού μηχανοκίνητου οχήματος. Άρθρο 17.
Λειτουργγοί που ασκούν έλεγχο πάνω στα κονδύλια. Άρθρο 18.
Λειτουργγοί Υπεύθυνοι για την είσπραξη των εσόδων. Άρθρο 19.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Προχωρούμε στην ψηφοφορία.

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Ευτυχώς που εν είσιεν κανένα υπέρ!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μα επροειδοποίησα, κύριε Νεοφύτου, ότι έχει και άλλα ομόφωνα. Οπότε, ετοιμαστείτε να μιλήσουμε.
Να ανακοινωθεί το αποτέλεσμα, παρακαλώ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα πέντε παρόντες. Σαράντα πέντε ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με σαράντα πέντε ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 έως 19 εγκρίνονται.
Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού του Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου του 2017 Νόμος του 2017.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Προχωρούμε στην ψηφοφορία του νομοσχεδίου.
Παρακαλώ να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα τρεις παρόντες. Σαράντα τρεις ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με σαράντα τρεις ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 4 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας του 2017 Νόμος του 2017».

Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σκοπός του υπ' αριθμόν 4 θέματος είναι η έγκριση του προϋπολογισμού του Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας για το 2017, ο οποίος προβλέπει έσοδα ύψους €8.411.555 και δαπάνες ύψους €8.213.100.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Υγείας για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας του 2017 Νόμος του 2017»

Παρόντες:

Κώστας Κωνσταντίνου, πρόεδρος

Ειρήνη Χαραλαμπίδου

Νίκος Νουρής

Μαρίνος Μουσιούπτας

Στέλλα Κυριακίδου

Μαρίνος Σιζόπουλος

Γιώργος Τ. Γεωργίου

Γεώργιος Παπαδόπουλος

Αδάμος Αδάμου

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 23 Φεβρουαρίου και 2 Μαρτίου 2017. Στα πλαίσια των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Υγείας, του Υπουργείου Οικονομικών και ο πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου του Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας (ΟΑΥ) συνοδευόμενος από τον αναπληρωτή γενικό διευθυντή και υπηρεσιακούς παράγοντες του ΟΑΥ.

Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η κατά νόμο έγκριση του προϋπολογισμού του ΟΑΥ για το οικονομικό έτος 2017.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή, ο υπό εξέταση προϋπολογισμός προβλέπει έσοδα συνολικού ύψους €8.411.555 για το έτος 2017, τα οποία προέρχονται κυρίως από την κρατική χορηγία (€8 εκατομ.) και από άλλες πηγές (€411.555).

Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, οι συνολικές δαπάνες του ΟΑΥ για το έτος 2017 προβλέπεται να ανέλθουν στα €8.213.100. Ειδικότερα, προβλέπονται τα ακόλουθα:

1. Λειτουργικές δαπάνες ύψους €4.618.598, ποσό το οποίο κατανέμεται σε δαπάνες για αποδοχές προσωπικού (€2.905.008), σε αντιμισθίες του προέδρου και των μελών του διοικητικού συμβουλίου του ΟΑΥ (€25.467) και σε άλλες δαπάνες (€1.688.124).
2. Αναπτυξιακές δαπάνες ύψους €3.544.502, ποσό το οποίο προβλέπεται να καλύψει τα ακόλουθα:
 - α. Μέρος της συνολικής δαπάνης για την ανάπτυξη συστήματος πληροφορικής που θα εξυπηρετήσει στην υλοποίηση της πρώτης φάσης του Γενικού Συστήματος Υγείας (ΓΕΣΥ), καθώς και στην πλήρη εφαρμογή του.
 - β. Την αγορά λογισμικού ASP με σκοπό τη διεξαγωγή προβλέψεων των εσόδων και εξόδων του ΓΕΣΥ.
3. Μη προβλεπόμενες δαπάνες και αποθεματικό ύψους €50.000.

Περαιτέρω, το κονδύλι “Άλλες Δαπάνες” συγκριτικά με τις αντίστοιχες προβλεπόμενες δαπάνες για το αμέσως προηγούμενο έτος αναλύεται ως ακολούθως:

	2016	2017
	€	€
1. Φωτισμός, θέρμανση και καύσιμα	110.000	95.000
2. Ενοίκια	587.440	751.444
3. Μίσθωση Υπηρεσιών	490.040	386.750

Αναλύοντας τις πρόνοιες του υπό εξέταση προϋπολογισμού ενώπιον της επιτροπής, οι εκπρόσωποι του Υπουργείου Υγείας δήλωσαν ότι τα έσοδα του ΟΑΥ προέρχονται κυρίως από κρατική χορηγία. Περαιτέρω, διευκρίνισαν ότι το ποσό των αναπτυξιακών δαπανών αφορά την ανάπτυξη του συστήματος πληροφορικής που θα εξυπηρετήσει την υλοποίηση της πρώτης φάσης του ΓΕΣΥ και την πλήρη εφαρμογή του, καθώς και την αγορά λογισμικού με σκοπό τη διεξαγωγή προβλέψεων για το ύψος των εσόδων και των εξόδων του ΓΕΣΥ. Επιπρόσθετα, ο υπό συζήτηση προϋπολογισμός προβλέπει για είκοσι (20) νέες θέσεις για ανάπτυξη και στελέχωση του ΟΑΥ.

Επισημαίνεται ότι το Υπουργείο Οικονομικών συμφώνησε με τις πρόνοιες του υπό εξέταση προϋπολογισμού.

Ο πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου του ΟΑΥ δήλωσε ότι τα νέα στοιχεία που περιλαμβάνονται στον υπό εξέταση προϋπολογισμό του 2017 σε σύγκριση με τον περσινό προϋπολογισμό είναι η πρόνοια για το ποσό που προορίζεται να καλύψει την ανάπτυξη του συστήματος πληροφορικής και η πρόνοια για το ποσό που προορίζεται να καλύψει τη μισθοδοσία για ένα μήνα ως αποτέλεσμα της προτεινόμενης δημιουργίας είκοσι (20) νέων οργανικών θέσεων για την ενίσχυση του οργανισμού ενόψει της προετοιμασίας του για την εφαρμογή του ΓΕΣΥ. Σύμφωνα με τον ίδιο, η προτεινόμενη νέα οργανωτική δομή βασίζεται στη στρατηγική που ετοιμάστηκε παλαιότερα από συμβούλους του ΟΑΥ, προσαρμοσμένη στο σημερινό σχεδιασμό λειτουργίας του ΓΕΣΥ, το σύστημα πληροφορικής και τα νέα οικονομικά δεδομένα. Υπενθυμίζεται ότι στον ΟΑΥ υπηρετούν ήδη πενήντα δύο (52) υπάλληλοι.

Συγκεκριμένα, η πρόνοια για τις είκοσι (20) νέες οργανικές θέσεις, οι οποίες συνίστανται σε δεκατέσσερις (14) θέσεις για λειτουργούς (Κλ. Α8-Α10-Α11), τέσσερις (4) θέσεις για επαγγελματίες υγείας [Κλ. Α5 (2^η βαθμίδα)-Α7-Α8⁽¹⁾] και δύο (2) θέσεις για τεχνικούς πληροφορικής [Κλ. Α4-Α7⁽¹⁾], κρίνεται αναγκαία, ώστε να υπάρξει ικανοποιητικός χρόνος για την έγκριση, πρόσληψη και εκπαίδευση προσωπικού ενόψει της προετοιμασίας του οργανισμού για εφαρμογή του ΓΕΣΥ.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας, αφού διεξήλθε τις επιμέρους πρόνοιες του υπό συζήτηση προϋπολογισμού και αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο για την κατά νόμο έγκριση του προϋπολογισμού του ΟΑΥ για το έτος 2017.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Ο κ. Λουκαΐδης.

Παρακαλώ υπάρχουν άλλοι ομιλητές επί θέματος αρχής, εκτός από τον κ. Λουκαΐδη;

Ο κ. Λουκαΐδης.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, μου απευθύνονται εκκλήσεις να προσέχω τι θα πω, για να μην ανοίξει συζήτηση.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν δύο προσεγγίσεις, κύριε Λουκαΐδη. Η μια είναι ότι υπάρχει κατάλογος πρωτολογίας και η δεύτερη προσέγγιση είναι ότι απ' αυτά που ακούμε γεννιέται το ενδιαφέρον, οπότε έχεις έτσι ένα στοίχημα τώρα να κερδίσεις.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Συνήθως γίνεται το δεύτερο. Από την ώρα που έχουμε την καινούρια τεχνολογία γίνεται το δεύτερο.

Λοιπόν, εμείς θα υπερψηφίσουμε τον προϋπολογισμό του Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας. Θέλω να κάμω δύο επισημάνσεις. Ψηφίζοντας αυτό τον προϋπολογισμό πρέπει να έχουμε υπόψη μας ότι ψηφίζουμε και για είκοσι πρόσθετες θέσεις, αλλά ταυτόχρονα ψηφίζουμε και για το νέο λογισμικό, το οποίο συνολικά θα στοιχίσει €48 εκατομ. στην πλήρη ανάπτυξή του τα επόμενα χρόνια. Αυτή η πραγματικότητα δημιουργεί μια επιπρόσθετη δέσμευση να προχωρήσουμε και να προχωρήσουμε τάχιστα με το Γενικό Σχέδιο Υγείας. Σε αυτό νομίζω ότι δε διαφωνεί κανένας. Ελπίζουμε και ευχόμαστε ότι δε θα έχουμε εκτροχιασμό από αυτά που έχουν συμφωνηθεί και αφορούν την ουσία του Γενικού Σχεδίου Υγείας.

Το δεύτερο, το οποίο συνδέεται άμεσα, είναι απαραίτητο, είναι επιβεβλημένο, για να μπορούμε να μιλούμε για Γενικό Σχέδιο Υγείας, για Οργανισμό Ασφάλισης Υγείας, είναι στο επόμενο διάστημα να έχουμε ένα συγκεκριμένο οδικό χάρτη ανάσχεσης της πορείας κατάρρευσης του δημόσιου τομέα υγείας και στήριξής του με ουσιαστικό τρόπο. Γιατί Γενικό Σχέδιο Υγείας, ΟΑΥ, οτιδήποτε έχει να κάνει με το Γενικό Σχέδιο Υγείας, όπως συμβαίνει και σε όλες τις άλλες ευρωπαϊκές χώρες, δεν μπορεί παρά να υπάρξει, μόνο εάν η ραχοκοκαλιά του είναι ο δημόσιος τομέας υγείας. Και δυστυχώς αυτό που συμβαίνει σήμερα δε διασφαλίζει τον επιδιωκόμενο στόχο.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Δηλαδή να καταλάβω, κύριε Λουκαΐδη -και προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση- ότι μέχρι του χρόνου έτσι καιρό, που εννά 'ρτουμε εδώ, το συνολικό κόστος του ΓΕΣΥ, αν δεν εφαρμοστεί, χωρίς να έχει εφαρμοστεί θα είναι περίπου €100 εκατομ.

Δεύτερη ανάγνωση, παρακαλώ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός Τίτλος. Άρθρο 1.

Έγκριση Πληρωμής από το Ταμείο του Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας ποσού ύψους 8.213.100 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31^η Δεκεμβρίου 2017. Άρθρο 2.

Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν. Άρθρο 3.

Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη του ελλείμματος άλλων άρθρων κάτω από το ίδιο Κεφάλαιο. Άρθρο 4.

Μείωση κλιμάκων εισδοχής. Άρθρο 5.

Απαγόρευση προσλήψεων για την κάλυψη έκτακτων και εποχιακών αναγκών. Άρθρο 6.

Αναστολή πληρωμής κενών θέσεων πρώτου διορισμού, προαγωγής και πρώτου διορισμού και προαγωγής. Άρθρο 7.

Αναπροσαρμογή του ύψους των απολαβών. Άρθρο 8.

Απαγόρευση απασχόλησης συνταξιούχου προσώπου. Άρθρο 9.

Αυτόματη Τιμαριθμική Αναπροσαρμογή. Άρθρο 10.

Επιδόματα που υπόκεινται σε φόρο εισοδήματος. Άρθρο 11.

Λειτουργοί Υπεύθυνοι για την Είσπραξη Εσόδων και Λειτουργοί που Ασκούν Έλεγχο πάνω στα Κονδύλια Δαπανών. Άρθρο 12.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Παρακαλώ να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα ένας παρόντες, σαράντα μία ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με σαράντα μία ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας του 2017 Νόμος του 2017.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα τρεις παρόντες, σαράντα τρεις ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με σαράντα τρεις ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 5 θέμα τιλοφορείται «Ο περί του Δικαιώματος των Πολιτών της Ένωσης και των Μελών των Οικογενειών τους να Κυκλοφορούν και να Διαμένουν Ελεύθερα στη Δημοκρατία (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017». Να διαβαστεί ο σκοπός, παρακαλώ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Μεταξύ άλλων κατάργηση της υποχρέωσης των πολιτών της Ένωσης, των μελών των οικογενειών τους και άλλων προσώπων να γνωστοποιούν την παρουσία τους στις αρχές της Δημοκρατίας σε περίπτωση διαμονής τους σε αυτήν πέραν των είκοσι μίας ημερών.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών για το νομοσχέδιο «Ο περί του Δικαιώματος των Πολιτών της Ένωσης και των Μελών των Οικογενειών τους να Κυκλοφορούν και να Διαμένουν Ελεύθερα στη Δημοκρατία (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017»

Παρόντες:

Ελένη Μαύρου, πρόεδρος

Πανίκος Λεωνίδου

Γιώργος Τ. Γεωργίου

Χαράλαμπος Πιπτοκοπίτης

Ευανθία Σάββα

Κωστής Ευσταθίου

Νίκος Νουρής

Παύλος Μυλωνάς

Ανδρέας Κυπριανού

Λίνος Παπαγιάννης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 20 Φεβρουαρίου 2017. Στη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν

ενώπιόν της εκπρόσωποι του Υπουργείου Εσωτερικών, του Τμήματος Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης του ίδιου υπουργείου και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας.

Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί του Δικαιώματος των Πολιτών της Ένωσης και των Μελών των Οικογενειών τους να Κυκλοφορούν και να Διαμένουν Ελεύθερα στη Δημοκρατία Νόμου, ώστε να καταργηθεί η υποχρέωση των πολιτών της Ένωσης, των μελών των οικογενειών τους και άλλων προσώπων να γνωστοποιούν την παρουσία τους στις αρχές της Δημοκρατίας σε περίπτωση διαμονής τους σε αυτήν πέραν των είκοσι μίας ημερών εντός της περιόδου των τριάντα πέντε ημερών από την ημερομηνία άφιξής τους.

Επιπρόσθετα, σκοπεύεται η κατάργηση των προβλεπόμενων σε αυτήν Παραρτημάτων, στα οποία προβλέπεται ο τύπος διάφορων αιτήσεων και εγγράφων που αφορούν την εφαρμογή της υπό τροποποίηση βασικής νομοθεσίας, ώστε αυτός να καθορίζεται από την αρμόδια αρχή. Τέλος, διαμορφώνονται οι διατάξεις της εν λόγω νομοθεσίας οι οποίες καθορίζουν τη χρηματική ποινή σε περίπτωση καταδίκης προσώπου για τη διάπραξη ορισμένων αδικημάτων που καθορίζονται σε αυτήν, ώστε να αυξηθεί το ανώτατο όριο της χρηματικής ποινής που δύναται να επιβληθεί από τις χίλιες πεντακόσιες λίρες (£1.500), που ισχύει σήμερα, στα δύο χιλιάδες πεντακόσια ευρώ (€2.500).

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή από τους κυβερνητικούς αρμοδίους, η πιο πάνω αναφερόμενη υποχρέωση των πολιτών της Ένωσης, των μελών των οικογενειών τους και άλλων προσώπων ενσωματώθηκε στην υπό τροποποίηση βασική νομοθεσία το 2011 για σκοπούς εναρμόνισης του εθνικού δικαίου με την Οδηγία 2004/38 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 29^{ης} Απριλίου 2004 σχετικά με το δικαίωμα των πολιτών της Ένωσης και των μελών των οικογενειών τους να κυκλοφορούν και να διαμένουν ελεύθερα στην επικράτεια των κρατών μελών.

Όπως επισημαίνεται στα εν λόγω στοιχεία, η προτεινόμενη κατάργηση της εν λόγω υποχρέωσης κρίθηκε αναγκαία, επειδή η σχετική διάταξη της βασικής νομοθεσίας αφενός ουδέποτε εφαρμόστηκε και αφετέρου συνιστά μέτρο αμφιβόλου αποτελεσματικότητας, το οποίο επιφέρει δυσανάλογα μεγάλο διοικητικό κόστος σε σχέση με τον επιδιωκόμενο αυτού σκοπό. Τέλος, σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, η αντίστοιχη πρόνοια της υπό αναφορά Οδηγίας έχει δυναμικό χαρακτήρα. Ως εκ τούτου, εναπόκειται στη Δημοκρατία η διατήρηση της πιο πάνω αναφερόμενης διάταξης στην εθνική νομοθεσία.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κατά πλειοψηφία της προέδρου και των μελών της βουλευτών των κοινοβουλευτικών ομάδων ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, του Δημοκρατικού Συναγερμού και του Δημοκρατικού Κόμματος, του μέλους της βουλευτή του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, καθώς και του μέλους της βουλευτή της Συμμαχίας Πολιτών, υιοθετεί τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου, γι' αυτό και εισηγείται στη Βουλή την ψήφισή του σε νόμο.

Το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί κατά τη συζήτηση του νομοσχεδίου στην ολομέλεια της Βουλής.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:

Υπάρχει τροπολογία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Α, ναι, υπάρχει τροπολογία του ΕΛΑΜ, με συγχωρείτε, ναι.

Να διαβαστεί η τροπολογία του ΕΛΑΜ και να γίνει συζήτηση συνολικά επί θέματος αρχής και για την τροπολογία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προτεινόμενη τροπολογία του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου για το νομοσχέδιο «Ο περί του Δικαιώματος των Πολιτών της Ένωσης και των Μελών των Οικογενειών τους να Κυκλοφορούν και να Διαμένουν Ελεύθερα στη Δημοκρατία (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017»

Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση του πιο πάνω νομοσχεδίου με την αντικατάσταση του άρθρου 2 αυτού, το οποίο διαγράφει το εδάφιο (6) του άρθρου 5 του βασικού νόμου, με το ακόλουθο νέο άρθρο:

«Τροποποίηση του 2. Το εδάφιο (6) του άρθρου 5 του βασικού νόμου τροποποιείται ως άρθρου 5 του
βασικού νόμου.

(α) Με την αντικατάσταση από την παράγραφο (α) αυτού των λέξεων “τριάντα πέντε” (τέταρτη γραμμή) με τις λέξεις “τριάντα”

(β) με την προσθήκη στην παράγραφο (β) αυτού, αμέσως μετά τη λέξη

“υποβάλλοντας,” (δεύτερη γραμμή), των λέξεων “γραπτός ή ηλεκτρονικά” και

- (γ) με την αντικατάσταση από την παράγραφο (β) αυτού της φράσης “παράτιθεται στο Παράρτημα VII του παρόντος Νόμου” (τέταρτη γραμμή) με τη φράση “αποφασίζεται από την αρμόδια αρχή”.».

Σημείωση:

Σκοπός της υπό αναφορά τροπολογίας είναι να μην καταργηθεί η υποχρέωση των πολιτών της Ένωσης, των μελών των οικογενειών τους και άλλων προσώπων να γνωστοποιούν την παρουσία τους στις αρχές της Δημοκρατίας σε περίπτωση διαμονής τους σε αυτήν πέραν των είκοσι μίας ημερών. Επιπρόσθετα, καθορίζεται ότι η εν λόγω γνωστοποίηση θα γίνεται εντός τριάντα ημερών από την άφιξη στη Δημοκρατία αντί εντός τριάντα πέντε ημερών, που ισχύει σήμερα. Τέλος, προβλέπεται η δυνατότητα υποβολής της εν λόγω γνωστοποίησης ηλεκτρονικά.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής ή για επεξήγηση της τροπολογίας ή αντίθεση;

Ναι, ο κ. Χρίστου.

ΧΡ. ΧΡΙΣΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, είναι και για την τροπολογία, αλλά είναι όμως και για ολόκληρο το ζήτημα.

Στην ουσία η κυβέρνηση αυτή τη στιγμή θέλει να καταργήσει την εν λόγω νομοθεσία, κάτι με το οποίο εμείς διαφωνούμε. Θεωρούμε ότι, επειδή δεν εφαρμόστηκε μέχρι σήμερα, δεν είναι λόγος να καταργηθεί. Άλλωστε, αυτό το κοινοβούλιο πριν μερικές βδομάδες ψήφισε μια νέα νομοθεσία για το κάπνισμα, παρ' όλο που η παλαιότερη δεν εφαρμοζόταν και είχε αδυναμίες.

Εμείς με τη συγκεκριμένη τροπολογία έχουμε ως στόχο να μην καταργηθεί η ουσία των όσων προβλέπονται μέχρι αυτή τη στιγμή. Θεωρούμε αναγκαίο να γνωρίζουμε πόσοι πολίτες κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης βρίσκονται στην Κύπρο, πού διαμένουν, για ποιο λόγο βρίσκονται στον τόπο μας και θεωρούμε ότι πέρα από στατιστικούς λόγους υπάρχουν και λόγοι ασφαλείας. Άλλωστε, απ' ό,τι φάνηκε, στην Αγγλία είχαν καταγεγραμμένους τους Ευρωπαίους πολίτες και γι' αυτό έβγαλαν εύκολα άκρη πρόσφατα με το Brexit. Θέλω λοιπόν να καλέσω όλα τα κόμματα να τη στηρίξουν, για να μην καταργήσουμε μια νομοθεσία, επειδή η κυβέρνηση έτσι απλά το αποφάσισε, χωρίς να εξηγήσει ούτε στη Βουλή ούτε στους πολίτες για ποιο λόγο το κάμνει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Προχωρούμε σε ψηφοφορία για την τροπολογία.

Το κουμπί 2 είναι “ναι”, το κουμπί 3 είναι “όχι”, το κουμπί 4 είναι αποχή. Κουμπί 1 και ό,τι άλλο θέλετε από τα κουμπιά 2, 3 ή 4.

Να παρακαλέσω να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα τρεις παρόντες, δύο ψήφοι υπέρ και σαράντα μία ψήφοι κατά.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με δύο ψήφους υπέρ, σαράντα μία κατά και καμία αποχή, η τροπολογία δεν εγκρίνεται.

Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου, παρακαλώ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 5 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

Τροποποίηση του άρθρου 10 του βασικού νόμου. Άρθρο 3.

Τροποποίηση του άρθρου 11 του βασικού νόμου. Άρθρο 4.

Τροποποίηση του άρθρου 12 του βασικού νόμου. Άρθρο 5.

Τροποποίηση του άρθρου 13 του βασικού νόμου. Άρθρο 6.

Τροποποίηση του άρθρου 17 του βασικού νόμου. Άρθρο 7.

Τροποποίηση του άρθρου 18 του βασικού νόμου. Άρθρο 8.

Τροποποίηση του άρθρου 24 του βασικού νόμου. Άρθρο 9.

Κατάργηση των Παραρτημάτων I, II, III, IV, V, VI και VII του βασικού νόμου. Άρθρο 10.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Προχωρήστε σε ψηφοφορία και πάλι για τα άρθρα.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Έκρουσεν η λάμπα της τηλεόρασης!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Τι είπες;

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Έκρουσεν η λάμπα της τηλεόρασης!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ε, θωρούμε 'πού ποδά! Έν' γι' αυτό που έχουμε έξι τηλεοράσεις, κύριε Περδίκη, να μεν χάνετε... Έκαμες περιβαλλοντική παρέμβαση!

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα, παρακαλώ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα τρεις παρόντες, σαράντα μία ψήφοι υπέρ και δύο ψήφοι κατά.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με σαράντα μία ψήφους υπέρ, δύο κατά και καμία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί του Δικαιώματος των Πολιτών της Ένωσης και των Μελών των Οικογενειών τους να Κυκλοφορούν και να Διαμένουν Ελεύθερα στη Δημοκρατία (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Έχουν εγκριθεί τα άρθρα. Τώρα να ψηφίσουμε για το σύνολο του νομοσχεδίου.

Η ψηφοφορία έχει ολοκληρωθεί. Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα δύο παρόντες, σαράντα ψήφοι υπέρ και δύο ψήφοι κατά.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με σαράντα ψήφους υπέρ, δύο ψήφους κατά και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 6 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί των Μέτρων Συντονισμού και Συνεργασίας μεταξύ των Κρατών Μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης προς Διευκόλυνση της Προξενικής Προστασίας για μη Αντιπροσωπευόμενους Πολίτες της Ένωσης σε Τρίτες Χώρες Νόμος του 2017». Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Εναρμόνιση με την Οδηγία (ΕΕ) 2015/637 περί των μέτρων συντονισμού και συνεργασίας προς διευκόλυνση της προξενικής προστασίας για μη αντιπροσωπευόμενους πολίτες της Ένωσης σε τρίτες χώρες και την κατάργηση της Απόφασης 95/553/ΕΚ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων για το νομοσχέδιο «Ο περί των Μέτρων Συντονισμού και Συνεργασίας μεταξύ των Κρατών Μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης προς Διευκόλυνση της Προξενικής Προστασίας για μη Αντιπροσωπευόμενους Πολίτες της Ένωσης σε Τρίτες Χώρες Νόμος του 2017»

Παρόντες:

Γιώργος Λιλλήκας, πρόεδρος

Άγγελος Βότσης

Νίκος Τορναρίτης

Κωστής Ευσταθίου

Γιώργος Λουκαΐδης

Χρίστος Χρίστου

Αδάμος Αδάμου

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων εξέτασε το υπό αναφορά νομοσχέδιο σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε την 21^η Φεβρουαρίου 2017. Στη συνεδρία αυτή κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Εξωτερικών. Η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, παρ' όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στη συνεδρία της επιτροπής.

Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η εναρμόνιση της εθνικής νομοθεσίας με την Οδηγία (ΕΕ) 2015/637 του Συμβουλίου της 20^{ης} Απριλίου 2015 περί των μέτρων συντονισμού και συνεργασίας προς διευκόλυνση της προξενικής προστασίας για μη αντιπροσωπευόμενους πολίτες της Ένωσης σε τρίτες χώρες και την κατάργηση της Απόφασης 95/553/ΕΚ.

Ειδικότερα, σύμφωνα με τον εκπρόσωπο του Υπουργείου Εξωτερικών, καθώς και την εισηγητική έκθεση που συνοδεύει το υπό αναφορά νομοσχέδιο, με το τελευταίο θεσπίζονται τα απαραίτητα μέτρα συνεργασίας και συντονισμού μεταξύ των κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την περαιτέρω διευκόλυνση της προξενικής προστασίας μη αντιπροσωπευόμενων πολιτών της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε τρίτες χώρες, περιλαμβανομένων και καταστάσεων κρίσεων. Με τον προτεινόμενο νόμο οι διπλωματικές και προξενικές αρχές της Δημοκρατίας θα παρέχουν προξενική συνδρομή στους πολίτες κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε τρίτες χώρες, όπου το κράτος προέλευσής τους δε διαθέτει αρμόδια προξενική ή διπλωματική αρχή, υπό τους ίδιους όρους όπως και για τους Κυπρίους υπηκόους, όπως και αντίστροφα θα παρέχεται προξενική προστασία ή συνδρομή σε Κυπρίους πολίτες από τα άλλα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης όπου η Δημοκρατία δε διαθέτει ανάλογη αρχή.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, διαμόρφωσε τις ακόλουθες θέσεις:

1. Ο πρόεδρος της επιτροπής και πρόεδρος της Συμμαχίας Πολιτών, τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ και το μέλος της βουλευτής του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου κατά πλειοψηφία εισηγούνται στη Βουλή την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο, όπως αυτό έχει διαμορφωθεί από νομοτεχνικής άποψης με τη σύμφωνη γνώμη του εκπροσώπου του Υπουργείου Εξωτερικών.
2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές των κοινοβουλευτικών ομάδων του Δημοκρατικού Συναγερμού και ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί των προνοιών του νομοσχεδίου κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Ο κ. Τορναρίτης.

Ν. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Απλά κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, να πω ότι είναι μια σημαντική Οδηγία, που αφορά κυρίως τα μικρά κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης και τους υπηκόους τους. Παρέχεται δηλαδή προξενική στήριξη σε Κυπρίους πολίτες, όταν βρίσκονται ή επισκέπτονται μία τρίτη χώρα και σε αυτή την χώρα δεν υπάρχει είτε κυπριακή πρεσβεία είτε κυπριακό προξενείο. Τότε ο Κύπριος υπήκοος, ο Κύπριος πολίτης μπορεί να αποταθεί σε πρεσβεία κράτους μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η οποία υποχρεούται πλέον, με την ψήφιση της συγκεκριμένης Οδηγίας, να στηρίξει και να προσφέρει κάθε βοήθεια στον Ευρωπαϊκό Κύπριο πολίτη.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Λουκαΐδης.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Επειδή δεν υπάρχει δική μας τοποθέτηση, για τους λόγους που εξήγησε ο συνάδελφος ο κ. Τορναρίτης, και εμείς θα υπερψηφίσουμε το νομοσχέδιο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Δεύτερη ανάγνωση...

Α, συγγνώμη, ο κ. Λιλλήκας.

Γ. ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε, και εμείς θα υπερψηφίσουμε τη σχετική νομοθεσία, διότι όντως είναι από τις λίγες φορές που θα ευνοηθούν με αυτή την Οδηγία τα μικρά κράτη που δε διαθέτουν πολλές διπλωματικές αποστολές. Βεβαίως αναγνωρίζουμε ότι σε κάποιες χώρες που έχουμε εμείς διπλωματικές αποστολές λόγω παραδοσιακών, ιστορικών σχέσεων μ' αυτές τις χώρες θα αυξηθεί ο όγκος εργασίας των δικών μας διπλωματικών αποστολών, αλλά είναι δίκαιο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Ερμηνεία. Άρθρο 2.

Πεδίο εφαρμογής του παρόντος Νόμου. Άρθρο 3.

Προξενική προστασία μη αντιπροσωπευόμενων πολιτών. Άρθρο 4.

Ταυτοποίηση. Άρθρο 5.

Είδη προξενικής συνδρομής. Άρθρο 6.

Μέτρα συντονισμού και συνεργασίας. Άρθρο 7.

Ετοιμότητα και συνεργασία για καταστάσεις κρίσης. Άρθρο 8.

Έξοδα προξενικής προστασίας. Άρθρο 9.

Απλουστευμένη διαδικασία σε καταστάσεις κρίσης. Άρθρο 10.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Προχωρήστε σε ψηφοφορία, παρακαλώ.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα, παρακαλώ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα τέσσερις παρόντες, σαράντα τέσσερις ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με σαράντα τέσσερις ψήφους υπέρ, καμία κατά και καμία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί των Μέτρων Συντονισμού και Συνεργασίας μεταξύ των Κρατών Μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης προς Διευκόλυνση της Προξενικής Προστασίας για μη Αντιπροσωπευόμενους Πολίτες της Ένωσης σε Τρίτες Χώρες Νόμος του 2017.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ, ψηφίστε.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα τρεις παρόντες, σαράντα τρεις ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με σαράντα τρεις ψήφους υπέρ, καμία κατά και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Τα υπ' αριθμόν 7 μέχρι 63 θέματα αποσύρονται από την εκτελεστική εξουσία.

Αφού τελειώσαμε τη νομοθετική εργασία, να προχωρήσουμε στο Κεφάλαιο Δεύτερο, κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων. Τα προτεινόμενα νομοθετήματα κατατίθενται και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές σύμφωνα με το σχετικό κατάλογο που έχει ήδη διανεμηθεί.

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων)

Νομοσχέδια, κανονισμοί, έγγραφα, εκθέσεις	Κατατέθηκαν από τους υπουργούς	Παραπέμπονται στις επιτροπές
1. Ο περί Εφαρμογής της Εθνικής Στρατηγικής για την Καταπολέμηση της Σεξουαλικής Κακοποίησης και Εκμετάλλευσης Παιδιών και Παιδικής Πορνογραφίας Νόμος του 2017. (Αρ. Φακ. 23.01.058.044-2017).	Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων	Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και Ίσων Ευκαιριών μεταξύ Ανδρών και Γυναικών
2. Ο περί Ιδιωτικών Σχολείων Νόμος του 2017. (Αρ. Φακ. 23.01.058.045-2017).	Παιδείας και Πολιτισμού	Παιδείας και Πολιτισμού
3. Ο περί Δημόσιας Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2017. (Αρ. Φακ. 23.01.058.046-2017).	Παιδείας και Πολιτισμού	Παιδείας και Πολιτισμού
4. Ο περί Δικηγόρων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017. (Αρ. Φακ. 23.01.058.047-2017).	Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως	Νομικών
5. Οι περί Γραπτών Εξετάσεων για Εγγραφή και Κατάταξη στους Πίνακες Διορισίμων Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.054.020-2017).	Παιδείας και Πολιτισμού	Παιδείας και Πολιτισμού
6. Οι περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Χορήγηση Αδειών) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.054.021-2017).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
7. Οι περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Απολαβές, Επιδόματα και άλλα Οικονομικά Ωφελήματα των Δημόσιων Υπαλλήλων) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.054.022-2017).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
8. Οι περί του Επιτρόπου Ρυθμίσεως Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και Ταχυδρομικών Υπηρεσιών (Όροι Πρόσληψης και Υπηρεσίας) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.048.100-2011).	Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων	Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων
9. Οι περί του Ασυμβιβάστου προς την Άσκηση των Καθηκόντων Ορισμένων Αξιωματούχων της Δημοκρατίας Ορισμένων Επαγγελματικών και Άλλων Συναφών Δραστηριοτήτων τους (Διαδικασία Έρευνας και Σύνταξης Πορίσματος της Επιτροπής) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.048.107-2011).	Οικονομικών	Θεσμών, Αξιών και Επιτρόπου Διοικήσεως
10. Οι περί Ρύθμισης Οδών και Οικοδομών (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.049.063-2012).	Εσωτερικών	Εσωτερικών
11. Οι περί Οργανισμού Νεολαίας - Θέση Γραμματειακού Λειτουργού (Σχέδια	Παιδείας και Πολιτισμού	Παιδείας και Πολιτισμού

	Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.050.013-2013).		
12.	Οι περί Οργανισμού Νεολαίας - Θέση Λειτουργού Λογιστηρίου (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.050.014-2013).	Παιδείας και Πολιτισμού	Παιδείας και Πολιτισμού
13.	Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Διοικητικό Προσωπικό) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.050.028-2013).	Παιδείας και Πολιτισμού	Παιδείας και Πολιτισμού
14.	Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Συντάξεις Ακαδημαϊκού Προσωπικού) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.050.029-2013).	Παιδείας και Πολιτισμού	Παιδείας και Πολιτισμού
15.	Οι περί Πυροβόλων και Μη Πυροβόλων Όπλων (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.050.069-2013).	Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως	Νομικών
16.	Οι περί Δασών (Διάθεση Κρατικής Δασικής Γης) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.051.055-2014).	Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος	Γεωργίας και Φυσικών Πόρων
17.	Οι περί Λαχείου Πρόνοιας (Καταργητικοί) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.051.061-2014).	Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων	Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων
18.	Οι περί Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού (Σχέδιο Συντάξεων και Χορηγημάτων σε Υπαλλήλους του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού και Εξαρτωμένους τους) (Όμοιο με το Σχέδιο Συντάξεων της Κυβέρνησης) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.051.067-2014).	Παιδείας και Πολιτισμού	Παιδείας και Πολιτισμού
19.	Οι περί Πτώχευσης (Τέλη και Δικαιώματα του Επίσημου Παραλήπτη) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.052.023-2015).	Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού	Οικονομικών και Προϋπολογισμού και Εσωτερικών
20.	Οι περί Εταιρειών (Εκκαθάριση) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.052.024-2015).	Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού	Οικονομικών και Προϋπολογισμού και Εσωτερικών
21.	Οι περί Οργανισμού Νεολαίας (Συντάξεις και Χορηγήματα) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.052.028-2015).	Παιδείας και Πολιτισμού	Παιδείας και Πολιτισμού
22.	Οι περί Προστασίας της Παραλίας (Άδειες και Δικαιώματα) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.052.036-2015).	Εσωτερικών	Εσωτερικών
23.	Οι περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.052.055-2015).	Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων	Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων
24.	Οι περί Παραχώρησης Αφορολόγητου Πετρελαίου για Γεωργικούς Σκοπούς (Καταργητικοί) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.052.072-2015).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού

25.	Οι περί Υπουργείου Οικονομικών (Υπηρεσία Ελέγχου Ασφαλιστικών Εταιρειών - Θέσεις Διευθυντή, Ανώτερου Λειτουργού Ελέγχου Ασφαλιστικών Εταιρειών, Λειτουργού Ελέγχου Ασφαλιστικών Εταιρειών και Λογιστικού Λειτουργού Ελέγχου Ασφαλιστικών Εταιρειών) (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.053.010-2016).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
26.	Οι περί Αποχετεύσεων Λευκωσίας (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.053.013-2016).	Εσωτερικών	Εσωτερικών
27.	Οι περί Αποχετεύσεων Λεμεσού-Αμαθούντας (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.053.014-2016).	Εσωτερικών	Εσωτερικών
28.	Οι περί Αποχετεύσεων Λάρνακας (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.053.015-2016).	Εσωτερικών	Εσωτερικών
29.	Οι περί Αποχετεύσεων Πάφου (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.053.016-2016).	Εσωτερικών	Εσωτερικών
30.	Οι περί Αποχετεύσεων Παραλιμνίου (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.053.017-2016).	Εσωτερικών	Εσωτερικών
31.	Οι περί Αποχετεύσεων Αγίας Νάπας (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.053.018-2016).	Εσωτερικών	Εσωτερικών
32.	Οι περί Αποχετεύσεων Αθηνίου (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.053.019-2016).	Εσωτερικών	Εσωτερικών
33.	Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Εκλογή, Αξιολόγηση και Ανέλιξη Ακαδημαϊκού Προσωπικού) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.053.028-2016).	Παιδείας και Πολιτισμού	Παιδείας και Πολιτισμού
34.	Οι περί Στοιχημάτων (Επιβλητέα Τέλη) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.053.035-2016).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
35.	Οι περί Οδών και Οικοδομών (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.053.037-2016).	Εσωτερικών	Εσωτερικών
36.	Οι περί Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου (Ίδρυση Ερευνητικών Μονάδων) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.053.040-2016).	Παιδείας και Πολιτισμού	Παιδείας και Πολιτισμού
37.	Οι περί Προστασίας και Διαχείρισης Άγριων Πτηνών και Θηραμάτων (Χώροι Εκπαίδευσης Κυνηγετικών Σκύλων) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.053.049-2016).	Εσωτερικών	Περιβάλλοντος
38.	Οι περί Προστασίας και Διαχείρισης Άγριων Πτηνών και Θηραμάτων (Κατοχή Εκτρεφόμενων Ατόμων Ειδών Άγριων Πτηνών ή Άγριας Πανίδας) Κανονισμοί του	Εσωτερικών	Περιβάλλοντος

	2017. (Αρ. Φακ. 23.03.053.050-2016).		
39.	Οι περί Εισροών και Εκροών του Εθνικού Ταμείου Επενδύσεων και του Κυπριακού Οργανισμού Διαχείρισης Επενδύσεων και για Συναφή Θέματα Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.053.052-2016).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
40.	Οι περί Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων - Θέση Προϊσταμένου Υπηρεσίας Διαχείρισης Επιδομάτων Πρόνοιας (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.053.061-2016).	Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων	Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων
41.	Οι περί Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία (Γνωστοποίηση Ατυχημάτων και Επικίνδυνων Συμβάντων) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.053.067-2016).	Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων	Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων
42.	Οι περί Αποχετεύσεων Απλικίου (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.053.070-2016).	Εσωτερικών	Εσωτερικών
43.	Οι περί Αποχετεύσεων Αστρομερίτη-Περιστερώνας-Ακακίου (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.053.071-2016).	Εσωτερικών	Εσωτερικών
44.	Οι περί Αποχετεύσεων Παλαιχωρίου (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.053.072-2016).	Εσωτερικών	Εσωτερικών
45.	Οι περί Αποχετεύσεων Σολέας (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.053.073-2016).	Εσωτερικών	Εσωτερικών
46.	Οι περί Αποχετεύσεων Αγρού (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.053.074-2016).	Εσωτερικών	Εσωτερικών
47.	Οι περί Αποχετεύσεων Κυπερούντας (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.053.075-2016).	Εσωτερικών	Εσωτερικών
48.	Οι περί Αποχετεύσεων Πάνω Κυβίδων (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.053.076-2016).	Εσωτερικών	Εσωτερικών
49.	Οι περί Αποχετεύσεων Πελενδρίου (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.053.077-2016).	Εσωτερικών	Εσωτερικών
50.	Οι περί Αποχετεύσεων Αγγλισίδων (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.053.078-2016).	Εσωτερικών	Εσωτερικών
51.	Οι περί Βεβαιώσεως και Εισπράξεως Φόρων (Καθίδρυση Εφοριακού Συμβουλίου) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.053.090-2016).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
52.	Οι περί Τμήματος Φορολογίας - Θέσεις Πρώτου Λειτουργού Φορολογίας, Λειτουργού Φορολογίας, Ανώτερου Βοηθού Λειτουργού Φόρου Προστιθέμενης Αξίας και Βοηθού Φορολογίας Α' (Σχέδια	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού

	Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.053.097-2016).		
53.	Οι περί Σχεδίων Υπηρεσίας Τμήματος Φορολογίας Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.053.098-2016).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
54.	Οι περί Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου (Όροι Υπηρεσίας Υπαλλήλων) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.054.001-2017).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
55.	Οι περί Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού - Θέση Ανώτερου Λειτουργού Εκπαίδευσης (Ανώτερη και Ανώτατη Εκπαίδευση) (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.054.002-2017).	Παιδείας και Πολιτισμού	Παιδείας και Πολιτισμού
56.	Οι περί της Κυπριακής Υπηρεσίας Πληροφοριών (Συμβουλευτική Επιτροπή) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.054.003-2017).	Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως	Θεσμών, Αξιών και Επιτρόπου Διοικήσεως
57.	Οι περί Παραγωγής και Εμπορίας Φυτικού Πολλαπλασιαστικού Υλικού (Εγγραφή των Προμηθευτών σε Μητρώο, Καταχώριση των Ποικιλιών και του Κοινού Καταλόγου Ποικιλιών) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.054.004-2017).	Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος	Γεωργίας και Φυσικών Πόρων
58.	Οι περί Παραγωγής και Εμπορίας Φυτικού Πολλαπλασιαστικού Υλικού (Σήμανση, Σφράγισμα και Συσκευασία του Πολλαπλασιαστικού Υλικού Οπωροφόρων Φυτών και Οπωροφόρων Φυτών που Προορίζονται για την Παραγωγή Φρούτων) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.054.005-2017).	Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος	Γεωργίας και Φυσικών Πόρων
59.	Οι περί Δασών (Άδειες, Χρήση Δασικών Δρόμων και Εξαγωγή Δασικών Προϊόντων) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.054.007-2017).	Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος	Γεωργίας και Φυσικών Πόρων
60.	Οι περί Αστυνομίας (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.054.008-2017).	Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως	Νομικών
61.	Οι περί Αστυνομίας (Πειθαρχικοί) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.054.009-2017).	Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως	Νομικών
62.	Οι περί Αστυνομίας (Προαγωγές) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.054.010-2017).	Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως	Νομικών
63.	Πρώτη Έκθεση της Υπηρεσίας Αφερεγγυότητας, ημερομηνίας 7 Μαρτίου 2017, σύμφωνα με τις διατάξεις των άρθρων 5(1) και 5(3) του περί Αφερεγγυότητας Φυσικών Προσώπων (Προσωπικά Σχέδια Αποπληρωμής και Διατάγματα Απαλλαγής Οφειλών) Νόμου του 2015 [Νόμος αρ. 65(I) του 2015]. (Αρ. Φακ. 13.24.007).	Ενέργειας Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού	Οικονομικών και Προϋπολογισμού και Εσωτερικών

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αν δεν υπάρχει παρατήρηση... Υπάρχει, αντιλαμβάνομαι.

Ναι, κύριε Λουκαΐδη.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Για το πρώτο θέμα, κύριε Πρόεδρε, αντιλαμβάνομαι ότι πάει στην Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων τελικά, έτσι;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, πάει για συγκεκριμένο λόγο.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Εντάξει, οκεί.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κεφάλαιο Τρίτο: Ερωτήσεις και απαντήσεις. Έχουν δοθεί γραπτώς.

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών)

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.600, ημερομηνίας 3 Μαρτίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Έχω πληροφορηθεί ότι το Υπουργείο Εσωτερικών εξετάζει το ενδεχόμενο να προχωρήσει στην αδειοδότηση οργανωμένου κατασκηνωτικού χώρου στην περιοχή που βρίσκονται τα Λουτρά της Αφροδίτης, αφού ο χώρος ήδη χρησιμοποιείται παράνομα από κατασκηνωτές. Σημειώνεται ότι ο κατασκηνωτικός χώρος προτείνεται να κατασκευαστεί σε τεμάχιο που εμπίπτει κατά 60% εντός της ζώνης προστασίας της παραλίας και 100% σε περιοχή που έχει χαρακτηριστεί ως τόπος κοινοτικής σημασίας. Όπως έχω πληροφορηθεί, στην περιβαλλοντική γνωμάτευση που πραγματοποιήθηκε το έργο αναφέρεται ότι θα ανεγερθεί σε πολεοδομική ζώνη Δα1 Ζώνη Προστασίας, ενώ το τεμάχιο στην περιοχή "Βέρικο" εντάσσεται σε πολεοδομική ζώνη Δα1-ΠΦ, όπου απαιτείται απόλυτη προστασία και επιτρέπονται με εξαίρεση μικρής κλίμακας αναπτύξεις. Επιπρόσθετα, ο χώρος της προτεινόμενης ανάπτυξης έχει καταγραφεί ως νεολιθικός οικισμός από το Τμήμα Αρχαιοτήτων και γειπνιάζει με κηρυγμένο αρχαίο μνημείο.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων:

1. αν πρόκειται να προχωρήσει στην αδειοδότηση οργανωμένου κατασκηνωτικού χώρου στην περιοχή των Λουτρών της Αφροδίτης και
2. ποια είναι η θέση του για το γεγονός ότι παραβιάζονται οι καθορισμένες ζώνες προστασίας.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.601, ημερομηνίας 3 Μαρτίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου

«Η κυβέρνηση έχει ξοδέψει λεφτά για την ετοιμασία μελέτης για την ανάπτυξη της περιοχής Βασιλικού σε ενεργειακό κέντρο και έχουν γίνει επίσης και διάφορες διαβουλεύσεις. Παράλληλα όμως φαίνεται ότι προωθούνται και έργα που αφορούν την υδατοκαλλιέργεια στην περιοχή με νέες άδειες και υποδομές. Το κράτος ετοιμάζεται τώρα να κατασκευάσει νέες χερσαίες και λιμενικές εγκαταστάσεις στην περιοχή για την υποστήριξη της υδατοκαλλιέργειας.

Λαμβάνοντας υπόψη το γεγονός ότι η μελέτη για το ενεργειακό κέντρο θεωρεί την υδατοκαλλιέργεια ασύμβατη με την ενεργειακή ανάπτυξη στην περιοχή, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή για τα ακόλουθα:

1. Ποιοι οι μελλοντικοί σχεδιασμοί όσον αφορά την ενεργειακή αξιοποίηση του βιομηχανικού λιμανιού της περιοχής;
2. Ποιοι οι μελλοντικοί σχεδιασμοί για το ενεργειακό κέντρο;
3. Για ποιο λόγο προωθείται η υδατοκαλλιέργεια και γίνονται επενδύσεις στην περιοχή, ενώ αυτές είναι ασύμβατες με την περιοχή;
4. Γιατί τα χρήματα δε χρησιμοποιούνται για αναβάθμιση του λιμανιού, για να εξυπηρετεί έστω και απλές ανάγκες των εταιρειών υδρογονανθράκων, εφόσον εκεί θα καταλήξουν κάποια στιγμή όλες αυτές οι δραστηριότητες;»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.602, ημερομηνίας 3 Μαρτίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Λίνου Παπαγιάννη

«Σύμφωνα με καταγγελίες, φέρεται να έχει αποκοπεί το επίδομα αναπηρίας από αριθμό δικαιούχων. Οι πολίτες καταγγέλλουν ότι η αποκοπή έχει γίνει βάσει οδηγιών του αρμόδιου υπουργείου, οι οποίες αναφέρουν

ότι, όταν λαμβάνει ο δικαιούχος εναλλακτικού τύπου παροχή, όπως για παράδειγμα ακουστικά για τα κωφά παιδιά, η χρηματική παροχή δε χορηγείται.

Ερωτάται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων τα ακόλουθα:

1. Ισχύουν οι πιο πάνω καταγγελίες; Έχουν αποκοπεί αναπηρικά επιδόματα;
2. Εάν ναι, ποια είναι η αιτιολογία;
3. Ποιο είναι το νομοθετικό πλαίσιο αναγνώρισης και παροχής αναπηρικού επιδόματος;»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.603, ημερομηνίας 3 Μαρτίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Σύμφωνα με εγκύκλιο του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού, ημερομηνίας 24 Φεβρουαρίου 2017, η οποία είχε ως θέμα την εξεταστική περίοδο για το σχολικό έτος 2016-2017, οι μαθητές του γυμνασίου καλούνται μέσα σε πέντε μέρες, από τις 30 Μαΐου μέχρι και τις 6 Ιουνίου, να δώσουν εξετάσεις σε όλα τα εξεταζόμενα μαθήματα, αλλά και τα μαθήματα στα οποία υστερούν. Σημειώνεται ότι τα γυμνάσια κλείνουν στις 26 Μαΐου, δίνοντας στους μαθητές χρονικό περιθώριο τεσσάρων ημερών, για να προετοιμαστούν σε όλα τα μαθήματα. Επιπρόσθετα, σύμφωνα με την εγκύκλιο, μέσα σε δεκαπέντε μέρες οι μαθητές που δε θα περάσουν σε κάποια από τα μαθήματα που θα εξεταστούν θα κληθούν σε επανεξέταση, έχοντας πολύ λίγο χρόνο προετοιμασίας.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν πρόκειται να επανεξετάσει το πρόγραμμα της εξεταστικής περιόδου για τα γυμνάσια, δίνοντας περισσότερο χρονικό περιθώριο στους μαθητές να προετοιμαστούν.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.604, ημερομηνίας 3 Μαρτίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχει εξεταστεί η δυνατότητα παραχώρησης τουρκοκυπριακών οικιών σε άπορες νέες οικογένειες παιδιών προσφύγων έναντι χαμηλού ενοικίου, αντί να παραχωρούνται σε άλλους πολίτες που ενδεχομένως χρησιμοποιούν αυτές τις οικίες ως εξοχικές κατοικίες.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.605, ημερομηνίας 3 Μαρτίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη

«Εξ όσων γνωρίζω, μέχρι πρόσφατα δε γινόταν οικονομικός έλεγχος στην Κυπριακή Ομοσπονδία Γκολφ και στην Κυπριακή Ομοσπονδία Κανό Καγιάκ, λόγω κάποιων θεμάτων που υπήρχαν, τα οποία σήμερα δεν υφίστανται.

Ως εκ τούτου, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα:

1. Έχουν πραγματοποιηθεί οι πιο πάνω έλεγχοι;
2. Εάν έχουν πραγματοποιηθεί οι έλεγχοι, ποια είναι τα αποτελέσματα;
3. Εάν δεν έχουν πραγματοποιηθεί οι έλεγχοι, πότε προγραμματίζονται να γίνουν;»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.606, ημερομηνίας 7 Μαρτίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Όπως πληροφορήθηκα από το έγγραφο COM(2017)46 του Συμβουλίου της Ευρώπης με θέμα "Σχέδιο διορθωτικού προϋπολογισμού αριθ. 1 στο γενικό προϋπολογισμό του 2017 που συνοδεύει την πρόταση κινητοποίησης του Ταμείου Αλληλεγγύης της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την παροχή βοήθειας προς το Ηνωμένο Βασίλειο, την Κύπρο και την Πορτογαλία", προβλέπεται, σύμφωνα με τον Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 1305/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, η θέσπιση και η κινητοποίηση εργαλείου σταθεροποίησης του εισοδήματος στο πλαίσιο της Κοινής Γεωργικής Πολιτικής. Η Κύπρος ωστόσο, σύμφωνα με το έγγραφο, δεν εξέφρασε πρόθεση να χρησιμοποιήσει το εργαλείο σταθεροποίησης.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για ποιο λόγο η Κύπρος δεν εξέφρασε την πρόθεση να χρησιμοποιήσει το εργαλείο σταθεροποίησης.

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.607, ημερομηνίας 7 Μαρτίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Σύμφωνα με το έγγραφο του Τμήματος Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών με αριθμό THE: 16.8.17 και τίτλο "Πολιτική και Διαδικασίες για την Εγκατάσταση και Λειτουργία Σταθμών Ραδιοεπικοινωνίας με Δυνατότητα Εκπομπής", στο οποίο περιγράφονται οι διαδικασίες που προτείνεται να διέπουν την αδειοδότηση της εγκατάστασης και της λειτουργίας σταθμών ραδιοεπικοινωνίας, αποτελεί στόχο όπως οι διαδικασίες που

ακολουθούνται να είναι διαφανείς, αποτελεσματικές, να διασφαλίζουν την υγεία του κοινού και να μειώνουν όσο το δυνατόν τις επιπτώσεις στο περιβάλλον.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων με ποιο τρόπο θα γίνεται η ενημέρωση των κοινοτικών συμβουλίων και η σχετική διαβούλευση μεταξύ των εμπλεκόμενων φορέων, κοινοτικών συμβουλίων και κοινού, ώστε να επιτυγχάνεται η διαφάνεια των διαδικασιών.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.608, ημερομηνίας 7 Μαρτίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Σύμφωνα με το έγγραφο του Τμήματος Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών με αριθμό THE: 16.8.17 και τίτλο “Πολιτική και Διαδικασίες για την Εγκατάσταση και Λειτουργία Σταθμών Ραδιοεπικοινωνίας με Δυνατότητα Εκπομπής”, στο οποίο περιγράφονται οι διαδικασίες που προτείνεται να διέπουν την αδειοδότηση της εγκατάστασης και λειτουργίας σταθμών ραδιοεπικοινωνίας, “η χωροθέτηση των σταθμών θα γίνεται κατά προτίμηση και προτεραιότητα [...] σε άγονη γη εκτός περιοχών ανάπτυξης [...], σε υφιστάμενες συναφείς εγκαταστάσεις άλλων παροχών σχετικών υπηρεσιών (ως συνεγκατάσταση) και σε ψηλότερες οικοδομές μιας περιοχής με ύψος ίσο ή μεγαλύτερο από το μέγιστο επιτρεπόμενο ύψος οικοδομών της αντίστοιχης πολεοδομικής ζώνης”.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για ποιο λόγο παραχωρήθηκε πολεοδομική και οικοδομική άδεια για εγκατάσταση κεραίας κινητής τηλεφωνίας σε μονώροφη οικοδομή στην κοινότητα Μάμμαρη, στην οδό Κυριάκου Μάτση 34, όπου προφανώς δεν πληρούνται τα πιο πάνω αναφερόμενα κριτήρια.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.609, ημερομηνίας 7 Μαρτίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Όπως πληροφορήθηκα από το έγγραφο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής “Σχέδιο διορθωτικού προϋπολογισμού αριθ. 1 στο γενικό προϋπολογισμό του 2017, που συνοδεύει την πρόταση κινητοποίησης του Ταμείου Αλληλεγγύης της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την παροχή βοήθειας προς το Ηνωμένο Βασίλειο, την Κύπρο και την Πορτογαλία”, COM(2017)46, οι κυπριακές αρχές δε δήλωσαν στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή την πρόθεσή τους να ανακατανεύμουν τη χρηματοδότηση από το πρόγραμμα Ευρωπαϊκών, Διαρθρωτικών και Επενδυτικών Ταμείων (ΕΔΕΤ) σε μέτρα αποκατάστασης για την πληγείσα από τις πυρκαγιές περιοχή της Σολέας.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για ποιο λόγο η Κυπριακή Δημοκρατία δεν εξέφρασε την πρόθεσή της για ανακατανομή της χρηματοδότησης από το πρόγραμμα ΕΔΕΤ σε μέτρα αποκατάστασης.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.610, ημερομηνίας 7 Μαρτίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου

«Μετά την καταστροφική πυρκαγιά που σημειώθηκε στην περιοχή Σολέας τον Ιούνιο του 2016, το Υπουργικό Συμβούλιο διόρισε ανεξάρτητη επιτροπή εμπειρογνομόνων για την ετοιμασία έκθεσης αναφορικά με την αξιολόγηση του υφιστάμενου συστήματος πρόληψης και κατάσβεσης πυρκαγιών, καθώς και για υποβολή εισηγήσεων για βελτιωτικές αλλαγές.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να αποστείλει στη Βουλή των Αντιπροσώπων τη σχετική έκθεση που ετοιμάστηκε από την ανεξάρτητη επιτροπή εμπειρογνομόνων. Παρακαλώ επίσης τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για το πρόγραμμα που εφαρμόστηκε για τη στήριξη των κατοίκων της περιοχής Σολέας, που πλήγηκε από την πυρκαγιά.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.611, ημερομηνίας 7 Μαρτίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου

«Οι κοινωνικές επιχειρήσεις είναι επιχειρηματικές δραστηριότητες και αποτελούν σημαντικό μέσο βελτίωσης της ποιότητας της ζωής των ανθρώπων, βελτίωσης του περιβάλλοντος και επίλυσης κοινωνικών προβλημάτων, όπως είναι η ανεργία και ο κοινωνικός αποκλεισμός. Η εφαρμογή τους έχει συνεισφέρει στην κοινωνικοοικονομική ανάπτυξη πολλών ευρωπαϊκών χωρών.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σε ποιο στάδιο βρίσκεται η διαδικασία ετοιμασίας νομοσχεδίου που αφορά τις κοινωνικές επιχειρήσεις και πότε αναμένεται να κατατεθεί στη Βουλή.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.612, ημερομηνίας 8 Μαρτίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χρίστου Χρίστου

Σημείωση: Η ερώτηση του βουλευτή είναι εμπιστευτική.

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.613, ημερομηνίας 8 Μαρτίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Έχω λάβει καταγγελίες ότι επανέρχεται το φαινόμενο της δηλητηρίασης κατοικίδιων ζώων. Είναι αλήθεια επίσης ότι οι αρχές, σε αντίθεση με το παρελθόν, σε κάποιο βαθμό διερευνούν τα περιστατικά δηλητηρίασεως ζώων. Στα πλαίσια της διερεύνησης αντιλαμβάνομαι ότι διεξάγονται και βιοψίες.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχει διαπιστωθεί ποια είναι τα πιο συνηθισμένα χημικά παρασκευάσματα (εμπορικές επωνυμίες) που χρησιμοποιούνται γι' αυτές τις παράνομες και εγκληματικές δραστηριότητες.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.614, ημερομηνίας 8 Μαρτίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν η Αρχή Ηλεκτρισμού Κύπρου έχει αποζημιώσει την Κυπριακή Δημοκρατία για τις ζημιές που προκλήθηκαν σε δασικές περιοχές (π.χ. Σαϊττά, Μοσφιλωτή κ.ο.κ.) το 2007 και, εάν όχι, σε ποιο στάδιο βρίσκονται αυτές οι υποθέσεις.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.615, ημερομηνίας 8 Μαρτίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Έχω πληροφορηθεί ότι οι Βρετανοί ξεκίνησαν εδώ και αρκετούς μήνες την αναβάθμιση/επέκταση του λιμενίσκου στις βάσεις Ακρωτηρίου. Τίθεται θέμα κατά πόσο οι Βρετανοί επιχειρούν να αντικαταστήσουν το λιμάνι Λεμεσού, το οποίο μέχρι σήμερα χρησιμοποιείτο για τις ανάγκες των βάσεων τους στην Κύπρο. Έχει τεθεί υπόψη μου ότι οι Βρετανοί επιχειρούν ουσιαστικά τη δημιουργία υποδομών που να ικανοποιούν τις ανάγκες λειτουργίας των βάσεων τους στην Κύπρο, αφού στο λιμάνι Λεμεσού υπάρχει πλέον ιδιώτης επενδυτής για τη διαχείριση των εμπορικών εργασιών.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για την έκταση του σχεδίου για επέκταση του λιμενίσκου στις βρετανικές βάσεις Ακρωτηρίου, αν το υπό αναφορά σχέδιο έχει σχέση με την ιδιωτικοποίηση των εργασιών στο λιμάνι Λεμεσού και αν συμφωνεί με αυτές τις εξελίξεις.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.616, ημερομηνίας 8 Μαρτίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Στο πρόσφατο 14^ο Συνέδριο των Επαγγελματιών Ψαράδων Παράκτιας Αλιείας αναφέρθηκε ότι οι Βρετανοί έχουν τοποθετήσει στη θαλάσσια περιοχή Ακρωτηρίου καλώδια για τα οποία εκφράζονται ανησυχίες ότι θα επηρεάσουν την ιχθυοπανίδα της περιοχής.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο έχει ενημερωθεί για τα έργα αυτά και αν έχουν μελετηθεί οι επιπτώσεις τους στο θαλάσσιο περιβάλλον.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.617, ημερομηνίας 8 Μαρτίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Στο πρόσφατο 14^ο Συνέδριο Επαγγελματιών Ψαράδων Παράκτιας Αλιείας αναφέρθηκε ότι οι ψαράδες των δυτικών ακτών του νησιού έχουν στη διάθεσή τους μόνο ένα αλιευτικό καταφύγιο μεταξύ της Λεμεσού και της Πάφου και ότι αυτό είναι το υποβαθμισμένο αλιευτικό καταφύγιο Ακρωτηρίου.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν υπάρχουν σχεδιασμοί για τη δημιουργία επιπλέον αλιευτικού καταφυγίου στη δυτική ακτή της Κύπρου ή/και για την αναβάθμιση του αλιευτικού καταφυγίου Ακρωτηρίου.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.618, ημερομηνίας 9 Μαρτίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Από τις απαντήσεις του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού, ημερομηνίας 9 Φεβρουαρίου 2017, σε σειρά ερωτημάτων μου που τέθηκαν στα πλαίσια της εξέτασης του προϋπολογισμού του 2017, πληροφορήθηκα ότι όσον αφορά την υπόθεση του ελλείμματος της τάξης των €685.487 που αφορά τη διοργάνωση των Αγώνων Μικρών Κρατών Ευρώπης και την οποία διερευνούσε η Ελεγκτική Υπηρεσία, ο Γενικός Ελεγκτής έχει ήδη στείλει προκαταρκτική έκθεση, ημερομηνίας 1^{ης} Νοεμβρίου 2016, επί του θέματος προς τον πρόεδρο και τα μέλη της Κυπριακής Ολυμπιακής Επιτροπής (ΚΟΕ) και αναμενόταν η απάντηση της ΚΟΕ.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχει απαντήσει η ΚΟΕ επί του θέματος και γενικότερα ποιες είναι οι εξελίξεις στην υπό αναφορά υπόθεση.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.619, ημερομηνίας 9 Μαρτίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Από τις απαντήσεις του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού, ημερομηνίας 9 Φεβρουαρίου 2017, σε σειρά ερωτήσεών μου που τέθηκαν στα πλαίσια της εξέτασης του προϋπολογισμού του 2017, πληροφορήθηκα ότι το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού, αφού εξασφάλιζε και τη σύμφωνη γνώμη της Παγκύπριας Συντονιστικής Επιτροπής Σχολικών Εφορειών (ΠΣΕΣΕ), θα προχωρούσε από κοινού στην ετοιμασία

τροποποιητικής νομοθεσίας που αφορά στη λειτουργία των σχολικών εφοριών και στην ετοιμασία σχετικών κανονισμών λειτουργίας, οι οποίοι προβλέπονται στην υφιστάμενη νομοθεσία, πρόνοια που παραμένει σε εκκρεμότητα από το 1997.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σε ποιο στάδιο βρίσκεται το εν λόγω θέμα.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.620, ημερομηνίας 9 Μαρτίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Έχω πληροφορηθεί ότι ένα νέο έντομο το οποίο εμφανίστηκε στην Κύπρο απειλεί νέους βλαστούς φυτών, όπως η κάππαρη, η ροδιά, τα εσπεριδοειδή, η συκιά κ.ά. Πρόκειται για τον αλευρώδη *Aleurolobus marlattii* (Hemiptera: Aleyrodidae), ο οποίος εμφανίστηκε αρχικά το Σεπτέμβριο του 2016 σε εσπεριδοειδή στην επαρχία Λάρνακας και στην επαρχία Λεμεσού, αλλά εικάζεται ότι είναι εγκατεστημένος σε όλες τις περιοχές του νησιού.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων ποια μέτρα έχει λάβει, ώστε να εμποδίσει την εξάπλωση του υπό αναφορά εντόμου.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.621, ημερομηνίας 9 Μαρτίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

Σημείωση: Η ερώτηση του βουλευτή είναι εμπιστευτική.

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.622, ημερομηνίας 9 Μαρτίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Έχω πληροφορηθεί ότι επτά κοινοτικά συμβούλια της επαρχίας Λάρνακας θέτουν θέμα ακαταλληλότητας των λεωφορείων που χρησιμοποιούνται για τη μεταφορά μαθητών στο Περιφερειακό Γυμνάσιο και Λύκειο Λευκάρων. Ειδικότερα, αναφέρουν ότι κάποια από τα λεωφορεία είναι ηλικίας πέραν των 30 ετών, παρουσιάζουν συχνά μηχανικές βλάβες και σε μερικά από αυτά τα καθίσματα είναι φθαρμένα ή έχουν μετακινηθεί από τη θέση τους με αποτέλεσμα να τίθεται σε κίνδυνο η ζωή των μαθητών.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων ποια μέτρα πρόκειται να λάβει, για να αντιμετωπιστεί το υπό αναφορά πρόβλημα και να σταματήσει να τίθεται σε κίνδυνο η ασφάλεια των μαθητών.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.623, ημερομηνίας 9 Μαρτίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα όσον αφορά την Υπηρεσία Εκπαιδευτικής Ψυχολογίας:

1. Ποια τα καθήκοντά της;
2. Ποια η στελέχωσή της και το υφιστάμενο προσωπικό; Υπάρχουν κενά στελέχωσης;
3. Ποια η άποψη του υπουργείου στην ιδέα για ενίσχυση του προσωπικού τόσο σε αριθμό όσο και σε ειδικότητες, π.χ. κοινωνιολόγους, κοινωνικούς λειτουργούς κτλ;»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.624, ημερομηνίας 9 Μαρτίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Έχω πληροφορηθεί για το πάγιο αίτημα του Συνδέσμου Κοινωνιολόγων Κύπρου για κατοχύρωση της κοινωνιολογίας διά νόμου ως ελεγχόμενου επαγγέλματος με τη δημιουργία μητρώου μελών. Όπως σημειώνει ο σύνδεσμος, με τη δημιουργία Συμβουλίου Εγγραφής Κοινωνιολόγων θα αποκτηθεί η δυνατότητα, πρώτον, έκδοσης άδειας για τους κατόχους αντίστοιχων τίτλων σπουδών όσον αφορά την πρακτική άσκηση του επαγγέλματος στο δημόσιο είτε στον ιδιωτικό τομέα της κυπριακής αγοράς εργασίας και, δεύτερον, έκδοσης ειδικής άδειας για αυτεπάγγελτη άσκηση του αντικειμένου (π.χ. λειτουργία συμβουλευτικού γραφείου για οικογενειακά, σπουδαστικά ή άλλα συναφή θέματα) κάτω από ειδικές πρόνοιες οι οποίες μεταξύ άλλων θα προϋποθέτουν και την κατοχή βασικού προπτυχιακού τίτλου σπουδών στην κοινωνιολογία.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν πρόκειται να εξετάσει το υπό αναφορά αίτημα του Συνδέσμου Κοινωνιολόγων Κύπρου.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.625, ημερομηνίας 9 Μαρτίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Έχω πληροφορηθεί για την αντίθεση του κοινοτικού συμβουλίου Φοινικαρίων στην αδειοδότηση της λειτουργίας λατομείου μπετονίτη σε απόσταση 500 μ. από τα σπίτια της κοινότητας. Ειδικότερα, η αντίθεση του κοινοτικού συμβουλίου εδράζεται σε επιχειρήματα τα οποία σχετίζονται με θέματα που αφορούν το φυσικό

περιβάλλον, την ενόχληση των κατοίκων από το θόρυβο και τη σκόνη, αλλά και τη διακίνηση των φορτηγών, λόγω της έλλειψης κατάλληλου οδικού δικτύου.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν προτίθεται, λαμβάνοντας υπόψη την έντονη δυσαρέσκεια των κατοίκων της περιοχής, να επαναξιολογήσει την απόφαση αδειοδότησης της λειτουργίας λατομείου μπετονίτη.»

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών)

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία και η σύνταξη των αποστολέων.)

Απάντηση ημερομηνίας 7 Μαρτίου 2017 του Υπουργού Οικονομικών κ. Χάρη Γεωργιάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.657, ημερομηνίας 19 Μαΐου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη

«Σε σχέση με την πιο πάνω ερώτηση σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

1. Η επιβολή φορολογίας στα καπνικά προϊόντα εφαρμόζεται για σειρά ετών και αποσκοπεί στη μείωση της κατανάλωσής τους, εφόσον όπως είναι γνωστό η κατανάλωση τους είναι ιδιαίτερα επιζήμια για την υγεία τόσο των καπνιστών όσο και των παθητικών καπνιστών, πράγμα το οποίο οδηγεί σε αυξημένη δαπάνη για την ιατροφαρμακευτική περίθαλψη τους.
2. Η διαφοροποίηση στη φορολογία καπνικών προϊόντων που επήλθε το 2012 ήταν απότομη και, ίσως, να ήταν πιο ενδεδειγμένη μια σταδιακή προσαρμογή. Παρόλα αυτά δεν ενδείκνυται πλέον καμία μείωση ή αναπροσαρμογή της φορολογίας στο παρόν στάδιο.
3. Οι μειώσεις που παρατηρήθηκαν κατά την περίοδο 2013-2016, τόσο στην ποσότητα καπνικών προϊόντων που εισήχθησαν στην Κυπριακή Δημοκρατία, όσο και, κατ' επέκταση, στα έσοδα του κράτους από τη φορολογία κατανάλωσης στα καπνικά προϊόντα, οφείλονται σε διάφορους παράγοντες, όπως:
 - i. Μείωση κατανάλωσης λόγω συρρίκνωσης του διαθέσιμου εισοδήματος.
 - ii. Μείωση κατανάλωσης καπνικών προϊόντων λόγω αύξησης των τιμών.
 - iii. Αυξημένη εισαγωγή καπνικών προϊόντων κατά το 2012 με στόχο τη δημιουργία αποθεμάτων, δεδομένου ότι ήταν ευρέως γνωστή η επικείμενη αύξηση των συντελεστών φορολογίας από 1^η Ιανουαρίου 2013.
4. Η Δημοκρατία προβαίνει σε συχνούς και εξονυχιστικούς ελέγχους για την καταπολέμηση του παράνομου εμπορίου. Η επιβολή προστίμων και η προσαγωγή των παρανομούμενων στη Δικαιοσύνη, αποτελούν αποτρεπτικούς παράγοντες για την παράνομη διακίνηση καπνικών προϊόντων.

Συνημμένα αποστέλλονται γραφικές παραστάσεις (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α) που απεικονίζουν την εξέλιξη των εσόδων και ποσοτήτων των καπνικών προϊόντων για την περίοδο 2013-2016.

Παραμένω στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε διευκρίνιση χρειαστείτε.»

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφο τους δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτησή.

Απάντηση ημερομηνίας 6 Μαρτίου 2017 της Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Ζέτας Αιμιλιανίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.252, ημερομηνίας 13 Νοεμβρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περγίδη

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση με αρ. φακ. 23.06.010.04.252 και επιθυμώ να σας πληροφορήσω για τα ακόλουθα:

- (α) Το Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, μέσω του Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας, επιτηρεί την εφαρμογή της νομοθεσίας που ρυθμίζει τα θέματα ασφάλειας και υγείας των εργαζομένων στους χώρους εργασίας και άλλων προσώπων που μπορεί να επηρεαστούν από τις δραστηριότητες στην εργασία.
- (β) Το Μάρτιο 2014, ο Γενικός Γραμματέας της Παγκύπριας Συντεχνίας Δημοσίων Υπαλλήλων αποτάθηκε στο Διευθυντή του Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας και του ζήτησε όπως επιθεωρηθεί ο χώρος του παλαιού τυπογραφείου για την ενδεχόμενη ύπαρξη τοξικών υλικών. Επιθεωρητές του Τμήματος επιθεώρησαν προκαταρκτικά τον χώρο στις 31.3.2014.
- (γ) Τον Οκτώβριο 2015 παραλήφθηκε από το Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας η μεθοδολογία που ετοίμασε ο εργολάβος για την αφαίρεση των αμιαντούχων υλικών από τα υποστατικά όπου στεγαζόταν το Κυβερνητικό Τυπογραφείο. Μετά τον έλεγχο και την έγκριση της μεθοδολογίας, ο εργολάβος προχώρησε με τις εργασίες αφαίρεσης.

- (δ) Κατά τη διάρκεια των εργασιών έγιναν επιθεωρήσεις, με σκοπό τον έλεγχο της εφαρμογής των προνοιών της περί Αμιάντου Νομοθεσίας και διαπιστώθηκε ότι τα αμιαντούχα υλικά αφαιρέθηκαν αφού τηρήθηκαν όλες οι προβλεπόμενες διαδικασίες και λήφθηκαν όλα τα αναγκαία προστατευτικά μέτρα. Επίσης αφαιρέθηκαν οι στέγες και τα πατώματα από τα υφιστάμενα κτίρια και έμειναν μόνο οι πέτρινες τοιχοποιίες.
- (ε) Στις 12.1.2017 έγινε νέα επιθεώρηση στο χώρο του νηπιαγωγείου, κατά την οποία δεν διαπιστώθηκε ότι έχει απομείνει στο χώρο κάποιο υλικό (π.χ. μόλυβδος ή αμιαντοσιμέντο), το οποίο θα μπορούσε να θέσει σε κίνδυνο την υγεία των εργαζομένων ή/και άλλων προσώπων που βρίσκονται στο χώρο.
2. Με βάση τα ανωτέρω, το Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων θεωρεί ότι τα μέτρα που έχουν ληφθεί υπήρξαν επαρκή και επιβεβαιώνουν τη μη ύπαρξη υπολειμμάτων τοξικών υλικών του πρώην κυβερνητικού τυπογραφείου στο χώρο του νηπιαγωγείου.»

Απάντηση ημερομηνίας 9 Μαρτίου 2017 της Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Ζέτας Αιμιλιανίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.05.01.050, ημερομηνίας 14 Ιουλίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Μαρίνου Μουσιούττα

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

2. Το Υπουργικό Συμβούλιο με Απόφασή του με αρ. 81.317 και ημερ. 13.9.2016 ενέκρινε τις γενικές αρχές και κατευθύνσεις αριθμού δράσεων που στοχεύουν στη μεταρρύθμιση και ενίσχυση του πλαισίου των ταμείων επαγγελματικών συνταξιοδοτικών παροχών και τη δημιουργία νέας εποπτικής αρχής ασφαλιστικών εταιρειών και ταμείων επαγγελματικών συνταξιοδοτικών παροχών.
3. Συνοπτικά αναφέρεται ότι η εν λόγω μεταρρύθμιση αποτελείται από διάφορους άξονες. Ο πρώτος άξονας αφορά στην εξέταση επιλογών πολιτικής με βάση τις βέλτιστες πρακτικές σε ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο, λαμβάνοντας υπόψη τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της Κύπρου. Προς αυτή την κατεύθυνση, θα εισαχθούν ή/και θα προωθηθούν, αφού εξεταστούν και συζητηθούν με τους εμπλεκόμενους φορείς, νέες ρυθμίσεις στη νομοθεσία, με σκοπό τη δημιουργία σύγχρονων συνταξιοδοτικών ταμείων με ισχυρές και αξιόπιστες δομές διακυβέρνησης.
4. Ο δεύτερος άξονας αποσκοπεί στην ενίσχυση της εποπτείας των Ταμείων Επαγγελματικών Συνταξιοδοτικών Παροχών και των Ασφαλιστικών Εταιρειών που λειτουργούν στην Κύπρο, με τη δημιουργία μιας νέας ανεξάρτητης εποπτικής αρχής, ώστε να διασφαλίζονται όσο το δυνατόν καλύτερα τα δικαιώματα και συνταξιοδοτικά ωφελήματα των πολιτών, καθώς επίσης και η ευρωστία των Συνταξιοδοτικών Ταμείων και των Ασφαλιστικών Εταιρειών.
5. Παράλληλα, ο τρίτος άξονας της μεταρρύθμισης αφορά στην προώθηση λειτουργίας Ταμείου Επαγγελματικών Συνταξιοδοτικών Παροχών (συγκεκριμένα Ταμείου Πρόνοιας) για τον δημόσιο και ευρύτερο δημόσιο τομέα για όσους εργαζομένους δεν καλύπτονται από το υφιστάμενο κυβερνητικό σχέδιο συντάξεων ή τα υφιστάμενα συνταξιοδοτικά σχέδια των Οργανισμών Δημοσίου Δικαίου με βάση τον περί Συνταξιοδοτικών Ωφελημάτων Κρατικών Υπαλλήλων και Υπαλλήλων του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα (Διατάξεις Γενικής Εφαρμογής) Νόμο του 2011 [Ν. 113(I)/2011].
6. Με βάση τις πρόνοιες της αναφερόμενης Απόφασης του Υπουργικού Συμβουλίου, έχει συσταθεί Ομάδα Υλοποίησης Έργου, η οποία θα εκπονήσει αναλυτικό Σχέδιο Προώθησης των αναγκών μεταρρυθμιστικών δράσεων, ενώ αριθμός αναγκών προπαρασκευαστικών εργασιών έχουν ήδη τροχοδρομηθεί.»

Απάντηση ημερομηνίας 3 Μαρτίου 2017 του Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. Ιωνά Νικολάου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.071, ημερομηνίας 9 Αυγούστου 2016, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά

«Αναφέρομαι στην ερώτηση με αριθμό 23.06.011.01.071 της βουλευτού κας Σκεύης Κούτρα Κουκουμά και, αφού απολογηθώ για την καθυστερημένη απάντησή, σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

2. Αναφορικά με το πρώτο ερώτημα για τα προγράμματα που εφαρμόζονται στο Τμήμα Φυλακών σχετικά με την απεξάρτηση ατόμων που είναι χρήστες ναρκωτικών και κρατούνται στις Φυλακές, η Διεύθυνση του Τμήματος Φυλακών έχει αναπτύξει πολυθεματική προσέγγιση σε συνεργασία με τις Υπηρεσίες Ψυχικής Υγείας και έχουν δημιουργηθεί προγράμματα τα οποία μπορούν να παρακολουθούν οι κρατούμενοι κατά τη διάρκεια της κράτησής τους.

2.1. Συγκεκριμένα, η διεύθυνση του Τμήματος Φυλακών έχει αναπτύξει πρόγραμμα Πολυθεματικής Προσέγγισης για άτομα με εξαρτήσεις που απευθύνεται σε διάφορες κατηγορίες κρατουμένων, ανάλογα με το φύλο, την ηλικία και το βαθμό της εξάρτησης, το οποίο έχει εγκριθεί από το Αντιναρκωτικό Συμβούλιο (αναγνωρίζοντας και τις δυνατότητες που υπάρχουν εντός των Φυλακών) και φέρει τον τίτλο “Πρόγραμμα Απεξάρτησης Δανάη”. Το Πρόγραμμα προϋποθέτει την εθελοντική συμμετοχή των κρατουμένων και

αναπτύσσεται υπό την στενή παρακολούθηση και συμμετοχή Ψυχιάτρων, Ψυχολόγων, Εργοθεραπευτών και Νοσηλευτών της Ομάδας Ψυχικής Υγείας του Τμήματος.

2.2. Από την πρώτη ημέρα της εισαγωγής κάποιου στις Φυλακές μέχρι και την απόλυσή του, η Ομάδα Ψυχικής Υγείας των Φυλακών, παρακολουθεί συστηματικά κάθε κρατούμενο που επιθυμεί τη συνεργασία και συμμετοχή του στο Πρόγραμμα, παρέχοντας του την αναγκαία ψυχολογική στήριξη με στόχο την απεξάρτηση του.

2.3. Στις περιπτώσεις ξενόγλωσσων κρατουμένων, οι συναντήσεις με την Πολυθεματική Ομάδα Ψυχικής Υγείας γίνεται με τη βοήθεια διερμηνέα, οι υπηρεσίες του οποίου διευθετούνται από το Τμήμα Φυλακών.

2.4. Επισημαίνεται ότι, το Πρόγραμμα που εφαρμόζεται είναι Πρόγραμμα Απεξάρτησης και διακρίνεται από οποιαδήποτε άλλα Προγράμματα που περιλαμβάνουν τη δυνατότητα αποθεραπείας ατόμων που είναι χρήστες ναρκωτικών, καθότι τα σωφρονιστικά ιδρύματα δεν προσφέρονται για την εφαρμογή ανάλογων προγραμμάτων.

3. Όσον αφορά το σημείο (2) της ερώτησης που αφορά προγράμματα κοινωνικής επανένταξης ατόμων που αποφυλακίζονται που να διασφαλίζουν ανεκτούς όρους διαβίωσης και βοήθεια για επαγγελματική αποκατάσταση, πλέον αρμόδιο είναι το Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, καθότι το θέμα αυτό εμπίπτει κατά κύριο λόγο στις αρμοδιότητες του εν λόγω Υπουργείου, το οποίο εφαρμόζει ανάλογα προγράμματα για επαγγελματική αποκατάσταση των ατόμων που αποφυλακίζονται. Σημειώνεται ότι, οι Φυλακές, ως σωφρονιστικό ίδρυμα, παρέχουν προγράμματα που μπορούν να αξιοποιηθούν από άτομα ενόσω παραμένουν στην Φυλακή και τα οποία μπορούν να συνδράμουν στην επαγγελματική τους αποκατάσταση.

3.1. Αναφέρεται, σχετικά, ότι η διεύθυνση του Τμήματος Φυλακών έχει καταστήσει δυνατό το εκπαιδευτικό σύστημα των Φυλακών να μην διαφέρει σε τίποτα από το εκπαιδευτικό σύστημα της χώρας όπως αυτό καταγράφεται στους Ευρωπαϊκούς Κανονισμούς των Φυλακών και στις Συστάσεις Υπουργών του Συμβουλίου της Ευρώπης.

3.2. Τα ως άνω προγράμματα αναπτύσσονται στα πλαίσια της λειτουργίας των Σχολείων των Φυλακών σε συνεργασία με το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού, Πανεπιστήμια, το Κέντρο Παραγωγικότητας, τον ΚΟΑ και άλλους φορείς, όπως η Microsoft και η Cyta, καθώς και άλλους οργανισμούς. Περαιτέρω, έχει λειτουργήσει η Εσπερινή Τεχνική Σχολή και το Εσπερινό Γυμνάσιο και Λύκειο. Η μάθηση στις Φυλακές δεν περιορίζεται πλέον στην άτυπη εκπαίδευση που μέχρι το 2014 αποτελούσε την κυρίως εκπαίδευση των κρατουμένων. Έχει επιτευχθεί ο εκσυγχρονισμός και στην αύξηση των ομάδων των εκπαιδευτικών προγραμμάτων από 15 σε 30, ώστε οι κρατούμενοι να έχουν τη δυνατότητα πολλών επιλογών, λαμβάνοντας, παράλληλα, και τις ανάλογες πιστοποιήσεις, είτε πριν είτε μετά την απόλυσή τους, για να μπορούν να τις αξιοποιούν για να συνεχίσουν τη φοίτησή τους σε Εσπερινή Τεχνική Σχολή ή σε Εσπερινό Σχολείο Γυμνάσιο και Λύκειο ή για να αποκατασταθούν επαγγελματικά αξιοποιώντας τα προσόντα που έχουν αποκτήσει στο Σχολείο των Φυλακών.

3.3. Επίσης, με τα εκπαιδευτικά προγράμματα τα οποία έχουν αυξηθεί από 15 σε 30, στηρίζεται η δια βίου μάθηση μέσω της οποίας ο κρατούμενος έχει μακρόχρονη και ισόβια επαφή με την παιδεία και τον πολιτισμό.

3.4. Σημειώνεται, επίσης, ότι έχουν αυξηθεί οι ευκαιρίες απόκτησης πιστοποιημένων επαγγελματικών προσόντων, όπως είναι η πιστοποίηση ECDL στους ηλεκτρονικούς υπολογιστές, η πιστοποίηση LCCI στη Λογιστική και άλλα.

3.5. Το Τμήμα Φυλακών προσφέρει στους κρατούμενους τη δυνατότητα να εγγραφούν σε πανεπιστήμια για απόκτηση πτυχίου και μεταπτυχιακού προσόντος, των οποίων η φοίτηση πραγματοποιείται με την εξ αποστάσεως μέθοδο και τη μέθοδο tutoring. Η προσπάθεια αυτή ξεκίνησε με 4 κρατούμενους και σήμερα έχει φτάσει στους 12 κρατούμενους που φοιτούν σε πανεπιστήμια. Για πρώτη φορά κρατούμενοι φοιτούν στη νομική επιστήμη, καινοτομία όχι μόνο για τα κυπριακά δεδομένα, αλλά και για τα διεθνή.

3.6. Περαιτέρω το Τμήμα Φυλακών έχει συνάψει Μνημόνια Συνεργασίας με διάφορα πανεπιστήμια και για άλλες δράσεις που αφορούν στην εκπαίδευση, όπως το θέμα του εκφοβισμού όπου προγραμματίζεται εκπαίδευση των νεαρών κρατουμένων από τον Σεπτέμβριο του 2016. Ορισμένα ιδιωτικά πανεπιστήμια, ενισχύοντας την προσπάθεια αυτή, έχουν παραχωρήσει μερική υποτροφία στα δίδακτρα των φοιτητών, που σε κάποιες περιπτώσεις φτάνει και μέχρι 70%.

3.7. Παράλληλα, το Τμήμα Φυλακών προσβλέπει στη διάπλαση δημιουργικής προσωπικότητας, ενθαρρύνοντας και στηρίζοντας την ανάπτυξη έμφυτων κλίσεων και δεξιοτήτων, παρέχοντας και την ανάλογη πιστοποίηση.

3.8. Μέσα από άλλες συνεργασίες του Τμήματος με επαγγελματικά κέντρα και πανεπιστήμια προχώρησε η διοργάνωση προγραμμάτων τα οποία βοηθούν τους κρατούμενους στην ομαλή επανένταξη και επαγγελματική τους αποκατάσταση. Τα προγράμματα αυτά τους βοηθούν στην σύνταξη ενός βιογραφικού (CV), και τους προετοιμάζουν για συνεντεύξεις κατά τη διεκδίκηση εργασίας και άλλα.

3.9. Σήμερα βρίσκονται σε εξέλιξη τρία συγχρηματοδοτούμενα ευρωπαϊκά προγράμματα στα οποία συμμετέχουν οι Φυλακές ενώ έχουν ολοκληρωθεί άλλα 3 προγράμματα που αφορούσαν κρατούμενους άνδρες, γυναίκες και ανήλικους. Να σημειωθεί ότι πρόσφατα συμμετείχαν δεσμοφύλακες με πρώην κρατούμενους ανήλικους σε πρόγραμμα στην Ισπανία και Ρουμανία σχετικά με την επιχειρηματικότητα των νεαρών ατόμων.

3.10. Από τον Μάρτιο 2015, βρίσκονται σε εξέλιξη 8 σωφρονιστικά προγράμματα από την ομάδα ψυχικής υγείας για άνδρες, γυναίκες και νεαρούς κρατούμενους. Δίδεται έμφαση σε ειδικά σωφρονιστικά προγράμματα για νεαρούς κρατούμενους, τα οποία διευρύνονται μέχρι την ηλικία των 25 χρόνων.

3.11. Για δεύτερη χρονιά φέτος, κατά το έτος 2016, έχει εφαρμοστεί η συνεχής λειτουργία του Σχολείου των Φυλακών, κατά τις εορτές του Πάσχα, Χριστουγέννων καθώς και το Καλοκαίρι, ώστε οι κρατούμενοι να αξιοποιούν αποτελεσματικά και δημιουργικά το χρόνο τους.

3.12. Σημειώνεται, επίσης, ότι διοργανώνονται ψυχαγωγικές, κοινωνικές, φιλανθρωπικές και άλλες καλλιτεχνικές εκδηλώσεις τόσο εντός όσο και εκτός Φυλακών, κατά τις οποίες διαπιστώνεται ότι οι κρατούμενοι διακρίνονται για την σοβαρότητα, το σεβασμό και την συνέπεια που επιδεικνύουν σε κάθε τέτοια εκδήλωση.

4. Τέλος, αναφορικά με το ύψος του επιδόματος φιλοπονίας, πληροφορείστε ότι σύμφωνα με το νόμο, καθορίζεται από το Υπουργικό Συμβούλιο και παραχωρείται σε όλους τους κρατούμενους οι οποίοι είναι καταταγμένοι σε εργασία από την Επιτροπή Κατάταξης και μεταβαίνουν στην εργασία τους. Συγκεκριμένα, με Απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου το επίδομα φιλοπονίας έχει καθοριστεί σε 4 κλίμακες, οι οποίες καθορίζονται ανάλογα με την εργατικότητα τους, όπου στην κλίμακα Α' καταβάλλεται το ποσό των €3,84 ημερησίως, στην κλίμακα Β' το ποσό των €3,08 ημερησίως, στην κλίμακα Γ' το ποσό των €2,31 ημερησίως και στην κλίμακα Δ' το ποσό του €1,79 ημερησίως. Για τους κρατούμενους που είναι ανίκανοι για εργασία ή είναι συνταξιούχοι, καταβάλλεται το ποσό του €1,79 ημερησίως.

4.1. Σύμφωνα με το σκεπτικό της πιο πάνω Απόφασης, το επίδομα δεν καταβάλλεται στη βάση της αξίας της παρεχόμενης εργασίας αλλά ως μέτρο σωφρονισμού και είναι ανάλογο της εργατικότητας που επιδεικνύει ο κάθε κρατούμενος στα πλαίσια της προετοιμασίας για ένταξη του στην κοινωνία.»

Απάντηση ημερομηνίας 6 Μαρτίου 2017 του Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. Ιωνά Νικολάου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.139, ημερομηνίας 12 Σεπτεμβρίου 2016, και στις ερωτήσεις με αρ. 23.06.011.01.192 και 23.06.011.01.193, ημερομηνίας 3 Οκτωβρίου 2016, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου

«Αναφέρομαι στις επιστολές σας με αριθμό 23.06.011.01.192 και 23.06.011.01.193, καθώς και στην επιστολή με αριθμό 23.06.011.01.139 σχετικά με τις υπό αναφορά Ερωτήσεις της βουλευτού κας Ειρήνης Χαραλαμπίδου, και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

2. Το πρόγραμμα απεξάρτησης και θεραπείας που εφαρμόζεται από την Θεραπευτική Κοινότητα “Αγία Σκέπη” με επιτυχία τα τελευταία περίπου 18 χρόνια, έχει εγκριθεί από το Αντιναρκωτικό Συμβούλιο Κύπρου. Ένα αντίστοιχο κλειστό πρόγραμμα αυτού του μεγέθους/επιπέδου και αναγκών δεν είναι δυνατόν να εφαρμοστεί στο χώρο των Φυλακών αφού, μεταξύ άλλων, δεν υπάρχουν οι αναγκαίες εγκαταστάσεις, οι οποίες θα πρέπει να στελεχωθούν εκτός από μόνιμο εκπαιδευμένο σωφρονιστικό προσωπικό και από εξειδικευμένο επιστημονικό προσωπικό (ψυχολόγους, εργοθεραπευτές κ.ά) για παροχή τέτοιου είδους θεραπευτικών προγραμμάτων. Στην παρούσα φάση και σύμφωνα με τη σχετική νομοθεσία, στο χώρο των Φυλακών προσφέρεται σωφρονισμός μέσα από σωφρονιστικά προγράμματα, στήριξη στο εξειδικευμένο προσωπικό για ισορροπία των ψυχοθεραπευτικών τους καταστάσεων, προγράμματα εκπαίδευσης με σκοπό να συνδράμουν στην επαγγελματική τους αποκατάσταση και την ομαλότερη επανένταξη τους στην κοινωνία, διατηρώντας την ψυχική και σωματική τους υγεία, με την ανάπτυξη των ψυχικών, σωματικών και πνευματικών ικανοτήτων τους και με την κατάλληλη επαγγελματική τους εκπαίδευση, καθώς και, γενικά, με τη δημιουργική αξιοποίηση του χρόνου της παραμονής τους στη φυλακή, ώστε να αμβλύνονται και οι αρνητικές επιδράσεις που μπορεί να επιφέρει ο εγκλεισμός τους στη Φυλακή.

3. Επισημαίνεται, ωστόσο, ότι στις Φυλακές λειτουργεί, σε συνεργασία με τις Υπηρεσίες Ψυχικής Υγείας, πρόγραμμα Πολυθεματικής Προσέγγισης για άτομα με εξαρτήσεις που απευθύνεται σε διάφορες κατηγορίες κρατουμένων, ανάλογα με το φύλο, την ηλικία και το βαθμό της εξάρτησης, το οποίο έχει εγκριθεί από το Αντιναρκωτικό Συμβούλιο και φέρει τον τίτλο “Πρόγραμμα Απεξάρτησης ΔΑΝΑΗ” και το οποίο έχει κριθεί και από το εν λόγω Συμβούλιο ότι μπορεί να λειτουργήσει στο χώρο των Φυλακών στη βάση των υφιστάμενων εγκαταστάσεων και της πολυθεματικής ομάδας που έχει συγκροτηθεί για το σκοπό αυτό. Το Πρόγραμμα προϋποθέτει την εθελοντική συμμετοχή των κρατουμένων και αναπτύσσεται υπό την στενή παρακολούθηση και συμμετοχή ψυχιάτρων, ψυχολόγων, εργοθεραπευτών και νοσηλευτών της ομάδας Ψυχικής Υγείας του Τμήματος. Με το πρόγραμμα αυτό ελαχιστοποιούνται οι κίνδυνοι υποτροπής, καθότι η ομάδα πρόληψης της υποτροπής λειτουργεί πολύ αποτελεσματικά.

3.1. Σημειώνεται ότι, από την πρώτη ημέρα της εισαγωγής στις Φυλακές μέχρι και την απόλυση, η Ομάδα Ψυχικής Υγείας των Φυλακών παρακολουθεί συστηματικά κάθε κρατούμενο που επιθυμεί

τη συνεργασία και συμμετοχή του στο πρόγραμμα, παρέχοντας του την αναγκαία ψυχολογική στήριξη με στόχο την απεξάρτησή του.

4. Σε σχέση με την αναφορά περί διακίνησης ναρκωτικών και συναλλαγών που γίνεται στις επιστολές με αρ. 23.06.011.01.192 και 23.06.011.01.193, παράκληση είναι να δοθούν συγκεκριμένα στοιχεία προκειμένου να διερευνηθεί το θέμα.»

Απάντηση ημερομηνίας 3 Μαρτίου 2017 του Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. Ιωνά Νικολάου στις ερωτήσεις με αρ. 23.06.011.01.194 και 23.06.011.01.249, ημερομηνίας 3 και 18 Οκτωβρίου 2016, αντίστοιχα, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου

«Αναφέρομαι στις ερωτήσεις με αριθμό 23.06.011.01.194 και 23.06.011.01.249 της βουλευτού κας Ειρήνης Χαραλαμπίδου και, πέραν των όσων αναφέρθηκαν στην επιστολή μας με αρ. φακ. 06.01.019 (Ε) και ημερ. 13/10/2016 για συναφή θέματα, να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα:

2. Κατ' αρχήν, συμφωνούμε ότι οι εργαζόμενοι του Τμήματος Φυλακών δεν είναι δεύτερης κατηγορίας υπάλληλοι. Ένα παράδειγμα αποτελεί το γεγονός ότι το κονδύλι για την εκπαίδευση του προσωπικού τόσο στην Κύπρο όσο και στο εξωτερικό από €6.000 ανήλθε στις €100.000. Παράλληλα, δημιουργήθηκε και Σχολή Δεσμοφυλάκων, η οποία αναμένεται να λειτουργήσει μέχρι τον Μάιο του 2017.

3. Κάποια άλλα ενδεικτικά παραδείγματα τα οποία αντικατοπτρίζουν τις προτεραιότητες της διεύθυνσης των Φυλακών και σχετίζονται με την ασφάλεια και την βελτίωση των όρων εργοδότησης τους (ωφελήματα) αποτελούν:

- Η αντικατάσταση των στολών με καινούργιες.
- Η αγορά νέων ασυρμάτων λόγω του ότι οι παλιοί, λόγω φθοράς έθεταν σε κίνδυνο την ασφάλεια του προσωπικού.
- Καταβολή ολόκληρου του ποσού της αποζημίωσης για υπερωρίες που καλύπτει όλο το προσωπικό των Φυλακών και όχι μόνο τους αξιωματικούς, όπως ίσχυε παλαιότερα.
- Βελτίωση του περιβάλλοντος εργασίας με την παροχή αναγκαίου εξοπλισμού.
- Εφαρμογή της εναλλαξιμότητας στα καθήκοντα, δεσμοφύλακες που υπηρετούσαν στα γραφεία μετακινήθηκαν στις πτέρυγες.
- Ενισχύθηκαν οι πτέρυγες από δεσμοφύλακες που υπηρετούσαν σε γραφειακά και άλλα καθήκοντα.
- Δημιουργία γυμναστηρίου για τους δεσμοφύλακες, ώστε να γυμνάζονται στον ελεύθερο τους χρόνο κ.ά.

3.1. Σε σχέση με το περιστατικό που αναφέρεται στο ερώτημα 23.06.011.01.194, αναφέρεται ότι έχει γίνει σχετική καταγγελία στην Αστυνομία και η υπόθεση διερευνάται.

3.2. Όσον αφορά τον αριθμό των δεσμοφυλάκων που έτυχαν περίθαλψης και νοσηλείας στα δημόσια νοσηλευτήρια αναφέρεται ότι το Τμήμα Φυλακών δεν τηρεί οποιαδήποτε στοιχεία, καθότι οι δεσμοφύλακες δεν υπόκεινται σε οποιοδήποτε έλεγχο για τις επισκέψεις τους στα δημόσια νοσηλευτήρια. Μια τέτοια ενέργεια θα παραβίαζε το ιατρικό απόρρητο και τα προσωπικά δεδομένα πολιτών της Κυπριακής Δημοκρατίας.

4. Σε σχέση με το περιστατικό του νεαρού κρατούμενου που κτύπησε δεσμοφύλακα που αναφέρεται στην επιστολή με αρ. 23.06.011.01.249 πληροφορείστε ότι έχει ήδη γίνει καταγγελία στην Αστυνομία και η υπόθεση διερευνάται.

4.1. Σε σχέση με τα μέτρα που λαμβάνονται για την προστασία του προσωπικού των Φυλακών, αυτά εντάσσονται στα πλαίσια του Νόμου και των Κανονισμών, καθώς και στα πλαίσια εκπαίδευσης του προσωπικού για την οποία, ως προαναφέρθηκε, έχει εξασφαλισθεί κονδύλι ύψους €100.000. Ήδη μέλη του προσωπικού λαμβάνουν μέρος σε εκπαιδεύσεις τόσο στην Κύπρο όσο και στο εξωτερικό, τόσο σε θέματα ασφάλειας όσο και σε θέματα που αφορούν στη μεταχείριση κρατουμένων.

4.2. Σημειώνεται, όσον αφορά το ισχυριζόμενο περιστατικό που καταγράφεται στην δεύτερη παράγραφο της πιο πάνω επιστολής ότι επεσυνέβη στις 16/10/2016, ότι αυτό δεν ανταποκρίνεται στην πραγματικότητα.

4.3. Τέλος, αναφέρεται ότι η τοποθέτησή σας ότι "συμβαίνουν συνεχώς επεισόδια κατά των δεσμοφυλάκων" δεν απηχεί την πραγματική κατάσταση που επικρατεί, καθότι τόσο επεισόδια μεταξύ των κρατουμένων, όσο και επεισόδια μεταξύ κρατουμένων και προσωπικού σε άλλες χώρες αποτελούν σύνηθες φαινόμενο, ενώ στην Κύπρο συμβαίνουν πολύ λιγότερα συγκριτικά και με το παρελθόν.»

Απάντηση ημερομηνίας 3 Μαρτίου 2017 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.310, ημερομηνίας 9 Νοεμβρίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Αναφέρομαι στο πιο πάνω θέμα και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

- α) Η ίδρυση Ακαδημίας Επιστημών, Γραμμάτων και Τεχνών, αποτελεί ένα εξαιρετικά σημαντικό γεγονός, που θα συμβάλει στην αναβάθμιση και διεθνή προβολή της πνευματικής, πολιτιστικής και επιστημονικής δράσης στον τόπο μας. Ως εκ τούτου, το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού μελετά την εξεύρεση κατάλληλου κτιρίου για να στεγάσει την Ακαδημία. Στο παρόν στάδιο εξετάζεται η καταλληλότητα διαφόρων κτιρίων, χωρίς μέχρι στιγμής να έχει ληφθεί απόφαση.
- β) Οποιαδήποτε τελική απόφαση για τη στέγαση της Ακαδημίας, θα ληφθεί μετά από σοβαρή και εμπειριστατωμένη διερεύνηση του θέματος και σε συνεργασία με τους εμπλεκόμενους με το θέμα φορείς. Σε περίπτωση που αυτή θα επηρεάζει το Δημοτικό Σχολείο Ελένιων, θα προηγηθεί η απαραίτητη διαβούλευση και θα ληφθούν όλα τα απαραίτητα μέτρα που θα διασφαλίζουν πλήρως το καλώς νοούμενο συμφέρον των μαθητών/τριών του.
2. Το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού παραμένει στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε επιπρόσθετη πληροφορία ή διευκρίνιση.»

Απάντηση ημερομηνίας 3 Μαρτίου 2017 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.346, ημερομηνίας 25 Νοεμβρίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας υποβάλλω τα ακόλουθα με βάση και τη συνεισφορά του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού (ΚΟΑ):

- α. Κατά το έτος 2016 έχουν πραγματοποιηθεί προσλήψεις προσωπικού από τον ΚΟΑ, για το πρόγραμμα “Αθλητισμός Για Όλους” (ΑΓΟ).
- β. Οι εν λόγω προσλήψεις ανέρχονται στις 10 και αφορούν σε θέσεις εκτάκτων γυμναστών για τις ανάγκες του προγράμματος ΑΓΟ.
- γ. Για τις πιο πάνω προσλήψεις, ακολουθήθηκε διαδικασία προκήρυξης των εν λόγω θέσεων στην Επίσημη Εφημερίδα της Κυπριακής Δημοκρατίας, στον Ημερήσιο Τύπο καθώς και στην ιστοσελίδα του ΚΟΑ. Στη συνέχεια, οι υποψήφιοι που πληρούσαν τα απαιτούμενα προσόντα κλήθηκαν σε προσωπική συνέντευξη από Επιτροπή του Οργανισμού, η οποία αποτελείται από Μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου και αρμόδιους λειτουργούς του ΚΟΑ.»

Απάντηση ημερομηνίας 6 Μαρτίου 2017 της Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Ζέτας Αιμιλιανίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.388, ημερομηνίας 16 Δεκεμβρίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και επιθυμώ να σας πληροφορήσω για τα ακόλουθα:

- (α) Το Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, μέσω του Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας, επιτηρεί την εφαρμογή της νομοθεσίας που ρυθμίζει τα θέματα ασφάλειας και υγείας των εργαζομένων και άλλων προσώπων στους χώρους εργασίας.
- (β) Στις 21.11.2014 εκδόθηκε και δημοσιεύθηκε στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας με αρ. 4833, το περί Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία (Κώδικας Πρακτικής για την Ποιότητα του Αέρα Εσωτερικού Χώρου) Διάταγμα του 2014 (Κ.Δ.Π.519/2014). Στον Κώδικα περιγράφονται τα πιθανά προβλήματα που αφορούν την Ποιότητα του Αέρα Εσωτερικού Χώρου (ΠΑΕΧ), οι διαδικασίες για εντοπισμό των κυριότερων πηγών των παραγόντων που προκαλούν προβλήματα στην ΠΑΕΧ, καθώς και τα ενδεικνυόμενα μέτρα για περιορισμό/εξάλειψη τους. Επίσης, στον Κώδικα αρχικά αναγνωρίζονται οι δείκτες προβλημάτων ΠΑΕΧ, προσδιορίζονται οι πιθανές αιτίες τους και περιγράφεται το σχέδιο διορθωτικών ενεργειών για την εξάλειψη ή τον έλεγχο των προβλημάτων. Ο Κώδικας εστιάζεται σε θέματα ΠΑΕΧ που αφορούν μη βιομηχανικούς εσωτερικούς χώρους εργασίας, όπως είναι τα γραφεία, οι αίθουσες συνεδριάσεων, τα εκπαιδευτικά ιδρύματα, οι χώροι υγειονομικής περίθαλψης και τα καταστήματα.
- (γ) Η υποχρέωση για την εφαρμογή του Κώδικα επιβάλλεται σε κάθε Εργοδότη από την περί Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία Νομοθεσία που περιλαμβάνει και την Κυπριακή Δημοκρατία, η οποία ανάλογα με την περίπτωση εκπροσωπείται από τον Γενικό Διευθυντή του κάθε Υπουργείου ή τον Διευθυντή κάθε Τμήματος/Υπηρεσίας.
- (δ) Το Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, μέσω των Επιθεωρητών του Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας, πραγματοποιεί επιθεωρήσεις σε κρατικά κτίρια και υπηρεσίες για έλεγχο, τόσο της ποιότητας εσωτερικού αέρα, όσο και για άλλα θέματα ασφάλειας και υγείας των εργαζομένων. Στο πλαίσιο της διερεύνησης των συνθηκών εργασίας πραγματοποιούνται και μετρήσεις παραγόντων που επηρεάζουν την ποιότητα εσωτερικού αέρα. Τα αποτελέσματα των μετρήσεων συνήθως είναι εντός των ορίων που τίθενται από τον Κώδικα που αναφέρθηκε πιο πάνω και στις περιπτώσεις που υπάρχουν αποκλίσεις ζητείται η λήψη βελτιωτικών μέτρων.

2. Το Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων καταβάλλει κάθε δυνατή προσπάθεια, για σκοπούς διασφάλισης ικανοποιητικών επιπέδων ποιότητας του εσωτερικού αέρα σε όλα τα κρατικά κτίρια και υπηρεσίες.»

Απάντηση ημερομηνίας 6 Μαρτίου 2017 της Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Ζέτας Αιμιλιανίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.390, ημερομηνίας 16 Δεκεμβρίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και επιθυμώ να σας πληροφορήσω για τα ακόλουθα:

- (α) Το Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, μέσω του Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας, επιτηρεί την εφαρμογή της νομοθεσίας που ρυθμίζει τα θέματα ασφάλειας και υγείας των εργαζομένων και άλλων προσώπων στους χώρους εργασίας.
- (β) Σύμφωνα με τη νομοθεσία για ασφάλεια και υγεία στην εργασία ο εργοδότης, που στην προκειμένη περίπτωση είναι η Κυπριακή Δημοκρατία που εκπροσωπείται από τον Γενικό Διευθυντή του Υπουργείου Οικονομικών, έχει συνεχή υποχρέωση να διασφαλίζει την αποτελεσματική λειτουργία των συστημάτων εξαερισμού και εφόσον κρίνεται αναγκαίο να διεξάγει τις ανάλογες μετρήσεις, ώστε να διασφαλίζει την κατάλληλη ποιότητα του εσωτερικού αέρα στο κτίριο του Υπουργείου Οικονομικών.
- (γ) Το Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, μέσω των Επιθεωρητών του Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας, πραγματοποίησε αρκετές επιθεωρήσεις στο κεντρικό κτίριο του Υπουργείου Οικονομικών στη Λευκωσία, για έλεγχο της ποιότητας του εσωτερικού αέρα και για άλλα θέματα ασφάλειας και υγείας των εργαζομένων.
- (δ) Κατά τη διάρκεια των 13 επιθεωρήσεων που πραγματοποιήθηκαν από το 2013, έγιναν προκαταρκτικές μετρήσεις ποιότητας του αέρα, καθώς και εξειδικευμένες μετρήσεις έκθεσης σε ηλεκτρομαγνητικά πεδία και τα αποτελέσματα ήταν κατά πολύ χαμηλότερα των επιπέδων για ανάληψη δράσης. Επίσης, ζητήθηκε και έγιναν μετρήσεις από την Εταιρεία εγκατάστασης και συντήρησης του συστήματος εξαερισμού και κλιματισμού (Air Control Ltd) και σύμφωνα με τα αποτελέσματα προκύπτει μικρή αυξομείωση από τις προδιαγραφές εγκατάστασης, η οποία δεν επηρεάζει αρνητικά τους εργαζομένους στους συγκεκριμένους χώρους.

2. Το Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων καταβάλλει κάθε δυνατή προσπάθεια, για σκοπούς διασφάλισης ικανοποιητικών επιπέδων ποιότητας του εσωτερικού αέρα σε όλα τα κυβερνητικά κτίρια και υπηρεσίες.»

Απάντηση ημερομηνίας 9 Μαρτίου 2017 του Υπουργού Οικονομικών κ. Χάρη Γεωργιάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.396, ημερομηνίας 29 Δεκεμβρίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη

«Αναφέρομαι στην ερώτηση με αρ. Ερ. 23.06.011.01.396 και σας πληροφορώ ότι το Υπουργείο Οικονομικών δε διαθέτει οποιαδήποτε μελέτη από αναγνωρισμένο οίκο ή πανεπιστημιακό ινστιτούτο που να έχει υπολογίσει το κόστος στην κυπριακή οικονομία από την τουρκική εισβολή και την κατοχή της Κύπρου από το 1974 έως σήμερα.

Επίσης το Υπουργείο δε διαθέτει οποιαδήποτε στοιχεία που αφορούν το κόστος για την κυπριακή οικονομία για κάθε χρόνο της συνεχιζόμενης κατοχής.»

Απάντηση ημερομηνίας 3 Μαρτίου 2017 του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. Μάριου Δημητριάδη στην ερώτηση με αρ.23.06.011.01.402, ημερομηνίας 4 Ιανουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη

«Η φωτοελεγχόμενη διασταύρωση της Λεωφόρου 1^{ης} Απριλίου με τον κύριο δρόμο προς Σωτήρα και την οδό Μαρίας Συγκλητικής στο Παραλίμνι

Σχετικά με το πιο πάνω θέμα σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

Τα προβλήματα οδικής ασφάλειας και κυκλοφοριακής συμφόρησης στην εν λόγω διασταύρωση, έχουν ήδη εξεταστεί σε συνεδρίες της αρμόδιας διατμηματικής Επιτροπής που προεδρεύει το Τμήμα Δημοσίων Έργων (Τεχνική Επιτροπή του Κεντρικού Φορέα για την Επίλυση Κυκλοφοριακών Προβλημάτων) στις οποίες εκπροσωπήθηκε και ο Δήμος Παραλιμνίου.

Σε συνεδρία της Τεχνικής Επιτροπής στις 5 Δεκεμβρίου 2016, στην οποία παρευρέθηκε και ο Δήμαρχος Παραλιμνίου, η Τεχνική Επιτροπή αποφάσισε όπως αν και τα προβλήματα οφείλονται αποκλειστικά στον ανθρώπινο παράγοντα, για περαιτέρω αύξηση της οδικής ασφάλειας, συστήνεται να διαφοροποιηθεί η ρύθμιση των φώτων τροχαίας ώστε να παρέχεται ξεχωριστός χρόνος πρασίνου για το νότιο σκέλος της Λεωφόρου Απριλίου και ξεχωριστός χρόνος πρασίνου για το βόρειο σκέλος. Με τη ρύθμιση αυτή θα επιτρέπεται και η δεξιόστροφη κίνηση προς την οδό Μαρίας Συγκλητικής.

Η ρύθμιση αυτή αξιολογήθηκε μέχρι τέλος Ιανουαρίου 2017 και επειδή παρατηρήθηκε ότι με τη νέα αυτή ρύθμιση δεν επιλύθηκαν τα προβλήματα συμφόρησης, η Τεχνική Επιτροπή σε συνεδρία της στις 13 Φεβρουαρίου 2017, υιοθέτησε την εισήγηση του Δήμου Παραλιμνίου για δημιουργία επιπρόσθετης λωρίδας στη Λεωφόρο 1^{ης} Απριλίου για τις αριστερόστροφες κινήσεις προς την οδό Σωτήρας σε βάρος του κόλπου στάθμευσης οχημάτων.»

Απάντηση ημερομηνίας 6 Μαρτίου 2017 της Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Ζέτας Αιμιλιανίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.413, ημερομηνίας 12 Ιανουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση με αρ. φακ. 23.06.011.01.413 και επιθυμώ να σας πληροφορήσω για τα ακόλουθα:

- (α) Η ποινική δίωξη για την οποία γίνεται αναφορά στην πιο πάνω ερώτηση έχει καταχωρισθεί στο Επαρχιακό Δικαστήριο Λευκωσίας στις 7.10.2014. Το Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας δεν είναι σε θέση να γνωρίζει πότε θα ολοκληρωθεί η ακροαματική διαδικασία.
- (β) Δεν έχουν διεξαχθεί οποιεσδήποτε μετρήσεις αερίων εκπομπών στην πιο πάνω εγκατάσταση μετά το 2014.»

Απάντηση ημερομηνίας 6 Μαρτίου 2017 της Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Ζέτας Αιμιλιανίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.428, ημερομηνίας 20 Ιανουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση με αρ. φακ. 23.06.011.01.428 και επιθυμώ να σας πληροφορήσω για τα ακόλουθα:

- (α) Στα πλαίσια διερεύνησης παραπόνων για δυσοσμία που υποβλήθηκαν από τον Πρόεδρο του Κοινοτικού Συμβουλίου Καλαβασού, πραγματοποιήθηκε στις 21.10.2016 συνάντηση στα γραφεία του Κοινοτικού Συμβουλίου Ζυγίου των Προέδρων των Κοινοτικών Συμβουλίων Ζυγίου, Ψεματισμένου, Καλαβασού και Μαρί με Λειτουργούς του Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας και του Τμήματος Περιβάλλοντος.
- (β) Κατά τη συνάντηση οι Λειτουργοί του Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας και του Τμήματος Περιβάλλοντος ενημερώθηκαν από τους Προέδρους των Κοινοτικών Συμβουλίων ότι η δυσοσμία προέρχεται από τις εγκαταστάσεις αποθήκευσης πετρελαιοειδών που υφίστανται στην περιοχή Βασιλικού. Λόγω της κατεύθυνσης των ανέμων που επικρατούν στην περιοχή διατυπώθηκε η άποψη ότι επηρεάζονται οι κοινότητες Ζυγίου, Μαρωνίου, Ψεματισμένου και ορισμένες περιοχές της Καλαβασού και του Μαρί.
- (γ) Ακολούθως, όλοι οι παρευρισκόμενοι μετέβησαν σε δύο σημεία της περιοχής Βασιλικού, στο μικρό εκκλησάκι που γειτνιάζει άμεσα με την εγκατάσταση της εταιρείας VTT Vasiliko Ltd και σε σημείο κοντά στον παλαιό δρόμο Λευκωσίας-Λεμεσού. Κατά την εκεί παρουσία των Λειτουργών του Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας και του Τμήματος Περιβάλλοντος δεν διαπιστώθηκε δυσοσμία από πετρελαιοειδή σε οποιοδήποτε σημείο της περιοχής και τα δύο Τμήματα ενημέρωσαν γραπτώς με κοινή επιστολή τους Γενικούς Διευθυντές των Υπουργείων Εσωτερικών και Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού για τα αποτελέσματα της διερεύνησης.
- (δ) Κατά τις επιθεωρήσεις των εγκαταστάσεων της περιοχής που έγιναν από αρμόδιο Λειτουργό του Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας σε άλλη χρονική περίοδο δεν διαπιστώθηκαν παραβάσεις των όρων λειτουργίας των εγκαταστάσεων αυτών, που καθορίζονται στις Άδειες Εκπομπής Αερίων Αποβλήτων.

2. Παρά το γεγονός ότι δεν διαπιστώθηκαν κατά τις επιθεωρήσεις οποιεσδήποτε παραβάσεις των νομοθεσιών που αφορούν την αέρια ρύπανση, διευκρινίζεται ότι τα θέματα οχληρίας, περιλαμβανομένης της δυσοσμίας, εμπίπτουν στις αρμοδιότητες των οικείων Τοπικών Αρχών.»

Απάντηση ημερομηνίας 6 Μαρτίου 2017 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.441, ημερομηνίας 23 Ιανουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους

«Δημοτικό Σχολείο Πολεμίου

Αναφέρομαι στο πιο πάνω θέμα και σας ενημερώνω τα ακόλουθα:

- 2. Λόγω στενότητας των δημόσιων οικονομικών, το πρόγραμμα ανέγερσης αίθουσών πολλαπλής χρήσης στα Δημοτικά Σχολεία έχει ανασταλεί.
- 3. Στο παρόν στάδιο δεν μπορεί να ικανοποιηθεί το αίτημα για ανέγερση αίθουσας πολλαπλής χρήσης στο Δημοτικό Πολεμίου.
- 4. Η επαναφορά του προγράμματος και η ανέγερση αίθουσας πολλαπλής χρήσης και στο Δημοτικό Πολεμίου θα μελετηθεί όταν το επιτρέψουν τα δημόσια οικονομικά.»

Απάντηση ημερομηνίας 3 Μαρτίου 2017 της Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Ζέτας Αιμιλιανίδου στις ερωτήσεις με αρ. 23.06.011.01.459 και 23.06.011.01.460, ημερομηνίας 27 Ιανουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Σχετικά με τις πιο πάνω ερωτήσεις σας πληροφορώ για τα ακόλουθα:

2. Με Απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου ημερομηνίας 30/08/16, εγκρίθηκε η Σύσταση Υπουργικής Επιτροπής αποτελούμενης από τους Υπουργούς Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, Παιδείας και Πολιτισμού και Υγείας, η οποία θα μεριμνά για την προώθηση θεμάτων για παιδιά με ειδικές ανάγκες και για την επίλυση προβλημάτων των ατόμων με αναπηρίες που αποφοιτούν από το εκπαιδευτικό σύστημα και χρειάζεται να ενταχθούν σε ειδικές δομές αποκατάστασης. Μέσω διαβουλεύσεων και συζητήσεων με οργανωμένους φορείς και τους γονείς, η Υπουργική Επιτροπή έκρινε ότι η δημιουργία και λειτουργία Κέντρου για την Αξιολόγηση παιδιών με αυτισμό αποτελεί πρώτη προτεραιότητα και όρισε Υπηρεσιακή Επιτροπή με εκπρόσωπους από τα τρία Υπουργεία που ετοίμασαν Μελέτη για τη λειτουργία Κέντρου Πολυθεματικής Παρέμβασης για τον Αυτισμό. Η Μελέτη θα αποσταλεί στις αναπηρικές οργανώσεις για διαβούλευση, σε συνέχεια σχετικής συνάντησης που πραγματοποιήθηκε την 1^η Φεβρουαρίου 2017 στο Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων με τη συμμετοχή της ΚΥΣΟΑ και των οργανώσεων που εκπροσωπούν τα άτομα με αυτισμό.
3. Αποστολή του Κέντρου, θα είναι η έγκαιρη πολυθεματική αξιολόγηση ή/και διάγνωση παιδιών με αυτισμό, με ηλικία μέχρι την ηλικία της υποχρεωτικής εκπαίδευσης, με σκοπό την έγκαιρη αξιολόγηση του συνόλου των αναγκών τους. Με βάση την πολυθεματική αξιολόγηση θα διαμορφώνεται εξατομικευμένο πλάνο παρεμβάσεων, και θα παρέχονται πιλοτικά, σε ορισμένο αριθμό παιδιών σε πρώτο στάδιο, υπηρεσίες πολυθεματικής παρέμβασης και αποκατάστασης, υπηρεσίες συμβουλευτικής, ψυχοεκπαίδευσης και κοινωνικής στήριξης.
4. Ο ανάγκες των ατόμων με αυτισμό από την ηλικία της υποχρεωτικής εκπαίδευσης μέχρι τα 18 έτη (με δυνατότητα παράτασης μέχρι το 21^ο έτος) καλύπτονται από το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού στις σχολικές μονάδες όπου φοιτούν, όσον αφορά υπηρεσίες εκπαίδευσης και αποκατάστασης. Οι ενήλικες με αυτισμό λαμβάνουν υπηρεσίες ημερήσιας ή 24ωρης φροντίδας μέσω προγραμμάτων που εφαρμόζουν ή επιχορηγούν οι Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας σε κρατικές ή ιδιωτικές στέγες και κατοικίες στην κοινότητα.
5. Αναγνωρίζοντας τις αδυναμίες της υφιστάμενης κατάστασης και στον τομέα της υποστηριζόμενης διαβίωσης των ενήλικων ατόμων με αυτισμό ή και νοητική ή και άλλες σοβαρές αναπηρίες, ετοιμάστηκε από το Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων μελέτη για την διαμόρφωση ενός νέου θεσμικού πλαισίου για τη λειτουργία προγραμμάτων υποστηριζόμενης διαβίωσης. Η μελέτη προγραμματίζεται να τεθεί σε δημόσια διαβούλευση. Το διοικητικό πλαίσιο λειτουργίας των νέων δομών και υπηρεσιών που θα απαιτηθούν δεν έχει αποφασιστεί ακόμη, αλλά οποιαδήποτε ενέργεια θα υλοποιηθεί με διαφανείς διαδικασίες στα πλαίσια του περί Ρύθμισης των Διαδικασιών Σύναψης Δημοσίων Συμβάσεων και για Συναφή Θέματα Νόμου του 2016 (Ν. 73(Ι)/2016) ή και στα πλαίσια του Σχεδίου Κρατικών Χορηγιών του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, μέσω Σύμβασης Υπηρεσιών Γενικού Οικονομικού Συμφέροντος (ΥΓΟΣ).»

Απάντηση ημερομηνίας 3 Μαρτίου 2017 του Υπουργού Οικονομικών κ. Χάρη Γεωργιάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.463, ημερομηνίας 30 Ιανουαρίου 2017, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου

«Επιθυμώ να αναφερθώ στα ερωτήματα σας που αφορούν την απόσπαση της κας Σάβιας Ορφανίδου, Οικονομικού Λειτουργού, στα γραφεία της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων (ΕΤΕπ) στο Λουξεμβούργο, και να επισημάνω τα ακόλουθα:

Η πρακτική της απόσπασης στελεχών από τα Υπουργεία Οικονομικών των κρατών-μελών της ΕΕ στην έδρα της ΕΤΕπ στο Λουξεμβούργο θεωρείται επωφελής και τυγχάνει αξιοποίησης από τα πλείστα κράτη-μέλη.

Σε αντίθεση, για παράδειγμα, με τις αποσπάσεις στελεχών του Υπουργείου Οικονομικών (ΥΟ) στην Μόνιμη Αντιπροσωπεία της Δημοκρατίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση όπου η αρμοδιότητα επιλογής είναι αποκλειστικά της κυβέρνησης, στην περίπτωση της ΕΤΕπ η επιλογή των προσώπων που θα υπηρετήσουν σε αυτή γίνεται από κοινού με την Τράπεζα, δηλαδή η Τράπεζα έχει το δικαίωμα επιλογής του κατάλληλου ατόμου και το αρμόδιο Υπουργείο διατηρεί το δικαίωμα έγκρισης ή μη της προτεινόμενης απόσπασης, ανάλογα με τις ανάγκες και προτεραιότητες του εν λόγω υπουργείου. Το ίδιο ουσιαστικά ισχύει και στις περιπτώσεις εθνικών εμπειρογνομόνων που υπηρετούν σε θεσμικά όργανα της ΕΕ, όπου και πάλι το ενδιαφερόμενο στέλεχος πρέπει να εκδηλώσει ενδιαφέρον και να επιλεγεί από το αρμόδιο θεσμικό όργανο.

Σε αυτό το πλαίσιο η κα Ορφανίδου η οποία, μεταξύ των άλλων καθηκόντων της, είχε οριστεί το Σεπτέμβριο του 2016 ως "Desk Officer" για παρακολούθηση των εργασιών του Διοικητικού Συμβουλίου και των χρηματοδοτικών δραστηριοτήτων της ΕΤΕπ, επέδειξε σχετικό ενδιαφέρον προς την ΕΤΕπ.

Στα πλαίσια των διαβουλεύσεων που ακολούθησαν μεταξύ της ΕΤΕπ, του ΥΟ και της ίδιας της κας Ορφανίδου ως ενδιαφερόμενης, διευκρινίστηκε και συμφωνήθηκε ότι τα καθήκοντα της θα περιλάμβαναν την ενίσχυση της ομάδας που ασχολείται με τις χρηματοδοτικές δραστηριότητες της Τράπεζας στην Κύπρο.

Ενόψει των όσων αναφέρονται πιο πάνω, ο αρμόδιος Διευθυντής της ΕΤΕπ με σχετικό ηλεκτρονικό του μήνυμα ημερ. 17.1.17, (**Παράρτημα Α**) εισηγήθηκε την κα Ορφανίδου ως κατάλληλη υποψήφια για την απόσπαση. Στη συνέχεια ακολουθήθηκαν οι νενομισμένες διαδικασίες εντός του ΥΟ, με βάση τη σχετική νομοθεσία, για να εξασφαλιστεί η έγκριση του Υπουργού Οικονομικών και ακολούθως στάλθηκε σχετική επιστολή στην Επιτροπή Δημόσιας Υπηρεσίας (ΕΔΥ) (**Παράρτημα Β**). Η ΕΔΥ, με επιστολή διά του Προέδρου της ημερ. 24.1.17, ενέκρινε την εν λόγω απόσπαση (**Παράρτημα Γ**) και το ΥΟ απάντησε θετικά στην ΕΤΕπ για την απόσπαση της κας Ορφανίδου, με ηλεκτρονικό μήνυμα ημερ. 26.1.17 (**Παράρτημα Δ**).

Σας αναφέρω ακόμη τα ακόλουθα:

- (α) Η απόσπαση της κας Ορφανίδου θα τεθεί σε ισχύ από την 1η Μαρτίου, 2017 για περίοδο δύο ετών, δυνάμει του άρθρου 47(1)(στ) των περί Δημόσιας Υπηρεσίας Νόμων.
- (β) Η Κυπριακή Δημοκρατία δεν θα καταβάλλει οποιαδήποτε επιπρόσθετη αποζημίωση στην κα Ορφανίδου, πέραν από τις νενομισμένες απολαβές του Οικονομικού Λειτουργού στη συνδυασμένη κλίμακα Α8-Α10-Α11, θέση στην οποία διορίστηκε το Δεκέμβριο του 2006. Σχετικό επίδομα για σκοπούς εργασίας στο εξωτερικό θα καταβάλλεται από την ΕΤΕπ στη βάση των εσωτερικών διαδικασιών και κανονισμών της ΕΤΕπ.
- (γ) Τα καθήκοντα της κας Ορφανίδου από την πρόσληψη της στο Υπουργείο Οικονομικών μέχρι σήμερα, παρατίθενται στο **Παράρτημα Ε**.
- (δ) Ο Νόμος περί των Πολιτικών Δικαιωμάτων Δημόσιων Υπαλλήλων, Εκπαιδευτικών Λειτουργών, Δημοτικών Υπαλλήλων, Κοινοτικών Υπαλλήλων και Υπαλλήλων Νομικών Προσώπων Δημόσιου Δικαίου [Ν.102(Ι)/2015] δεν διαφαίνεται να δημιουργεί την υποχρέωση σε δημόσιους υπαλλήλους, οι οποίοι κατείχαν κομματικό αξίωμα πριν από την ημερομηνία ψήφισης του Νόμου, να υποβάλουν σχετικό αίτημα στην ΕΔΥ.»

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφο τους δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση.

Απάντηση ημερομηνίας 3 Μαρτίου 2017 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.465, ημερομηνίας 31^{ης} Ιανουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη

«Δημοτικό Σχολείο Αγγλισίδων

Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας ενημερώνω τα ακόλουθα:

- 2. Λόγω στενότητας των δημόσιων οικονομικών, το πρόγραμμα ανέγερσης αιθουσών πολλαπλής χρήσης στα Δημοτικά Σχολεία έχει ανασταλεί.
- 3. Στο παρόν στάδιο δεν μπορεί να ικανοποιηθεί το αίτημα για ανέγερση αίθουσας πολλαπλής χρήσης στο Δημοτικό Αγγλισίδων.
- 4. Η επαναφορά του προγράμματος και η ανέγερση αίθουσας πολλαπλής χρήσης και στο Δημοτικό Αγγλισίδων θα μελετηθεί μόλις το επιτρέψουν τα δημόσια οικονομικά.»

Απάντηση ημερομηνίας 7 Μαρτίου 2017 του Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. Ιωνά Νικολάου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.549, ημερομηνίας 13 Φεβρουαρίου 2017, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου

«Το πιο πάνω ερώτημα έχει απαντηθεί με την ταυτάριμη επιστολή μας με ημερ. 18/1/2017, η οποία σας διαβιβάζεται για εύκολη αναφορά.

“Έκθεση των πέντε εμπειρογνομόνων για εκσυγχρονισμό του σωφρονιστικού συστήματος

Σχετικά με το πιο πάνω θέμα σας πληροφορώ ότι, από μέρους των εμπειρογνομόνων δεν υποβλήθηκε Έκθεση ή Μελέτη αλλά εισηγήσεις για τροποποίηση της περί Φυλακών Νομοθεσίας.

- 2. Οι εισηγήσεις αξιολογούνται στα πλαίσια του προωθούμενου από το Υπουργείο εκσυγχρονισμού της περί Φυλακών νομοθεσίας. Ήδη έχει ετοιμαστεί σχετικό νομοσχέδιο το οποίο έχει προωθηθεί στη Νομική Υπηρεσία για νομοτεχνικό έλεγχο και στην συνέχεια θα κατατεθεί στη Βουλή των Αντιπροσώπων. Κατά τη συζήτηση του νομοσχεδίου μπορούν να κατατεθούν και οι απόψεις των εμπειρογνομόνων.”»

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κεφάλαιο Τέταρτο, θέματα εγγραφέντα για συζήτηση, δεν υπάρχουν.

Εδώ φτάσαμε στο τέλος της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. Η επόμενη συνεδρία της Βουλής θα γίνει μετά από δεκαπέντε μέρες, δηλαδή μετά από δύο εβδομάδες. Εν έχουμε πολλά θέματα. Και σήμερα θα μπορούσε να αναβληθεί αυστηρά ομιλούντες, αν εθέλαμεν. Αν θέλετε να την κάμουμε, δεν έχουμε κανένα πρόβλημα, αλλά δεν υπάρχουν πάρα πολλά θέματα. Δεν είπαμε ότι κάποτε θα υπάρχει αυτό το όφελος; Νοουμένου ότι έγινε πολύ μεγάλη δουλειά για τα δύο νομοσχέδια ΓΕΣΥ και τα άλλα. Άρα, η επόμενη συνεδρία της Βουλής ορίζεται για την Παρασκευή, 24 Μαρτίου 2017, στις 11.00 π.μ., με την ακόλουθη ημερήσια διάταξη:

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ:

Νομοθετική εργασία

1. Ο περί Ποινικού Κώδικα (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2016.
(Αρ. Φακ. 23.01.057.106-2016).
2. Ο περί της Καταπολέμησης Ορισμένων Μορφών και Εκδηλώσεων Ρατσισμού και Ξενοφοβίας μέσω του Ποινικού Δικαίου (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2016.
(Αρ. Φακ. 23.01.057.107-2016).
3. Ο περί Δικαστηρίων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017.
(Αρ. Φακ. 23.01.058.027-2017).
4. Ο περί Εργασιών Πιστωτικών Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2016.
(Αρ. Φακ. 23.01.057.189-2016).
5. Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου του 2017 Νόμος του 2016.
(Αρ. Φακ. 23.01.057.158-2016).
6. Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Λιμένων Κύπρου του 2017 Νόμος του 2017.
(Αρ. Φακ. 23.01.058.036-2017).
7. Ο περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού Χρηματοδοτήσεως Στέγης του 2017 Νόμος του 2017.
(Αρ. Φακ. 23.01.058.042-2017).
8. Ο περί Προϋπολογισμού του Ενιαίου Φορέα Εξώδικης Επίλυσης Διαφορών Χρηματοοικονομικής Φύσης του 2017 Νόμος του 2017.
(Αρ. Φακ. 23.01.058.041-2017).
9. Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης του Κράτους του Ισραήλ σχετικά με το Καθεστώς των Δυνάμεών τους (Κυρωτικός) Νόμος του 2017.
(Αρ. Φακ. 23.01.058.034-2017).
10. Ο περί Ακίνητης Ιδιοκτησίας (Διακατοχή, Εγγραφή και Εκτίμηση) (Τροποποιητικός) (Αρ. 5) Νόμος του 2016.
(Αρ. Φακ. 23.01.057.194-2016).
11. Ο περί Ακίνητης Ιδιοκτησίας (Διακατοχή, Εγγραφή και Εκτίμηση) (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015.
(Αρ. Φακ. 23.01.056.044-2015).
12. Ο περί Κτηματομεσιτών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017.
(Πρόταση νόμου της κ. Ελένης Μαύρου εκ μέρους της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών).
(Αρ. Φακ. 23.02.058.026-2017).
13. Ο περί Προϋπολογισμού του Αντιναρκωτικού Συμβουλίου Κύπρου του 2017 Νόμος του 2017.
(Αρ. Φακ. 23.01.058.043-2017).
14. Ο περί Αναγνώρισης των Επαγγελματικών Προσόντων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017.
(Αρ. Φακ. 23.01.058.005-2017).
15. Ο περί Αγωγών Αποζημίωσης για Παραβάσεις του Δικαίου του Ανταγωνισμού Νόμος του 2017.
(Αρ. Φακ. 23.01.058.001-2017).
16. Ο περί Εταιρειών (Τροποποιητικός) (Αρ. 5) Νόμος του 2016.

(Αρ. Φακ. 23.01.057.187-2016).

17. Ο περί Συνεργατικών Εταιρειών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2016. (Πρόταση νόμου των κ. Άννας Θεολόγου, βουλευτού της Συμμαχίας Πολιτών, και Γιώργου Περδίκη, βουλευτή του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών). (Αρ. Φακ. 23.02.057.015-2016).
18. Οι περί Ρύθμισης της Ενεργειακής Απόδοσης των Κτιρίων (Εγκαταστάτες Τεχνικών Συστημάτων Κτιρίου) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.054.011-2017).
19. Οι περί Ρύθμισης Οδών και Οικοδομών (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.049.063-2012).

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ: Ερωτήσεις και απαντήσεις

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ:

Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.

(Ωρα λήξης: 12.25 μ.μ.)

Παρόντες βουλευτές

Αδάμου Αδάμος	Λεωνίδου Πανίκος
Γεωργίου Γεώργιος	Λιλλήκας Γιώργος
Γεωργίου Κ. Γιώργος	Λουκαΐδης Γιώργος
Γεωργίου Τ. Γιώργος	Μαυρίδης Μάριος
Γιωργάλλας Μιχάλης	Μαύρου Ελένη
Δαμιανού Άριστος	Μουσιούττας Μαρίνος
Δημητρίου Αννίτα	Μυλωνάς Παύλος
Δημητρίου Δημήτρης	Νεοφύτου Αβέρωφ
Δίπλαρος Ευθύμιος	Νουρής Νίκος
Ερωτοκρίτου Χριστιάνα	Ορφανίδης Χρίστος
Ευσταθίου Κωστής	Παπαγιάννης Λίνος
Ζαχαρίου Ζαχαρίας	Παπαδόπουλος Γεώργιος
Θεολόγου Άννα	Περδίκης Γιώργος
Θεοπέμπτου Χαράλαμπος	Πιπτοκοπίτης Χαράλαμπος
Κάρουλλας Γιώργος	Προκοπίου Γεώργιος
Καυκαλιάς Αντρέας	Σάββα Ευανθία
Κέττηρος Νίκος	Σιζόπουλος Μαρίνος
Κουκουμά Κούτρα Σκεύη	Σταύρου Ελένη
Κουλίας Ζαχαρίας	Στεφάνου Στέφανος
Κουλλά Ονούφριος	Τζιοβάνης Χριστάκης
Κυπριανού Ανδρέας	Τορναρίτης Νίκος
Κυπριανού Άντρος	Φακοντής Αντρέας
Κυριακίδου Στέλλα	Χαραλαμπίδου Ειρήνη
Κωνσταντίνου Κώστας	Χατζηγιάνης Κυριάκος
Κώστα Κώστας	Χρίστου Χρίστος

Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1. Συζήτηση (Γ. Λουκαΐδης, Ν. Τορναρίτης, Πρόεδρος) για τις συνεδρίες των κοινοβουλευτικών ομάδων.
2. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων - Θέση Προϊστάμενου Υπηρεσίας Διαχείρισης Επιδομάτων Πρόνοιας (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2017» και έγκρισή τους.
3. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου για Προώθηση και Ενθάρρυνση της Χρήσης των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και της Εξοικονόμησης Ενέργειας του 2017 Νόμος του 2016», συζήτηση (Χ. Θεοπέμπτου, Στ. Στεφάνου, Μ. Σιζόπουλος, Γ. Λιλλήκας, Ο. Κουλλά, Ζ. Κουλιός, Ζ. Ζαχαρίου, Πρόεδρος, Α. Θεολόγου, Μ. Γιωργάλλας, Χρ. Ερωτοκρίτου) και ψήφισή του σε νόμο.
4. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου του 2017 Νόμος του 2017», αγορεύσεις και συζήτηση (Πρόεδρος, Χ. Θεοπέμπτου, Γ. Λιλλήκας, Κ. Ευσταθίου, Στ. Στεφάνου, Ο. Κουλλά, Μ. Γιωργάλλας, Ζ. Κουλιός, Π. Μυλωνάς, Μ. Μαυρίδης, Γ. Λουκαΐδης, Α. Θεολόγου, Ν. Τορναρίτης, Λ. Παπαγιάννης) και ψήφισή του σε νόμο.
5. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας του 2017 Νόμος του 2017», παρατηρήσεις του κ. Γιώργου Λουκαΐδη και του Προέδρου) και ψήφισή του σε νόμο.
6. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί του Δικαιώματος των Πολιτών της Ένωσης και των Μελών των Οικογενειών τους να Κυκλοφορούν και να Διαμένουν Ελεύθερα στη Δημοκρατία (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017», παρατηρήσεις του κ. Χρίστου Χρίστου και ψήφισή του σε νόμο.
7. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί των Μέτρων Συντονισμού και Συνεργασίας μεταξύ των Κρατών Μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης προς Διευκόλυνση της Προξενικής Προστασίας για μη Αντιπροσωπευόμενους Πολίτες της Ένωσης σε Τρίτες Χώρες Νόμος του 2017», συζήτηση (Ν. Τορναρίτης, Γ. Λουκαΐδης, Γ. Λιλλήκας) και ψήφισή του σε νόμο.
8. Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.
9. Ερωτήσεις βουλευτών:

Αδειοδότηση για ανέγερση κατασκηνωτικού χώρου στα Λουτρά της Αφροδίτης - Η ενεργειακή ανάπτυξη και η υδατοκαλλιέργεια στην περιοχή Βασιλικού - Καταγγελίες για αποκοπή αναπηρικών επιδομάτων - Το πρόγραμμα της εξεταστικής περιόδου για τα γυμνάσια - Τουρκοκυπριακές οικίες έναντι χαμηλού ενοικίου σε άπορες οικογένειες παιδιών προσφύγων - Οικονομικός έλεγχος Κυπριακής Ομοσπονδίας Γκολφ και Κυπριακής Ομοσπονδίας Κανό Καγιάκ - Εργαλείο σταθεροποίησης εισοδήματος στο πλαίσιο της Κοινής Γεωργικής Πολιτικής - Εγκατάσταση και λειτουργία σταθμών ραδιοεπικοινωνίας - Άδεια εγκατάστασης κεραίας κινητής τηλεφωνίας στο Μάμμαρη - Μη αξιοποίηση ευρωπαϊκής χρηματοδότησης για την πληγείσα από τις πυρκαγιές περιοχή Σολέας - Η καταστροφική πυρκαγιά στην περιοχή Σολέας - Το νομοσχέδιο για τις κοινωνικές επιχειρήσεις - Λειτουργία του Γραφείου Μεγάλων Φορολογουμένων (εμπιστευτική ερώτηση) - Χημικά παρασκευάσματα σε περιστατικά δηλητηριάσεως ζώων - Αποζημίωση ΚΔ από ΑΗΚ για ζημιές σε δασικές περιοχές - Σχέδιο επέκτασης του λιμενίσκου στις βρετανικές βάσεις Ακρωτηρίου - Καλώδια Βρετανών στη θαλάσσια περιοχή Ακρωτηρίου και επιπτώσεις στο περιβάλλον - Αλιευτικά καταφύγια στις δυτικές ακτές της Κύπρου - Έλλειμμα στην Κυπριακή Ολυμπιακή Επιτροπή από τη διοργάνωση των Αγώνων Μικρών Κρατών Ευρώπης - Νομικό πλαίσιο για τις σχολικές εφορίες - Απειλή φυτών από νέο έντομο - Καταγγελίες για παράνομο διορισμό στα ΔΣ του ΘΟΚ και του Ιδρύματος Συμφωνικής Ορχήστρας (εμπιστευτική ερώτηση) - Ακατάλληλα λεωφορεία για μεταφορά μαθητών στα Λεύκαρα - Η Υπηρεσία Εκπαιδευτικής Ψυχολογίας - Κατοχύρωση της κοινωνιολογίας ως ελεγχόμενου επαγγέλματος - Λειτουργία λατομείου μπετονίτη στα Φοινικάρια.

10. Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών:

Η αγορά καπνικών προϊόντων από τα κατεχόμενα και οι επιπτώσεις για την κυπριακή οικονομία - Οι πιθανοί κίνδυνοι από τη μετατροπή του πρώην κτιρίου του Κυβερνητικού Τυπογραφείου σε βρεφονηπιακό σταθμό - Ενοποίηση των επαγγελματικών και συνταξιοδοτικών ταμείων - Ενημέρωση για τα προγράμματα που εφαρμόζονται προς όφελος των κρατούμενων και όσων πρόκειται να αποφυλακιστούν - Ερωτήματα σχετικά με το πρόγραμμα απεξάρτησης φυλακισμένων στην Αγία Σκέπη - Πρόγραμμα απεξάρτησης των Κεντρικών Φυλακών για καταδικασθέντες για εισαγωγή και εμπορία σκληρών ναρκωτικών - Επιστροφή βαρυντικών στις Κεντρικές Φυλακές έπειτα από τη συμμετοχή τους στο πρόγραμμα απεξάρτησης της Αγίας Σκέπης - Ανάγκη αντιμετώπισης περιστατικών βίας εναντίον δεσμοφυλάκων των Κεντρικών Φυλακών - Τα περιστατικά βίας εντός των Κεντρικών Φυλακών κατά των δεσμοφυλάκων - Οι σχεδιασμοί της κυβέρνησης για το Δημοτικό Σχολείο Ελένειον και σε σχέση με την Ακαδημία Επιστημών, Γραμμάτων και Τεχνών - Ενημέρωση για το αν έχουν πραγματοποιηθεί προσλήψεις από τον ΚΟΑ κατά το έτος 2016 - Μετρήσεις για την ποιότητα του αέρα στα κυβερνητικά

κτίρια - Η ποιότητα του αέρα στο κεντρικό κτίριο του Υπουργείου Οικονομικών στη Λευκωσία - Το οικονομικό κόστος από την τουρκική εισβολή και κατοχή - Κυκλοφοριακή συμφόρηση στη λεωφόρο 1^{ης} Απριλίου στο Παραλίμνι - Η υπέρβαση των ορίων εκπομπής αζώτου και υδροθείου από την εγκατάσταση της εταιρείας "Cygra" στην Κάτω Μονή - Η δυσσομία στην περιοχή Βασιλικού - Ανέγερση αίθουσας πολλαπλής χρήσης δίπλα από το Περιφερειακό Δημοτικό Σχολείο Πολεμίου - Η δημιουργία κέντρου πολυθεματικής παρέμβασης για άτομα με αυτισμό προσχολικής ηλικίας - Η δημιουργία υποδομών φροντίδας ατόμων με αυτισμό και νοητική στέρσηση άνω των είκοσι ενός - Η απόσπαση λειτουργού του Υπουργείου Οικονομικών στην Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων - Η ανέγερση αίθουσας πολλαπλής χρήσης του Δημοτικού Σχολείου Αγκλεισίδων - Νομοσχέδιο και κανονισμοί για το σωφρονιστικό σύστημα.

Τιμή: €3,50